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GJUHA SHQIPE DHE MATEMATIKA

Qendra e Shérbimeve Arsimore u krijua pér té ndikuar né procesin e té nxénit né
shkollé pérmes vlerésimit. Me géllim qé ta pérmbushé kété mision té sajin, ajo &shté
pérpjekur maksimalisht té sigurojé se té gjitha vlerésimet qé ajo ndérmerr, té jené
té drejta, etike dhe né pérputhje me standardet teknike.

Ne jemi té ndérgjegjshém mbi shkallén né té cilén vierésimi ndikon né modelet dhe
pérmbajtjen e té nxénit né klasé. E gjithé puna joné&, né koherencé me kurrikulén,
thekson réndésiné e pérputhjes mes géllimeve, pedagogjisé, materialeve té té

nxénit dhe vlerésimit.

Ky material éshté hartuar té kontribuojé né kété proces koherence.

Qendra e Shérbimeve Arsimore ofron njé
metodé drejt njé cilésie mé té larté, drejt njé
lidhjeje mé té miré midis té nxénit dhe
vlerésimit, duke nxitur pérmirésimin e procesit

té té nxénit né klasé.
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Si ta lexojmé kété material

Pér ta béré sa mé té lehté pérdorimin e kétij materiali, pérmbajtjen e tij e kemi ndaré
né seksione.

Seksioni 1 pérmban testet e pérdorura né PKAB, lénda e gjuhés shqipe, bashké
me njé informacion mbi pérmbajtjen e testit, kompetencat gé vleréson, nivelet e
véshtirésisé sé testit, llojet e pyetjeve etj.

Seksioni 2 pérmban testet e pérdorura né PKAB, [énda e matematikés, bashké me
njé informacion mbi pérmbajtjen e testit, kompetencat gé vleréson, nivelet e
véshtirésisé sé testit, llojet e pyetjeve etj.

Seksioni 3 pérmban skemat e vlerésimit pér testet e pérdorura né PKAB, Iénda e
gjuhés shqipe dhe matematikés.
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HYRJE

Matja e arritjeve té nxénésve né pérfundim té njé niveli arsimor, shérben jo vetém
pér té pasqyruar funksionimin e sistemit arsimor né kontekstin e politikave arsimore
aktuale, por edhe pér té ndértuar politika té reja arsimore. Rezultatet e nxénésve
pérfagésojné treguesin kryesor té cilésisé dhe té performancés sé sistemit arsimor,
sidomos kur kjo lidhet me synimin pér pajisien e nxénésve me njohuri dhe me
kompetenca pér pérballimin e kérkesave té kohés.

Nxénésit, mésuesit, drejtuesit e shkollave, politikébérésit, prindérit dhe publiku i
gjeré kané nevojé gé té kené informacionin e duhur lidhur me arritjet dhe progresin
e sistemit arsimor dhe sa miré ky sistem i pérgatit nxénésit pér t'u pérballur me jetén.
Rezultatet e provimeve té kombétare té arsimit bazé, si njé vlerésim i jashtém i
standardizuar, japin té dhénat e nevojshme pér t€ monitoruar sistemin arsimor dhe
nivelin e arritjeve té nxénésve.

Ky material pérmban testet e provimeve kombétare té arsimit bazé, pér gjuhén
shqipe dhe matematikén, té shogéruara bashké me skemat e vlerésimit.

Ky material u shérben mésuesve, specialistéve té arsimit, nxénésve dhe té gjithé té
interesuarve né funksion té pérmirésimit né arritjen e standardeve té mésimdhénies
dhe té t& nxénit né shkollé.

Cfaré éshté Provimi Kombétar i Arsimit Bazé

PKAB éshté njé provim kombétar gé zhvillohet né pérfundim té arsimit 9-vjecar té
detyruar dhe shérben pér té certifikuar nxénésit gé pérfundojné kété cikél arsimimi.

Ky provim mat njohurité dhe kompetencat e tyre né tri fusha:
= Gjuhé shqipe
= Gjuhé e huaj

=  Matematiké
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Ky provim synon gjithashtu dhénien e informacionit pér prindérit, mésuesit, si dhe
té gjitha institucionet e arsimit né vend né lidhje me arritjet e nxénésve né
kompetenca té caktuara té secilés fushé.

Cili 8shté géllimi i kétij publikimi?

Pérmes kétij publikimi, ku pérmblidhen disa teste té Gjuhés shqipe té pérdorura né
vite né Provimin Kombétar té Arsimit Bazg, synojmé t'u japim nxénésve, prindérve,
mésuesve dhe té interesuarve té tjeré njé mundési gé té familjarizohen me
pérmbajtjen e testit dhe llojet e pyetjeve qé pérdoren né té. Kur nxénésit e diné se
cfaré duhet té béjné né njé test té Gjuhés shqipe, ata pérgatiten edhe mé miré né
njé situaté mé praktike, ku pérfshinen té gjitha hapat qé ka njé test i tillé i
standardizuar.

PER NXENESIT
Nxénésit mund t'i pérdorin kéto modele:

= pér t'u familjarizuar me llojet e pyetjeve;
= pérté mésuar se sit'i japin pérgjigjet e tyre.

Duke paré kéto modele disa kohé pérpara testimit, nxénésit do té kuptojné se cfaré
do t'iu kérkohet té béjné. Si rezultat, ata do té jené né gjendje té fokusohen né
demonstrimin e aftésive té tyre né Gjuhén shqipe né ditén e testimit.

PER PRINDERIT
Prindérit mund t'i pérdorin kéto modele:
= pér té kuptuar kompetencat qé nxénésit duhet té demonstrojné né testin e

Gjuhés shqipe;

= pér té kuptuar llojin e pyetjeve pér té cilat fémijét e tyre do té pérgjigjen né
test pér té demonstruar se i zotérojné kéto kompetenca.
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PER MESUESIT
Mésuesit mund t'i pérdorin kéto modele:

= pér té kuptuar llojin e pyetjeve gé pérdoren né testin kombétar té Gjuhés
shqipe;

= pér té kuptuar se si lidhen pyetjet me kompetecat gé nxénésit duhet té
zotérojné né pérfundim té arsimit t€ detyruar 9-vjecar dhe gé jané
pérshkruar né dokumentin zyrtar té kurrikulés sé Gjuhés shqipe.

= pért'i ndihmuar nxénésit té familjarizohen me kérkesat e testit;

= pér té krijuar modele té ngjashme né klasé né ndihmé té nxénésve.
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SEKSIONI 1
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TESTIMI DHE MODELE TESTESH NE GJUHE SHQIPE

Hartimi i testit t&¢ Gjuhés shqipe bazohet né njé metodologji t& mirépércaktuar.
Natyrisht njé test i tillé nuk mund té vierésojé té gjitha njohurité dhe kompetencat qé
nxénési ka pérftuar gjaté té gjitha viteve té shkollimit. Specialistét gé hartojné testin,
kané pér detyré té fokusohen né njé pérmbajtie té caktuar té léndés, e cila
specifikohet pérmes programit orientues té Maturés, té hartuar nga ASCAP
(Agjencia e Sigurimit té Cilésisé né Arsimin Parauniversitar).

Né ményré té pérmbledhur ¢do test i Maturés Shtetérore ka disa specifikime, ku
b&jné pjeseé:

pérmbajtja: njohuri, shprehi, kompetenca,

formati i testit (llojet e pyetjeve),

totali i pyetjeve né test,

totali i pikéve né test,

nivelet e véshtirésisé sé testit dhe pyetjet pér secilin nivel,
koha (e testit dhe pér secilén pyetje),

pikézimi i pyetjeve.

Kompetencat né Gjuhén shqipe

Té gjitha kompetencat Iéndore, mbi té cilat bazohet pérmbajtja e testit, hartohen nga
ASCAP. Bazuar né kéto kompetenca, QSHA pérgatit objektivat e vlerésimit (té
specifikuara mé poshté), té cilat lidhen me rezultatet e arritjeve té té nxénit. Duke
gené se provimi i Arsimit Bazé zhvillohet me shkrim, kompetencat gjuhésore gé do
té vlerésohen jané:

e Té lexuarit e teksteve t€ ndryshme né ményré aktive dhe kritike, gé
nénkupton até gé nxénési jo vetém t'i kuptojé, por edhe t'i vlerésojé njohurité
qé komunikohen né tekst. Ai vecon ide kryesore né tekst, nxjerr pérfundime nga
informacioni i tekstit, bén pérgjithésime né nivel kritik, analizon elementeé té stilit.
Sé fundi, ai pércakton funksionet, llojin, géllimet, teknikat dhe karakteristikat
gjuhésore té teksteve joletrare.

e T& shkruarit pér géllime personale dhe funksionale, gé lidhet me siguriné
dhe aftésiné qé fiton nxénési né té shkruar, pérmes formave dhe stileve té
ndryshme té té shkruarit. Né kété rast nxénési planifikon shkrimin né pérputhje
me qéllimin, lexuesin dhe kontekstin, pérdor strategji té ndryshme té shkrimit,
duke organizuar fakte dhe ide né pérshtatje me géllimin, mbéshtet mesazhin
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kryesor té njé teksti me detaje, fakte e shembuj té pérshtatshém, i pérmbahet
temés sé esesé né njé puné me shkrim.

Pérvetésimi i rregullave té drejtshkrimit dhe pikésimit, qé pasqyrohet né
saktésiné né pérdorimin e njohurive rreth sistemit gjuhésor té shqipes, né
njohjen e regjistrave té gjuhés dhe zbatimin e rregullave té drejtshkrimit.
Nxénési déshmon aftési té fituara gjuhésore t€ morfologjisé, fjaléformimit,
sintaksés, leksikologjisé, drejtshkrimit, né pérdorimin sakté té fjaléve, né
shkrimin dhe pérdorimin sakté té shenjave té pikésimit, né kalimet nga ligjérata
e drejté né té zhdrejté, né fjalité e ndérmjetme a té ndérkallura.

11
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Pérshkrim i pérgjithshém i testit té Gjuhés shqipe

Testi i Gjuhés shqipe pér klasén IX té Arsimit Bazé mbéshtetet né standardet e
kurrikulés sé kétij arsimi.

Ai pérbéhet nga tri pjesé dhe mat progresin e nxénésve kundrejt kompetencave né
Gjuhén shqipe.

Pérmbajtja e testit

Testi i Gjuhés shgipe mat dy kompetenca kryesore te nxénésit:

té lexuarit dhe té shkruarit.

Ai pérbéhet nga tri pjesé dhe ka njé total prej 50 pikésh.

Pjesa I- tekst joletrar

Pjesa II- tekst letrar

Té dy pjesét masin kompetencén e té lexuarit.

Pjesa llI: pérfshin njohurité gramatikore dhe rubrikén té shkruajmé.

Kohézgjatja e testit éshté 2 oré e 30 minuta.

12



GJUHA SHQIPE DHE MATEMATIKA

Objektivat e vlerésimit né testin e Gjuhés Shqipe

Té lexuarit
Niveli |

NXEnési:

1. identifikon ngjarjet kryesore né njé histori, shkaget e tyre dhe ndikimin gé ato
kané né zhvillimet e mévonshme;

2. dallon personazhet- karaktere;

3. dallon figurat letrare, si: personifikimi, epiteti, apostrofi, paralelizmi figurativ,
metafora me géllim qé té pércaktojé funksionin e tyre;

4. dallon dhe interpreton fjalét me kuptime té ndryshme;

5. identifikon argumentet e duhura né lidhje me njé ¢éshtje té caktuar.

Niveli Il

NXE&nési:

1. zbulon karakteret e personazheve, duke provuar té béjé edhe analiza té “botés”
psikologjike té tyre;

2. pércakton shkaget e veprimeve té njé personazhi;

3. zbérthen figurat letrare duke treguar funksionin shprehés té tyre;

4. pérmbledh ideté dhe mban géndrim kritik ndaj tyre;

5. analizon fragmente t€ ndryshme pér té pércaktuar rolin e personazheve né
konflikt.

Niveli [l

NXE&nési:

1. vleréson gjuhén e njé teksti.

2. interpreton géllimet e autorit dhe pérdorime té caktuara né vepér;

3. krahason pjesé té ndryshme brenda fragmentit;

4. komunikon njé pérgjigje personale té ndjeshme dhe té arsyeshme né lidhje me
veprén e lexuar.

13
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Té shkruarit

Niveli |

NXEénési:

1. shkruan rreth njé teme té caktuar: njé ngjarje, njé pérshkrim, njé mbyllje pjese etj;
2. lidh ideté brenda fjalive dhe midis paragraféve.

Niveli Il

Nxénési:

1. pérzgjedh njé ményré organizimi té pérgjigjes né lidhje me temén e dhéné;

2. identifikon detajet mbéshtetése né lidhje me temén gé po trajton apo pérfundimin;
3. realizon lidhjet brenda fjalive dhe paragraféve.

Niveli [l

NXEnési:

1. sintetizon informacionin né lidhje me njé temé té caktuar;

2. analizon detajet mbéshtetése dhe t'i vendosé ato né funksion té temés ose
pérfundimit té pérgjigjes;

3. krijon lidhje midis fjalive dhe paragraféve.

Njohuri rreth gjuhés

Niveli |

NXEnési:

1. dallon fjalét e pérbéra;
2. dallon frazeologjiné nga fjalét e urta dhe fjalia e thjeshté;

14
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3. pércakton klasén e fjaléve: lidhézat, parafjalét;

4. dallon ményrén dhe kohén e foljes;

5. identifikon péremrin vetor, pronor, té pacaktuar etj;

6. identifikon kryefjalén dhe me se éshté shprehur ajo;

7. identifikon llojin e kundrinorit dhe me se éshté shprehur ai;
8. identifikon llojin e fjalive sipas kumtimit;

9. identifikon fjaliné e thjeshté nga e pérbéra.

10. shkruan sakté fjalét.

Niveli Il

Nxénési:

1. analizon fjalén sipas pérbérésve té saj;

2. analizon emrin né kategorité e tij gramatikore;

3. analizon vecorité gramatikore té péremrit vetor;

4. identifikon llojet e fjalive té pérbéra me bashkérenditje;
5. dallon funksionet e fjaléve né njé fjali.

Niveli Il
NxEnési:

1. identifikon dhe vendos si duhet shenjat e pikésimit né fjalité komplekse.
2. zbaton rregullat e drejtshkrimit té gjuhés shqipe.

15
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Blu printi i testit - (tabela e specifikimeve)

Nr | Fusha Pérgindja | Pikét Niveli I | Niveli Il | Nivelilll
1 | Té lexuarit 50% 25 10 10 5
2 | Té shkruarit 13% 6 2 2 2
3 | Njohuri 37% 19 8 8 3
gjuhésore
Totali 100% 50 20 20 10

Pjesét e leximit

Né testin e Gjuhés shqipe nxénésve iu jepen dy pjesé pér té lexuar. Pjesa joletrare
mund té jeté informuese, shpjeguese, argumentuese, pérshkruese ese etj. Pjesa
letrare mund té jeté prozé, poezi ose dramé.

Pasi lexojné pjesét, nxénésit i pérgjigien njé grupi pyetjesh, té gjitha té lidhura me
tekstet e dhéna né test.

Tekstet (letrare dhe joletrare), té pérdorura né testin e Gjuhés shqipe, jané té
pérshtashme pér nxénésit e késaj moshe. Né pérzgjedhjen e tyre nga hartuesit e
testit éshté marré parasysh aspekti cilésor dhe sasior, i cili &shté né pérputhje me
kérkesén e pyetjeve gé kérkohen té zgjidhen nga ana e nxénésve. Gjaté hartimit té
testit, gjykimi profesional, pérvoja, si dhe té dhénat cilésore dhe sasiore jané
pérdorur pér té vendosur nése niveli i ¢do teksti té pérzgjedhur éshté né pérshtatje
me nivelin shkollor té nxénésve.

Nése teksti i pérzgjedhur éshté informues/shpjegues, ai duhet té pérmbajé njé temé
té garté dhe t'u adresohet koncepteve dhe ideve té ndryshme. Nése teksti éshté

16



GJUHA SHQIPE DHE MATEMATIKA

argumentues, ai duhet té pérmbajé kéndvéshtrime té kundérta. Cdo piképamje
duhet paragitur gartésisht, késhtu qé ¢do nxénés mund té pozicionohet né até ané
qé déshéron.

Tekstet duhet té jené interesante, té konceptuara né ményrén e duhur, té reflektojné
¢éshtje dhe tema té jetés sé pérditshme dhe té mos kufizohen né situata gé lidhen
vetém me shkollén apo mjedisin e klasés. Né tekste nuk duhen pérfshiré pjesé me
pérmbajtie té diskutueshme nga ana etike, morale apo me elemente fyese.
Gjithashtu, duhen shmangur tema gé shkaktojné ndjesi konfuze apo ngarkesa té
tepérta emocionale.

Zakonisht, né testin e Gjuhés shqjipe, secili tekst ka njé numér fjalésh gé varion nga
500-600.

Tekstet vlerésohen edhe nga piképamja cilésore, domethéné nga niveli i té kuptuarit
brenda tekstit, kompleksiteti i strukturés sé pérgjithshme té tij, lloji i gjuhés sé
pérdorur etj.

Lloji i pyetjeve né test

Né testin e Gjuhés Shqipe pér Provimin e Arsimit Bazé pérdoren pyetje té tipeve té
ndryshme: me alternativa, me pérgjigje té shkurtér, me pérgjigje té hapur dhe ese.

Pyetjet me alternativa

Pyetjet me alternativa kérkojné nga nxénési té garkojé alternativén e sakté midis
njé grupi té pasaktash ose hutuesesh. Véshtirésia e kétyre pyetjeve varet nga
ményra se si i ndértojmé alternativat. Sa mé i ngushté té jeté dallimi midis
alternativés sé sakté dhe té pasaktave (hutueseve), aq mé e véshtiré éshté pyetja.

Pyetjet me alternativa jané hartuar pér té vierésuar aftésité e nxénésve né Gjuhé
shqipe. Kéto pyetje i kérkojné nxénésit té analizojé aspekte té ndryshme té teksteve
té dhéna né test, té tilla si: ideja gendrore, géllimi i trajtimit t& njé teme a ¢éshtjeje
té caktuar né tekst, faktet dne opinione, shkaget dhe pasojat, elemente té stilit,
zhvillimi i personazheve dhe pérmbajtjes, si dhe fjalori.

Nxénési mund t'u pérgjigjet té gjitha pyetjeve me saktési, nése kupton shumé miré
dhe di si ta pérdoré pérmbajtjen e té gjithé tekstit.
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Pyetjet me pérgjigje té shkurtér

Si pyetjet me alternativa, ashtu edhe pyetjet me pérgjigje té shkurtér jané hartuar
pér té vlerésuar standardet e arritjeve né léndén e Gjuhés shqipe. Kéto jané pyetje
ku nxénési duhet té pérdoré shembuj nga teksti pér t&é mbéshtetur pérgjigjen e tij
ose té arrijé né njé pérfundim (njé pohim, njé pozicionim apo konkluzion), bazuar
né analizén qé i bén pjeseés.

Qéllimi i kétyre pyetjeve éshté té vlerésojné aftésité e nxénésit pér zbulimin,
pérzgjedhjen dhe grumbullimin e informacionit, pér té kuptuar dhe analizuar tekstin.

Pér té dhéné njé pérgjigje, nxénésit duhet té shkruajné fjali té plota. Zakonisht,
pérgjigjet nuk kérkojné mé shumé se tri fjali té tilla.

Pyetjet me pérgjigje té hapur dhe ese

Kéto pyetje jané hartuar pér té matur aftésité e nxénésve pér té shkruar, bazuar né
tekst ose né njé kérkesé té caktuar (pyetjet ese). Kéto jané pyetje qé vlerésojné
nivele té larta té arritjeve té nxénésve (aftésité interpretuese, argumentuese,
krahasuese etj).

Ato kérkojné gé nxénési té komunikojé njé pérgjigje té garté dhe koherente, bazuar
ose jo né tekstet e dhéna.
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MODELI |
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PJESA

Ja si u béra tregimtar
Lexoni pjesén e méposhtme, pastaj pérgjigjuni pyetjeve qé vijojné.

Uné jam nga jugu, ndaj gé né fémijéri e ndieja se do té béhesha tregimtar.
Q& herén e paré, kur dégjova njé histori, madje shumé kohé para se té mésoja té
lexoja, e dija se do té déshiroja té rréfeja edhe veté. Uné vij nga njé familje ku
televizori shuhet kur dikush éshté duke rréfyer dicka né verandé. Historité ishin
ndodhi gé ma térhignin gjithnjé kureshtjen. Familja joné pérbéhej nga pesé fémijé,
mamaja dhe babai, madje dhe gjyshja, e cila jetoi me ne pér pak kohé. Ndaj né
kohén e drekés, ju e imagjinoni, gé té gjithé kérkonin sa mé shumé vémendije. Uné
e dija se, nése do té mund té rréfeja dicka interesante, mund té isha né gendér té
grupit. Historité ishin dicka shumé e réndésishme pér familjen time, sepse dijet
¢moheshin shumé. Jo thjesht libra me informacion, edhe pse familja ime ishte
familje lexuesish, por pikérisht njohja e dukurive. Leximi respektohej shumé né
shtépi. Mamané time do ta gjeje gjithmoné duke lexuar njé libér me kapak kartoni
né karrigen e saj té madhe me ngjyré té kuge dhe nga ne kérkohej gé né até moment
t€ mos e shqgetésonim pér asnjé arsye. Nuk po flas kétu pér revista, oh jo, por pér
libra me kapaké kartoni. Dhe uné isha i vogli i familjes, ai gé vraponte téré kohés
rreth e gark duke bértitur: “Kush mé do, kush mé do mua!”, ndérsa mendoja: *
C’'éshté ajo gjé kaq e réndésishme pér mamané, sagé e mban até larg meje?”. Kur
ajo ngrihej, duke e I1éné librin mbi karrige, uné e merrja dhe e shikoja me kureshtje.
Por nuk pashé kurré ndonjé ilustrim, por vetém fjalé. Dhe mendoja: “Oh zot, duhet
té keté dicka magjike kétu”.

Nuk mbaj mend té kem pyetur ndokénd né lidhje me ndonjé pérvojé té tille,
té pérafért. Mendoj se, ndoshta, té shkruarit u kthye né dicka shumé té réndésishme
pér brezin tim, sepse prindérit tané ishin shumé té lidhur me arsimin dhe sigurisht
(€ ai ishte baza mbi té cilin ngriheshin jetét tona.

Ndaj interesimi im pér té shkruar ndoshta u shfaq gé né shtépi, me historité e
shkurtra dhe mé pas, né ményré té natyrshme kaloi te librat. Tashmé historité vijné
te uné né té gjitha ményrat e mundshme. Romani im i paré “Fémija i familjes” erdhi
te uné pjesé - pjesé. Aifilloi si njé histori e shkurtér, pér njé vajzé té vogél, qé jetonte
né njé qytet provincial, né jug té vendit, e cila shkonte, pérmes njé rruge téré pluhur,
né njé sallon bukurie, pasi i pélgente shumé té rregullonte flokét. Vajza shkonte
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shpesh atje, sepse ishte shumé e kujdesshme pér pamjen e saj dhe gjyshja me
mamané, megenése nuk duronin dot ta shikonin duke garé, e lejonin té shkonte sa
heré té donte.

Njéheré ajo takon atje njé grua shumé té bukur, me njé lékuré té zeshkeét,
té cilén nuk e kishte paré kurré mé paré. Kur gruaja filloi té fliste, vajza kuptoi nga
dialekti i saj se ajo nuk ishte nga ai vend, por nga njé ishull né det. Mé voné, gruaja
e mbéshtolli vajzén me krahét e saj dhe i mésoi shumé gjéra: si té béhej njé
zonjushe e vérteté, té bénte pyetje, té njihte botén.

Kur e dérgova kété histori pér botim, ma refuzuan disa heré, prandaj u trishtova
shumé. Punova sérish me té dhe e ridérgova, por prapé ma refuzuan. Mé né fund
e kuptova se nuk kisha mé njé histori té shkurtér. Kisha nevojé té€ mésoja se kush
ishte né té vérteté vajza e vogél, ku jetonte, ¢faré ndodhi kur u kthye né shtépi, si
ishin prindérit e saj, kur shkonte né shkollé. Sapo i mésova kéto gjéra rreth saj,
historia filloi té béhej gjithnjé e mé e gjeré. E dija se vajza e vogél ishte e vecanté
dhe né até moment e kuptova se duhej té shkruaja njé roman.

1. Bazuar né paragrafin e paré, ¢faré beson autori né lidhje me librat me
kapakeé kartoni? 1 piké
Ato ishin njé privilegj gé u takonte vetém té rriturve.

Ato ishin té mérzitshme sepse nuk kishin ilustrime.

Ato meritonin mé tepér respekt se ¢do gjé tjetér e shkruar.

Ato siguronin njé burim té miré frymézimi pér historité e familjes.

Soz=z

o

Cfaré mésoi autori nga refuzimet gé i béné historisé sé shkurtér qé dérgoi
pér botim? 1 piké
Historia kishte njé subjekt té véshtiré pér t'u trajtuar.

Historité me vajza té vogla nuk i térheqin shumé té rriturit.

Historia nuk ishte e ploté kur e shkroi fillimisht.

Historité e shkurtra jané mé té véshtira pér t'u shkruar se sa romanet.

Soxz

w

Cfaré béri autori pér ta kthyer historiné e shkurtér né roman? 1 piké

Ndryshoi mjedisin.

Zhvilloi personazhet.

E béri gjuhén mé pérshkruese.
Krijoi njé pérmbajtje mé té fokusuar.

Soz=
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Sozz

Duke paré interesin qé familja e tij kishte pér librin, autori mésoi té
vlerésonte: 1 piké
réndésiné e rréfimit bukur té historive.

réndésiné e té genit mé i vogli né familje.

studimin e autoréve té ndryshém.

historité gé rréfente gjyshja e tij.

Né ¢'ményré fémijéria e autorit ndikoi né vendimin e tij pér tu béré
shkrimtar?

Pérdorni ilustrime nga pjesa pér té mbéshtetur mendimin tuaj. 4 piké
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PJESA I

Leximi i pérbashkét

[Gjaté pushimeve, Marseli takohet me Izabelén, moshataren e vet. Njé dité vajza iu
lut djalit t& dégjonte “historiné mé té& bukur né boté” até té “Shitéses sé vogél té
shkrepéseve”, gé ajo do ta lexonte enkas pér té. Marseli fillon té dégjojé 1zabelén.]

Q& né rreshtin e paré té tregimit, bénte ftohté, ishte errésiré, binte boré.
Kéto kushte té kéqgija atmosferike nuk kishin té bénin aspak me mua, Qé,
pérkundrazi, po kolovitesha nén hijen e vakét té njé akacieje, buzé bokérimés plot
diell.

Né rreshtin e pesté, e gjora fémijé, gé ishte me koké té zbuluar, humbi
shapkat nga hutimi dhe tashmé i duhej té “ecte mbi déboré, me kémbét e zbathura
é i ishin skuqur e mavijosur nga té ftohtét.”

Fillimisht mendova se ishte e pazonja té calltiste pér vete, se prindérit e saj
gené kriminelé gé e linin té dilte vetém pérjashta, mes borés dhe se ai gé e tregonte
kété histori, pérpigej si e si t&é mé bénte té ndieja kegardhje; nuk pranoja, pra, té
ndieja dhe uné té ftohté nga kémbét sé bashku me té; mirépo Izabela e kishte marré
me mjaft seriozitet dhe lexonte me kémbéngulje, si té kishte pérpara njé gazeté. Té
béhej sikur ajo kishte shumé zéra. Heré z€ té ftohté e monoton, si bora gé binte,
heré z& lakmues e té ngrohté tek thoshte: “Téré rruga ishte mbushur me erén e
mishrave gé pigeshin” dhe heré z& therés nga zemérimi, kur djali i lig i vodhi
shapkén e dyté té pafajshmes vajzé...

Fillimi ge kur vogélushja u pérpogq té ngrohte “té shkretat duar té
kallkanosura nga té ftohtét”, duke ndezur “fijet e shkrepéses njéra pas tjetrés”. Nuk
kishe si t€ mos prekeshe nga kjo ményré krejt e koté pér t'u ngrohur dhe, tek e
pérfytyroja té zbehej e té mavijosej e téra, u vura né merak t€ madh se si do t'i
shkonte vallé filli heroinés soné.

Magjia e shkaktuar nga flaka “magjepsése” e atyre shkrepéseve (doemos
suedeze) mé ngushélloi njé ¢ast, nxitur nga gézimi i papritur i zérit té 1zabelés, gé i
bénte njé pérshkrim té arriré kétyre pérfytyrimeve té mrekullueshme dhe shfagja e
gjyshes mé dha njé ndjenjé sigurie, megjithése m'u duk dicka e pashpjegueshme.
Mé né fund, kur té dyja, gjyshe e mbesé, mbérritén tek i miri Zot, ¢'’kénaqgési pér
mua gé ai ishte i pranishém pér t'u dhéné lumturiné gé u takonte. Po historia nuk
mori fund me kag!

23



PROVIMET KOMBETARE TE ARSIMIT BAZE

Rréfenjési mizor bénte njé zbulim té tmerrshém né rreshtat e fundit. Izabela
u méshoi me njé ton té ngadalté, me njé dhembshuri gé ia dridhte, ia mbyste zérin
dhe, kur ajo tha: “vdekur, vdekur nga té ftohtét, natén e fundit té vitit", nuk kishte si
té vijonte mé tej dhe lot t& sumbullt i rrodhén pérgjaté fageve té zbehta.

Nuk arriti ta pérmbante ngashérimin. Sé fundi, mezi i doli z&ri pér té vijuar:
“Dita e paré e vitit zbardhi mbi kufomén e vogél, nderur mbi toké&, mes shkrepéseve
té saj té djegural...”

Atéheré m'u bé sikur e vdekura e vogél ishte ajo veté, Izabela. E pashé
krejt té bardhé midis borés dhe u hodha nga hamaku* pér t'i shkuar né ndihmé. Ajo
mé shmangu lehté me doré, duke mé théné me z€ té€ mbytur:

- Prit!

Lexoi rreshtat e fundit: “Askush nuk i kishte njohur bukurité gé ajo kishte
paré, as téré ato vezullime mes té cilave ajo depértoi tok me gjyshen e saj plaké até
naté té Vitit té Ri".

Kéto vezullime as gé mund t€ mé ngushéllonin. Ajo kishte vdekur nga té
ftohtét dhe kjo ge e téra. Gjithcka tjetér ishte sa pér sy e fage dhe, tek e shihja
Izabelén té cohej pérpjeté né ajér, mbajtur pér dore nga njé plaké me floké té
bardhé, gé ngrihej dhe ajo lart, lot t¢ médhenj mé rrokulliseshin fageve dhe uné
shtréngoja fort gjoksin tim pér ta mbajtur mbérthyer mbi toké.

Mes lotéve, Izabela ia dha sé geshurés:

- Sa budalla qé béhesh! — foli ajo.- Pérrallé éshté, asgjé e vérteté. Si s'té vjen turp
gé gan késhtu?

- Pse, ti s’po gan?

- Uné jam gocé. Pastaj, uné kam gejf té gaj edhe kur éshté pér té geshur. Kurse pér
njé cun...

*hamak — shtrat prej pélhure, varur midis degéve té njé peme.

6. Né fjaliné: “té shkretat duar té kallkanosura nga té ftohtét” fjala té
kallkanosura ka kuptimin: 1 piké

té cara;

té lodhura;
té ngrira;

té zbardhura.

Soz=

24



GJUHA SHQIPE DHE MATEMATIKA

Soz==

© gomx: ©®

Soz==

Cila nga fjalité e méposhtme pérshkruan lidhjen midis asaj cka ndodh né
tregim dhe ményrés se si tregimtari e rréfen tregimin? 1 piké

Ai tregon ngjarje té dhimbshme né ményré humoristike.
Ai tregon ngjarje té dhimbshme né ményré emocionuese.
Ai tregon ngjarje té pérditshme né ményré sensacionale.
Ai tregon ngjarje té jashtézakonshme me vértetési.

Cfaré mendon djali pér pérrallén gé i tregon Izabela? 1 piké

Eshté zhgénjyese dhe té mérzit.

Eshté prekése dhe intriguese.

Eshté e ngarkuar me hollési té tepérta.

Eshté e pérshtatshme pér fémijét e moshés sé tij.

Né cilén prej fjalive t&¢ méposhtme gjuha merr njé ngarkesé té theksuar
emocionale? 1 piké
Kéto vezullime as gé mund t& mé ngushéllonin.

Nuk kishe si t€ mos prekeshe nga kjo ményré krejt e koté pér t'u ngrohur.
Izabela e kishte marré me mjaft seriozitet dhe lexonte me kémbéngulje.
...dhe heré zé therés nga zemérimi, kur djali i lig i vodhi shapkén e dyté té
pafajshmes vajzé...

. Cila nga fjalité e méposhtme tregon se kjo histori éshté shkruar né vetén e

paré? 1 piké

Q& né rreshtin e paré té tregimit, bénte ftohté, ishte errésiré, binte boré.
Rréfenjési mizor bénte njé zbulim té tmerrshém né rreshtat e fundit.
Ajo kishte vdekur nga té ftohtét dhe kjo ge e téra.

Atéheré m'u bé sikur e vdekura e vogél ishte ajo veté, Izabela.

. | gjithé paragrafi i paré i tregimit ngrihet mbi bazén e njé kontrasti. Cili

éshté ai? 1 piké
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12.

a) Shpjegoni se cfaré natyre éshté djali. Ku duket kjo? 2 piké

b) Djali dallohet pér njé imagjinaté té zhvilluar. Identifikoni dy momentet kur ajo

shfaget veganérisht e tillé. 2 piké
¢) Sireagon Izabela kur shikon djalin gé gan? 1 piké
13.

a) A mendoni se Izabela éshté njé vajzé e ndjeshme apo njé interpretuese
shumé e talentuar?

Argumentoni mendimin tuaj edhe me ilustrime nga tregimi. 3 piké
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b) Cili éshté mendimi juaj né lidhje me fjalét gé vajza thoté né fund té kétij
tregimi? Shpjegoni nése jeni ose jo dakord me té. 2 piké

c) Si mendoni, ¢faré mund té keté théné djali pér t& mbrojtur veten e tij né
mbyllje té tregimit? 1 piké

d) Pérgjaté tregimit hasim shpesh disa fjalé ose fjali, té cilat autori i ka futur
midis thonjézave dhe gé jané me shkronja té pjerréta.

Pér ¢'géllim ai e bén kéte? 1 piké
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PJESAIII

Sozz

Sozz

Sozz

. Cila nga grupet e fjaléve éshté shprehje frazeologjike? 1 piké

mendova se ishte e pazonja
vdekur nga té ftohtét

ishte sa pér sy e fage

plaké me floké té bardhé

. Né fjaliné: Ai pérpigej t¢ mé bénte té ndieja kegardhje emri i nénvizuar

éshté: 1 piké

né kallézore té pashquar
né emérore té pashquar
né kallézore té shquar
né dhanore té shquar

. Né fjaliné: E pashé krejt t& bardhé midis borés dhe u hodha pér té ndihmuar

vajzén e gjoré forma e pashtjelluar ka funksionin e: 1 piké

rrethanorit té shkakut;
rrethanorit té géllimit;
rrethanorit t&é ményrés;
pércaktorit.

. Gjeni mbiemrin né kété fjali dhe tregoni shkallén e tij. 2 piké

Izabelén e pashé krejt té bardhé midis borés dhe u hodha pér t'i shkuar né
ndihmé.

Mbiemri: Shkalla:
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18.

19.

20.

21.

22.

Né fjaliné e méposhtme gjeni njé fjalé té pérngjitur dhe thoni se cilés klase
fialésh i pérket: 2 piké

Mirépo Izabela e kishte marré me mjaft seriozitet dhe lexonte me
kémbéngulje.

Fjala: Klasa:

C'pjese ligjérate jané fjalét e nénvizuara né fjaliné mé poshté? 2 piké

Atéheré m'u bé sikur kéto kushte té kéqija atmosferike nuk kishin té bénin
me mua..

Tregoni llojin e péremrit t€ nénvizuar né fjaliné e dhéné. 1 piké

Ajo m'u duk dicka e pakuptueshme pér mua. Lloji:

Gjeni kryefjalén né kété fjali: 1 piké
Mua as gé mund té mé ngushéllonin kéto vezullime.

Kryefjala:

Gjeni kallézuesin e pérbéré né fjaliné e dhéné: 1 piké

Ajo zuri té fliste ngadalé: “"Téré rruga ishte mbushur me erén e mishrave
é po pigeshin”.

Kallézuesi:
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23.
a) Gjeni njé rrethanor né kété fjali dhe tregoni llojin e tij. 2 piké

E pashé krejt té bardhé midis borés dhe u hodha ta ndihmoja, por ajo mé
shmangu lehté me doré.

Rrethanori: Lloji:

b) Gjeni ményrén dhe kohén e foljes sé nénvizuar né fjaliné e méposhtme:

2 piké
...vogeélushja u pérpoq té ngrohte “té shkretat duar té kallkanosura nga té
ftohtét”...
Ményra : Koha:
24. Qarkoni fjaliné e pérbéré dhe tregoni llojin e saj. 2 piké

A) Kéto kushte té kéqija atmosferike nuk kishin aspak lidhje me mua.

B) Izabela lexonte me kémbéngulje, sikur té kishte pérpara njé gazeteé.

C) Magjia e shkaktuar nga flaka “magjepsése” e atyre shkrepéseve mé
ngushélloi njé cast.

D) Uné u hodha me shpejtési pér t'i shkuar né ndihmé menjéheré.
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25. Té shkruajmé

E gjithé jeta joné ndikohet nga fugia e fjaléve: gjéra qé prindérit na kané théné,
poezi apo kéngé qé kemi dégjuar, rreshta nga njé roman qé kemi lexuar, thénie
nga mésuesi apo shoku.

Shkruani njé ese ku té pérshkruani ndikimin gé disa fjalé mund té kené pasur
te ju.

Shtjellimi i | Struktura | Stili dhe | Saktésia Totali
idesé (25b) origjinaliteti gjuhésore

(25a) (25¢) (25d)

2 1 1 2 6 piké
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MODELI I
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PJESA |
Lexoni pjesén e méposhtme, pastaj pérgjigjuni pyetjeve qé vijojné.
Letral

Kur ka gené hera e fundit gé keni shkruar njé letér? Ka shumé mundési gé
té pérgjigjeni: “Oh, ka shumé kohé.” Ndoshta nuk keni postuar kurré njé letér.
Statistikat e shérbimit postar tregojné se numri i letrave t€ dérguara me posté ka
réné né ményré dramatike qé nga viti 2002. Pavarésisht se numri i popullsisé éshté
rritur ndjeshém, njerézit sot dérgojné mé pak letra krahasuar me dhjetéra vite mé
paré. Kjo prirje ka shumé gjasa qé té vazhdojé.

Ndoshta ka shumé arsye, por uné besoj se kjo ndodh pér shkak té
pérdorimit té imeilit dhe té celularit. Cdo dité e mé shumé rritet numri i njerézve qé
pélgejné mé tepér t€ komunikojné pandérpreré, se sa té béjné gjithé ato gjéra té
domosdoshme pér té postuar njé letér, si: ta shkruajné me dorg, ta fusin né zarf, t'i
ngjisin zarfit njé pullé poste dhe né fund ta hedhin letrén né kutiné postare. Sigurisht,
pérdorimi i teknologjive té reja e lehtéson mé shumé komunikimin sesa ta bésh kété
pérmes té shkruarit dhe postimit té njé letre. Megjithaté, uné mendoj se pérdorimi
gjithnjé i imeilit apo i celularit né vend té njé letre té shkruar me doré, éshté njé
zgjedhje e varfér.

Le té shikojmé me kujdes se si i pérdorim format e reja t€ komunikimit. Si
celulari, edhe imeili na ndihmojné gé té jemi gjithnjé né kontakt me miqté dhe familjet
tona. Telefonat celularé jané njé ményré shumé e miré pér té dégjuar menjéheré
z8rin e njé personi dhe pér té pasur njé komunikim té vazhdueshém. Por e vérteta
né lidhje me telefonat celularé éshté se shumica e bisedave jané té shkurtra dhe
asgjé nuk na mbetet mé pas né mendje. Gjithashtu, njé nga pengesat mé té
réndésishme né lidhje me to éshté se hisedat nuk mund t'i ruajmé apo t'i hedhim né
letér. Heré pas here, kur lexojmé letrat, i ndiejmé mé prané njerézit gé ua kemi
dérguar.

Ashtu si telefonat celularé, edhe imeilet na krijojné mundési gé té
komunikojmé mé shpejt me familien dhe migté tané. Eshté shumé e lehté té
shkruash njé njoftim né kompjuter. Nga ana tjetér, personi gé merr njoftimin, mund
té béjé disa komente né té. | téré ky shkémbim mendimesh nuk ju merr mé shumé

1 Ky éshté njé fjalim i mbajtur para njé grupi mésuesish dhe nxénésish.
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se disa minuta. Pavarésisht se dérgimi dhe marrja e imeileve jané mjete shumé té
shpejta pér té komunikuar, pérséri ato mbeten ményra té varfra pér té zévendésuar
bashkébisedimet shprehése.

Edhe pse letrat kérkojné kohé pér t'u shkruar dhe dérguar, ato jané forma
mé e paharrueshme e komunikimit. Kur shkruajmé njé letér, pérfshijmé shumé
mendime té réndésishme né t&. Sapo organizojmé ideté, kemi nevojé pér fjalét gé
t'i hedhim né letér. Pérpjekja pér té hedhur ide né letér e thellon mendimin toné.
Shkrimi i njé letre &shté njé lloj bashkébisedimi me veten; né momentin gé shprehim
mendimet tona, ne mésojmé mé shumé pér to. Personi gé e merr letrén, depérton
né besimet tona, gjé té cilén ai nuk e ndien kur merr njé pérgjigje té shkurtér me
imeil. Shpesh, njerézit i ruajné pér shumé vite letrat e shkruara me doré.
Jetégjatésia e njé letre zgjat mé tepér se ajo e njé imeili.

Eshté fakt i mirénjohur se disa letra t& shkruara nga njeréz t&¢ médhen;
ruhen me shumé kujdes. Jané kéto letra gé na japin shumé informacione dhe detaje
shtesé né lidhje me ngjarje té famshme historike. Letrat e shkruara nga Mark Tuein,
Napoleoni dhe e shumé té tjeréve jané béré publike. Né disa raste, ato na krijojné
mundésiné t'i hedhim njé sy té shpejté jetés sé zakonshme té kétyre njerézve té
médhenj. Veg késaj, ato na lejojné té kuptojmé mé miré karakterin dhe mendimet e
atyre gé i kané shkruar.

Ne mund té mendojmé se, meqgenése nuk jemi té famshém, té tjerét nuk ka
pse té jené té interesuar pér letrat tona. Uné nuk jam dakord me kété! Kohét e fundit,
gjyshja mé tregoi disa letra gé stérgjyshi im, pra i ati, i dérgonte familjes kur ishte
né Luftén e Dyté Botérore. Ishte magjepsése t'i lexoje ato! Gjyshja dhe xhaxhai mé
kishin treguar shumé histori pér babané e tyre dhe uné e di se ai kishte gené njé
njeri gé tregonte ndodhi té bukura gazmore. Por, sapo lexova letrat e tij, fillova té
kuptoja se ai kishte gené, gjithashtu, njé njeri shumé mendimtar gé i mungonte
familja kur luftonte diku larg. Stérgjyshiim nuk ishte i famshém, por ne mésuam kaq
shumé pér té, vetém pérmes letrave té tij qé familja i kishte ruajtur me aq kujdes.
Letrat jané njé thesar i cmuar, pérmes té cilave ai gé i lexon, e vieréson mé shumé
até qé i ka shkruar.

Megjithése imeilet dhe celularét jané mjete komunikimi shumé té
réndésishme, besoj se té gjithé ne duhet t'i Iémé vetes mé shumé kohé pér t'u
aftésuar gé té shkruajmé letra t€ mira. Prandaj duhet t¢ mésohemi té shkruajmé
letra, heré pas here. Eshté e vérteté se kjo do t& na marré mé shumé kohé, por ka
njé pérfitim. Duke shpenzuar mé shumé kohé pér té formuluar mendimet tona, ne
béhemi mé té matur, mendojmé mé shumé. Né kété ményré, béjmé dicka mé
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shumé se sa thjesht [Emé njé shénim. Késhtu, ne krijojmé kujtime té réndésishme,
té cilave mund t'u kthehemi heré pas here. Letrat zgjasin pérgjithnjé!

1. Qéllimi kryesor i késaj pjese éshté: 1 piké

A) té krahasojé format e ndryshme té komunikimit.

B) t'i bindé dégjuesit gé t'u kushtojné kohé letrave té shkruara me doré.

C) tu shpjegojé dégjuesve pse imeilet jané nj¢ formé e pérhapur e
komunikimit.

D) tiinformojé dégjuesit né lidhje me pakésimin e numrit té letrave té shkruara
gjaté kohéve té fundit.

2. Cila nga fjalité e méposhtme éshté edhe tema e késaj pjese? 1 piké

A) Ndoshta ka shumé arsye, por uné besoj se kjo ndodh pér shkak té
pérdorimit té imeilit dhe té celularit.

B) Megjithaté, uné mendoj se pérdorimi gjithnjé i imeilit apo i celularit né vend
té njé letre té shkruar me
doré, éshté njé zgjedhje e varfér.

C) Ne mund té mendojmé se, megenése nuk jemi té famshém, té tjerét nuk ka
pse té jené té interesuar pér letrat tona.

D) Megjithése imeilet dhe celularét jané mjete komunikimi shumé té
réndésishme, besoj se té gjithé ne duhet t'i IEmé vetes mé shumé kohé pér
t'u aftésuar qé té shkruajmé letra té mira.

3. Cila nga fjalité e méposhtme éshté fakt? 1 piké

Ishte magjepsése t'i lexoje ato!

Eshté shumé e lehté té shkruash njé njoftim té shpejté né kompjuter.
Eshté e vérteté se kjo do té na marré mé shumé kohg, por ka njé pérfitim.
Kohét e fundit, gjyshja mé tregoi disa letra qé stérgjyshi im, pra i ati, i
dérgonte familjes kur ishte né Luftén e Dyté Botérore.

Soz==
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So==

o

Pér té shkruar kété fjalim, autori punoi me njé grup nxénésish, té cilét
ndihmojné njéri-tietrin pér té shprehur dhe prezantuar ideté e tyre. Pér té
realizuar kété duhet gé nxénésit: 1 piké

té kérkojné konsensus pér ideté e pérdorura né fjalimet e tyre.

té bashkébisedojné pér té shkémbyer ide né njé ményré té organizuar.
té kérkojné ide pér fjalimet e anétaréve té tjeré té grupit.

té caktojné njé anétar grupi pér té regjistruar ideté e secilit.

Cila nga fjalité e méposhtme shpreh njé mendim kritik/sugjerim pér kété
pjesé? 1 piké

Letrat e shkruara na tregojné mé shumé pér karakterin e atij gé i ka shkruar
se sa imeilet.

Njé nga té mirat e letrave té shkruara éshté se ato zgjasin pér njé kohé té
gjaté, nése ruhen si duhet.

Folési duhet té na kishte paragitur mé shumé fakte né lidhje me format
moderne té& komunikimit.

Pér uljen e numrit té letrave té shkruara duhet fajésuar pérdorimi i formave
mé té reja té komunikimit.

Cilat jané dy nga arsyet, gé sipas autorit, kané sjellé ulien e numrit té letrave
té shkruara? 2 piké

b)

Bazuar né informacionin e marré nga kjo pjesé, zbértheni néntekstin gé
mbart fjalia e fundit: 2 piké

Letrat zgjasin pérgjithnjé!
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PJESA I
Lexoni historiné e méposhtme, pastaj pérgjigjuni pyetjeve gé vijojné.
Udhétim né mbretériné e peméve

Na ishte njé heré njé djalé i vogél gé mérzitej. Ai kishte shumé déshiré té
udhétonte, té nisej drejt detit apo edhe tutje horizontit. Po ja gé pa mjete nuk mund
té udhétonte. Vogélushi s’kishte as anije, as making, as tren, as edhe gjé prej gjéje.
Atéheré detyrohej té ngulej né njé vend, andaj edhe i hipte mérzia. Mirépo, njé dité
tha me vete: “Pse u dashka doemos té kesh krahé zogu apo fleté peshku pér té
udhétuar™? E atéheré i lindi mendimi ta mbante vrapin drejt mbretérisé sé peméve.
Né té vérteté, ky mendim nuk i erdhi papritur. Kishte kohé gé shkonte dhe endej
pyllit, ku ndiente téré ato gjéra té cuditshme; i dukej sikur pemét i kérkonin t'i flisnin,
sikur pemét |éviznin; e shihje vogélushin njé dité né njé vend, njé dité né tjetrin dhe
pérheré i béhej sikur pemét I&viznin. Doemos, kur véshtron pemét, ato duket sikur
kané pamje té palévizshme. Qéndrojné pingul mbi toké, me degét e tyre té hapura
dhe me mijéra gjethe qé dridhen e pérdridhen.

E gjithé kjo &shté njé mashtrim gé béjné pemét pér t'u dukur sikur géndrojné
ngaheré né té njéjtin vend, pér vite té téra. Ato kané pamje té geté e té buté, té
mbérthyera fort pas tokés sé zezé népérmjet rrénjésh té fugishme. T'i shohésh pa
iu kushtuar vémendje, mund té pandehésh se ato s’kérkojné gjé, s'’kané gjékafshé
pér té théné. Mirépo, vogélushi e dinte se nuk ishte e vérteté. Pemét nuk jané té
palévizshme. Ato duken sikur flené, sikur bien né gjumé té thellé gé zgjat me sheku.
Po veté vogélushi e dinte fare miré se pemét s'flené. Vetém se jané disi té egra e
té ndrojtura dhe, kur shohin diké gé iu avitet, shtréngojné darén e rrénjéve té tyre
dhe béjné sikur kané fjetur.

Kur ndodhesh né mbretériné e peméve dhe tregohesh i sjellshém me to,
éshté miré té dish qé pemét edhe mund t’ju shohin. Ka njeréz gé thoné se pemét
jané té verbra, té shurdhra e memece. Nuk éshté e vérteté. Mé fjaléshumé se njé
pemé nuk ka, sidomos kur i ke marré me té miré. Gjithashtu, ato kané sy kudo, mbi
secilén gjethe. Mirépo kété kurrkush s'e di. Duke gené disi té ndrojtura, pemét
zakonisht i mbajné syté mbyllur, kur pérreth tyre sorollatet dikush. Djali i vogél, ai
qé kishte déshiré té madhe té endej lart e poshté mbretérisé sé peméve, kishte
mésuar pak nga pak si t'i bénte pemét té hapnin syckat. Fishkéllente me &mbélsiné
mé té madhe, jo ndonjé melodi, po ashtu si pemét, njé a dy nota, fishkéllente émbél,
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sa mé émbél. Atéheré, mbi té gjitha gjethézat e ngacmuara, djali vinte re tek
hapeshin njé nga njé e lehté-lehté syckat, ato sycka si té kérmijve. Dhe ka sy té té
gjitha ngjyrave: té zinj, té verdhé, té tréndafilté, té kaltér, té celét apo mavi. Cdo sy
véshtron vogélushin e ulur mes celtinés me njé ndjesi vérteté té cuditshme, sepse
véshtrimet i kané shumé té émbla.

Vogélushit ia ka énda té kuvendojé me lisin e mogém. | flet duke i

fishkéllyer.

Ti je mbreti i pyllit? — e pyet vogélushi.
Jo. Mbreti i pyllit banon shumé larg gé kétej, né fagen tjetér té malit. Po lis,
si uné éshté edhe ai.
Duhet té jeté shumé i shkuar nga mosha, — i thoté vogélushi.
| shkuar thua! Ai ishte shumé i mogém kur uné linda, kétu e tre mijé vjiet mé
pareé.
Vogélushi ka njé respekt té vecanté pér lisin e mogém.
Sa miré duhet té jeté té jetosh aq gjaté!
Posi jo, méson téré ato gjéra, — ia kthen lisi.
Njé dité, edhe ti ke pér t'u béré mbret i pyllit, - i thoté djali.
Lisi i mogém krekoset pak nga lévdata.
Mbase. Né i shpétofsha goditjes sé rrufesé, edhe mundet...
Po plepat, nuk béhen dot mbretér?
Lisi i mogém zgérdheshet duke férshéllyer:
C'i z& né gojé ata! Ata e kané mendjen si e si té llomotisin, si zogjté. Té téré
né kuti shkrepésesh kané pér té pérfunduar.

Vogélushi trishtohet disi, sepse i do plepat. | kérkon leje pér t'u larguar lisit té mog¢ém
dhe vijon té shétisé né pyll.

8.

0. >

Kjo pjesé éshté marré nga: 1 piké
njé libér me tregime pér fémijé.

njé roman aventurash pér fémijé.

njé libér me pérjetime personale.

njé artikull gé trajton pse qytetet duhet t€ kené mé shumé hapésira té

gjelbra.
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9.

13.

Pérshkrimi gé autori i bén pyllit, té krijon idené e njé vendi: 1 piké

té rrezikshém, ku fémijét mund té& humbasin.
joreal, gé ekziston vetém né imagjinaté.

té zakonshém, ku asgjé nuk ndodh.

té populluar me kafshé dhe bimé té rralla.

. Né cilén prej fjalive t¢ méposhtme éshté pérdorur gjuha e figurshme? 1 piké

Po ja qé pa mjete nuk mund té udhétonte.

Kishte kohé gé shkonte dhe endej pyllit.

Mé fjaléshumé se njé pemé nuk ka, sidomos kur i ke marré me té miré.

Ai kishte shumé déshiré té udhétonte, té nisej drejt detit apo edhe tutje
horizontit.

. Né flaliné: Ata e kané mendjen si e si té llomotisin, si zogjté, me fjalén

llomotisin djali nénkupton: 1 piké

té flasin shumé.

té grinden me njéri-tjetrin.
té pérgeshin njéri-tjetrin.
té enden lart e poshté.

. Nisur nga biseda e djalit me lisin, ¢faré vecorish duhet té€ keté njé lis pér t'u

béré mbret i pyllit? 2 piké

Cfaré kané té vecanté prapashtesat e fjaléve: syckat, gjethézat (paragrafi
[11)? Cili &shté funksioni i kétij pérdorimi? 2 piké

E vecanta:

Funksioni:
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14.

Cili éshté roli i pérséritjes sé lidhézés as né fjaliné e dhéné mé poshté?
1piké

Vogélushi s’kishte as anije, as making, as tren, as edhe gjé prej gjéje.

A mendoni se djali éshté thjesht njé vizitor né pyll? Argumentoni mendimin
tuaj. 2 piké

Djali ka njé imagjinaté té zhvilluar. Identifikoni dy momente né fragment ku
ajo shfaget si e tillé. 2 piké

Autori e ka titulluar pjesén "Udhétim né mbretériné e peméve”. Cfaré do té
ndryshonte nése ai do ta kishte emértuar "Udhétim né pyllin me pemé"?
Shpjegoni mendimin tuaj duke e ilustruar edhe me pjesé nga teksti. 3 piké
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PJESA I
15. Qarkoni fjalén e pérngjitur.
A) pérheré
B) ulur

C) té fugishme
D) fjaléshumé

a) Emértoni morfemat trajtéformuese te fjala shkofsha.

1 piké

2 piké

b) Gjeni njé ¢ift antonimik né paragrafin e dyté té pjesés.

1 piké

c) Cilés klasé i pérkasin fjalét e méposhtme?

apo, andaj, se, mirépo

1 piké

17. Qarkoni fjaliné ku éshté pérdorur trajta e shkurtér.

1 piké

A) E gjithé kjo &shté njé mashtrim gé béjné pemét pér t'u dukur sikur géndrojné

ngaheré né té njéjtin vend pér vite té téra.
B) Njé dité, edhe ti ke pér t'u béré mbret i pyllit.

C) Kur ndodhesh né mbretériné e peméve, dhe tregohesh i sjellshém me to,

éshté miré té dish qé pemét edhe mund t’ju shohin.

D) Ato kané pamije té geté e té buté, t&é mbérthyera fort pas tokés sé zezé

népérmjet rrénjésh té fugishme.

18. Pércaktoni shkallén e mbiemrit.

1 piké

Fishkéllente me émbélsiné mé té madhe, jo ndonjé melodi, po ashtu si

pemét, njé a dy nota, fishkéllente Embél, sa mé émbél.

Shkalla:
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20.

21.

22.

Grupin eméror ato gjéra vendoseni né numrin njéjés, rasa dhanore. 1 piké

Tregoni ményrén dhe kohén e foljes sé nénvizuar. 2 piké
Né i shpétofsha goditjes sé rrufesé, edhe mundet...
Ményra: Koha:

Gjeni kryefjalén né fjaliné e méposhtme. Tregoni me se shprehet. 2 piké
Mirépo kété kurrkush s’e di.

Kryefjala: Shprehur me:

Pércaktoni llojin kallézuesit. Tregoni me se shprehet. 2 piké
Pemét nuk jané té palévizshme.

Lloji: Shprehur me:

Pércaktoni llojin e rrethanorit té nénvizuar. Tregoni me se shprehet. 2 piké

Ato duket sikur flené, sikur bien né gjumé té thellé gé zgjat me shekuj.

Lloji: Shprehur me:

Zgjerojeni fjaliné e dhéné me njé pjesé té nénrenditur rrjedhimore. 1 piké

T& téré né kuti shkrepésesh kané pér té pérfunduar.
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23. Qarkoni fjaliné me pjesé té nénrenditur pércaktore. 1 piké

A) Sa miré duhet té jeté té jetosh aq gjaté!

B) Atéheré detyrohej té ngulej né njé vend.

C) E atéheré i lindi mendimi ta mbante vrapin drejt mbretérisé sé peméve.

D) Atéheré, mbi té gjitha gjethézat e ngacmuara, djali vinte re tek hapeshin njé
nga njé e lehté-lehté syckat, ato sycka si té kérmijve.

24. Qarkoni fjaliné e thjeshté. 1 piké
A) Kishte kohé gé shkonte dhe endej pylit.

B) Na ishte njé heré njé djalé i vogél gé mérzite).

C) Mirépo, vogélushi e dinte se nuk ishte e vérteté.

D) Cdo sy véshtron vogélushin e ulur mes geltinés me njé ndjesi vérteté té

cuditshme.
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25. Imagjinoni se jeni njé piktor i mrekullueshém dhe prindérit ju kané lejuar té
pikturoni cfaré té déshironi né muret e dhomés suaj. 6 piké

Cfaré do té pikturoni? Pérshkruani veprén tuaj té artit.

Shtjellimi i | Struktura | Stili dhe | Saktésia Totali
idesé (25b) origjinaliteti gjuhésore

(25a) (25c) (25d)

2 1 1 2 6 piké
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MODELI I
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PJESA

Lexoni pjesén e méposhtme, pastaj pérgjigjuni pyetjeve gé vijojné.
Besimi

Né kété pjesé autori pérdor njé shembull té thjeshté pér té arritur né njé pérgjithésim:
té gjithé kemi njé “kontraté” me njéri-tjetrin pér té ndaluar kur semafori tregon dritén
e kuge, dhe i gjithé sistemi yné i besimit varet nga ajo ¢faré gjithkush bén.

Natén e kaluar po udhétoja pér né njé qytet tjetér, njé distancé prej 130 km.
Ishte voné dhe isha voné. Nése dikush do té mé pyeste se sa shpejt po i jepja
makinés, nuk do t'i pérgjigjesha fare pér kété.

Né njé moment u ndodha né njé krygézim me semafor. Isha vetém dhe,
ndérsa po i afrohesha krygézimit, u ndez drita e kuge e semaforit. Menjéheré
frenova. Pashé majtas, djathtas dhe prapa. Asgjé.

Nuk kishte asnjé makiné dhe asnjé shenjé gé té mé tregonte se po afrohe]
njé e tille. Megjithaté, edhe pse isha e vetmja genie njerézore né njé rreze prej disa
kilometrash, géndrova duke pritur gé té ndryshonte drita e semaforit.

Fillova té pyesja veten se pse nuk vazhdova rrugén. Nuk i trembesha
arrestimit, pasi ishte e garté se nuk kishte asnjé polic aty prané. Dhe, natyrisht, nuk
kishte asnjé rrezik, nése do té vazhdoja té ecja me making, edhe pse drita e
semaforit ishte e kuge.

Shumé mé voné, né mesnaté, pasi kisha takuar njé grup migsh dhe isha
shtriré né shtrat, fillova sérish té pyesja veten se pse ndalova tek semafori. Mendoj
se e béra, ngagé kjo éshté pjesé e njé kontrate gé kemi me njéri-tietrin. Nuk éshté
thjesht ¢éshtje ligji, por &shté njé marréveshje gé kemi, dhe duhet t'i besojmé njéri-
tjetrit pér ta respektuar até: té mos kalojmé kur drita e semaforit éshté e kuge.

Ashtu si shumica, edhe uné, jam i prirur t&é mos e béj dicka, dhe kjo jo pér
shkak se e kérkon ligji.

Eshté fantastike gé ne kemi besim se tjetri do té béjé gjéné e duhur apo jo?
Besimi éshté prirja joné. Ne duhet té marrim vendime té réndésishme pér té mos e
besuar diké apo kur ndihemi skeptik a dyshues.

E téré struktura e shogérisé soné varet nga besimi reciprok dhe jo
mosbesimi. Kjo gjé kag e miré do té shkatérrohej, nése né shumicén e kohés nuk
do t'i besonim njéri-tjetrit.
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Ne béjmé até gé themi se do té béjmé. Ne vijmé atéheré, kur themi se do
té vijmé.

Isha shumé krenar pér veten, sepse ndalova kur duhej. Dhe, nése dikush
nuk do ta dijé ndonjéheré se sa njeri i miré isha kur po udhétoja me makiné nga njé
qytet né tjetrin, mé duhet gé t'ia tregoj veté kété.

1. Cila nga alternativat e méposhtme pérmbledh ME MIRE kété pjesé? 1 piké

A) Qeveria ka nevojé té forcojé ligjet. Nése nuk ka ligje té forta, shogéria mund
té kalonte né kaos.

B) Qéndrueshméria e shogérisé soné bazohet tek besimi. Pa besim, kontrata
qé kemi me njéri-tjetrin do té shkatérrohej.

C) Nése nuk i besojmé njéri-tjetrit, njerézit mund té revoltohen. Kontrata gé
kemi me njéri-tietrin do té shkatérrohej.

D) Duke i besuar njéri-tietrit pér t'iu bindur ligjit, ne ndértojmé njé qgeveri té
forté. Ne duhet té kemi njé polici té forté, me qgéllim qé té sigurojmé
géndrueshméri.

2. Cila éshté arsyeja mé bindése gé jep autori, pér té mos kaluar me drité té

kuge? 1 piké
A) Eshté kundér ligjit.
B) Ne nuk kalojmé kur éshté drita e kuge.
C) Eshté pjesé e kontratés qé kemi me njéri-tjetrin.
D) Ne ndalojmé né njé situaté té tillé, pasi kjo na bén krenaré.
3. NE& njé pjesé té shkrimit, autori kalon nga veta | njéjés né vetén | shumés.
Pse e bén kété? 1 piké

T'i nxisé lexuesit t'u binden ligjeve té trafikut.

T'i japé mundési lexuesve té kuptojné kontratén shogérore.

T'i nxisé lexuesit té identifikohen me piképamjen e autorit.

T'i orientojé lexuesit gé t'i konsiderojné marréveshjet mé té réndésishme se
ligjet.

Soz=
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v gom>=

LZ=

o

Soz=

~

Né cilin moment autori filloi té ripyeste veten pér arsyen e ndalimit kur pa
dritén e kuge té semaforit? 1 piké

Pasi shkoi né shtrat.

Ndérsa frenoi para semaforit.

Ndérsa po priste gé drita e semaforit té ndryshonte.
Pérpara se té arrinte né qytet.

Cila éshté ideja kryesore e késaj pjese? 1 piké

Ne duhet t'i respektojmé ligjet, edhe kur s’jemi dakord me to.

Pér té pasur njé shogeéri té géndrueshme, ne duhet t'i besojmé njéri-tjetrit.
Ne ndalojmé kur semafori ka drité té kuge, sepse u bindemi marréveshjeve
shogérore.

Ne u tregojmé té tjeréve kur jemi té ndershém, késhtu ata nxiten té ndjekin
rregullat.

Né cfaré pérfundimi arrin lexuesi pér autorin, pasi lexon kété pjesé? 1 piké
Ai beson se shumé njeréz jané mosbesues ndaj té tjeréve.
Ai e konsideron veten njé qytetar té bindur ndaj ligjit.

Ai mendon se éshté njé qytetar perfekt.
Ai u beson ligjeve té shtetit.

Pse autori ndihet krenar né fund? 1 piké

Pse ai kérkon gé edhe té tjeré ta diné se sa njeri i miré éshté? 1 piké
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PJESA I

Lexoni pjesén e méposhtme, pastaj pérgjigjuni pyetjeve qé vijojné.

Largimi

Vogélushi Paskal jeton i geté sé bashku me prindérit dhe hallé Martinén, diku, né
njé fermé fshati. Ai éshté porositur té mos largohet shumé nga shtépia, sepse mund
té kércénohet nga rrezige té ndryshme. Mirépo, vogélushi &shté i etur pér té gené i
liré. Njé dité té bukur gjen rastin kur nuk i ka prindérit né shtépi dhe ia mbath. Prané
njé lumi sheh njé kasolle dhe prané saj njé barkeé té vjetér.

Ajo getési, ajo heshtje e ploté mé cytén né cast. Zbrita gjer te barka dhe
pas njé ngurrimi té vogél vura kémbén né buzé té saj; u anua nga pesha ime. Animi
mé hutoi disi. Po barka erdhi sérish né drejtpeshim. Zura vend me shumé kujdes né
mes té saj, mbi ndenjése, dhe nuk léviza mé. Barka, uji dhe bregu mé shfageshin
si t& ngrira dhe, megjithése zemra mé rrihte fort nga njé ndjenjé frike e
pakuptueshme, ndihesha po prapé i lumtur.

Me kurrizin kthyer nga bregu, tani nuk mund té shihja gjé tjetér para meje
ve¢ lumit. Ai rréshqiste. Tutje, né rrjedhén e poshtme, ujdhesal e pérpiré nga rrezet
e para té dités, ishte duke dalé nga mjegullinat méngjesore. Plepa, vidha e
méshtekna krijonin aty njé térési té mpleksur. Pérballé, njé shkémb i kaltéremé
lartohej nga poshté uijit, té cilin e ¢ante egérsisht. Dhe uji buluronte téré zemérim.
Ndérsa bregu i ujdhesés mbetej gjithnjé i tréndafilté. Pérmes flladit gé frynte, vinin
prej andej kundérmime pemésh, bimésh e lulesh té egra, & ma mbanin gjoksin
mbérthyer, krejt i mahnitur sic isha.

Barka rrinte si e ngriré. As edhe njé rrymé e dukshme nuk arrinte té prekte
até strenéz ku ndihesha i sigurt. Rrija e pérhumbesha krejt duke soditur ujérat
rréshqitése e té heshtura, lévizja e té cilave mé magjepste.

E humba krejt nocionin e kohés, vendit e té vetvetes, dhe nuk arrija mé té
kuptoja se cili vizte, barka apo lumi. Rréshgiste lumi apo isha uné, qé cuditérisht,
pa lopata, e ngisja né té kundért. Njé zot e di si kisha arritur té shképutesha nga
bregu dhe tani rrija e véshtroja si largoheshin katér shtyllat e kasolles... Ato po
largoheshin... Vérteté po largoheshin?...
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Befas erdha né vete. Ku ndodhesha? Midis barkés dhe kasolles, litari kishte
réné. | pérfshiré nga njé rrymé e padukshme, po ikja kuturu. U pérpoga té kap
kalimthi njé degé; mé shpétoi nga duart. Pa njé dridhje, né ményré té pandjeshme
po shképutesha nga bregu. Mé hyri té ftohtit e frikés, népér trup mé kaluan mornica.
Sepse uji, fillimisht i geté, rrémbehej nga rryma sa mé shumé gé barka pérparonte.
Drejt meje shihja té vinte me shpejtési shtresa térésore e lumit.

Ajo ishte e gjitha né l8vizje. Masa e saj e thellé mé térhigte drejt shkémbit
té ngritur thiké, ku dallgét thérrmoheshin duke gulfuar.

Egérsia e tyre po shtohej pérheré e mé shpejt dhe térhignin pas vetes
barkén e vjetér. Ajo kérciste. Uji brenda saj ngjitej nga té carat. Mbylla syté. Uji
gjémoi, pastaj barka, e kapur nga njé vorbull, béri njé gjysmé kthese té ngathét. Njé
férkim shkundi téré trupin e saj. U ngul né shtratin prej zalli. Hapa syté. Kisha
shpétuar. Barka dhe uné kishim pérfunduar mbi njé ranishte me pjerrési té buté, né
pjesén dalése té ujdhesés

Shkémbi, i shmangur, vazhdonte té shkumézonte, po pak mé tej.

Me njé kércim u hodha né toké.

E atéheré, mé shkuan lotét rréke.

Qava e gava sa m'u énjtén syté. Kuptova se né ¢'gjendje ndodhesha.
Dyqind metra ujé i thellé mé ndanin nga bregu im, nga bregu i banuar. Atje tymosnin
vatrat e ngrohta familjare. Dy kilometra mé tej, mes njé bugete pishash e rrapesh,
shtépia ime, né até kaltérsi agullore, duhej té kishte nisur pérpjeté fjollén e vet té
tymit. Ishte ora nénté. Tashmé, hallé Martina duhej té kishte ndezur zjarrin bubulak
me shkarpa. Dhe me siguri ishte véné pér t€ mé kérkuar. Béra njé lévizje té
déshpéruar. Si té dilja nga ujdhesa? Ké té thérrisja?

Wjdhes/é ~ ishull

8. Ne fjaliné: “Ajo qgetési, ajo heshtje e ploté mé cytén né cast’, fjala cyt ka
kuptimin: 1 piké

mpi,
nxit,
képut,
frenoj.

Sozz
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Sozz=

Lexoni me kujdes paragrafin e dyté. Né ¢'ményré autori e ndihmon lexuesin
pér té pérjetuar té njéjtat emocione si djali kur shikon ujdhesén? 1 piké

Duke theksuar nevojén e djalit pér té gené i vetém né kérkimet e tij.

Duke theksuar déshirén e djalit pér té shkuar dhe pér té paré nga afér
ujdhesén.

Duke Iéné té kuptohet se ujdhesa shumé shpejt do té mbulohet nga uiji.
Duké pérdorur detaje emaocionale pér té pérshkruar ujdhesén dhe ndikimin
e saj tek djali.

. Né cilén prej fjalive t¢ méposhtme éshté pérdorur gjuha e figurshme? 1 piké

Midis barkés dhe kasolles, litari kishte réné.

U pérpoga té kap kalimthi njé degé; mé shpétoi nga duart.

Tani rrija e véshtroja si largoheshin katér shtyllat e kasolles...

Pérballé, njé shkémb i kaltéremé lartohej nga poshté uijit, té cilin e gante
egérsisht.

. Cfaré na tregon paragrafi i dyté né lidhje me natyrén e djalit? 1 piké

Djali ka njé shpirt té pasur dhe ndihet i lidhur me natyrén.
Djali ka njé shpirt rebel dhe kérkon té€ pamundurén.

Djali éshté shumé kérkues dhe déshiron ta sfidojé natyrén.
Djali éshté hezitues dhe i trembet sé panjohurés.

. Pérshkrimi i ujdhesés gé ndodhet né anén tjetér té bregut, krijon idené:
1 piké

e njé vendi té rrezikshém ku mund té humbasésh.

e njé vendi jo real, por gé ekziston vetém né imagjinaté.

e njé vendi té vecanté ku mund té ndodhin gjéra interesante.
e njé vendi té populluar ku mezi orientohesh.
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13.

a) Cila éshté arsyeja gé e shtyn djalin té hipé né varké? 1 piké

b) Kur varka fillon té 1évizé, djali ndodhet né rrezik. Identifikoni dy rrezige qé i
kanosen atij. 2 piké

14, Pjesa né térési pasqyron ndjenja té ndryshme té djalit. Gjeni né paragrafin
e paré nj@ moment ku djali pérjeton njékohésisht dy ndjesi té kundérta.
Shpjegoni arsyen e njé pérjetimi té tillé (kontradiktor). 2 piké

Momenti:

Shpjegimi:

15.

a) Cfaré kupton djali, né lidhje me gjendjen e tij, kur ndodhet né ujdhesé?
1 piké

b) Sido t'i interpretonit lotét né syté e tij? Pse? 2 piké
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c) Zbértheni domethénien e paragrafit té fundit: ... Atje tymosnin vatrat e
ngrohta familjare... deri te:...kishte ndezur zjarrin bubulak me shkarpa...,
duke e ilustruar me detaje nga pjesa. 2 piké

d) A mendoni se njé fémijé mund té largohet nga shtépia pa lajméruar
familjarét? Po, jo?
Mendimin tuaj mbéshteteni me dy argumente. 2 piké
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PIESA I

16.

o
~

Sozz

18.

Shkruani kuptimin e fjalés kalimthi duke marré parasysh pérdorimin e
prapashtesés th dhe kontekstin e pérdorur. 1 piké

U pérpoga té kap kalimthi njé degé; mé shpétoi nga duart.

Cila éshté fusha leksikore e fjaléve: plepa, vidha, méshtekna? 1 piké

Shkruani temén fjaléformuese té fjalés drejtpeshim. 1 piké
Cila fjalé éshté futur gabim sipas klasés ku bén pjesé? 1 piké
I tréndafilté,
té déshpéruar,
té ftohtit,
| pérfshiré.

. Grupin eméror bregu im vendoseni né numrin shumés. 1 piké

Pércaktoni llojin e péremrit té nénvizuar dhe tregoni rasén e tij. 2 piké

As edhe njé rrymé e dukshme nuk arrinte té prekte até strehéz ku ndihesha
I sigurt.

Lloji: Rasa:
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19.

Rishkruani fjaliné duke vendosur mbiemrin né shkallén krahasore té
sipérisé relative dhe duke i shtuar pjesén e dyté té krahasimit. 1 piké

Barka dhe uné kishim pérfunduar mbi njé ranishte me pjerrési té buté.

. Qarkoni fjaliné ku éshté pérdorur trajta e shkurtér. 1 piké

As edhe njé rrymé e dukshme nuk arrinte té prekte até strehéz ku ndihesha
i sigurt.

Masa e saj e thellé mé térhigte drejt shkémbit té ngritur thiké, ku dallgét
thérrmoheshin.

Sepse uji, fillimisht i geté, rrémbehej nga rryma sa mé shumé gé barka
pérparonte.

Egérsia e tyre po shtohej pérheré e mé shpejt dhe térhignin pas vetes
barkén e vjetér.

Vendoseni folien né ményrén habitore (pa ndryshuar kategorité e tjera té
saj). 1 piké

Barka rrinte si e ngriré.

Paskajoren e foljes shihte pérdoreni né fjali njé heré me funksion géllimor
dhe njé heré si pércaktor. 2 piké

Funksion géllimor:

Si pércaktor:
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22.

23.

24,

Gjeni kryefjalén. Tregoni me se shprehet. 2 piké

Pérballé, njé shkémb i kaltéremé lartohej nga poshté ujit, té cilin e gante
egérsisht.

Kryefjala: Shprehur me:

Gjeni kallézuesin. Pércaktoni llojin e tij. 2 piké
Shkémbi, i shmangur, vazhdonte té& shkumézonte, po pak mé tej.

Kallézuesi: Lloji:

Gjeni rrethanorin e shkakut. 1 piké

Megjithése zemra mé rrihte fort nga njé ndjenjé frike e pakuptueshme,
ndihesha po prapé i lumtur.

Rrethanori i shkakut:

Rilexoni paragrafin e paré té historisé sé dhéné mé sipér. Duke u bazuar
tek pérmbajtja e tij, shkruani njé fjali njékryegjymtyréshe foljore me veté té
pérgjithésuar. 1 piké

Fjaliné e dhéné zgjerojeni me pjesé té€ nénrenditur shkakore (PN1) dhe
pjesé té nénrenditur ftilluese (PN2). 1 piké

Befas erdha né vete.
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25. Té shkruajmé

Historia mbaron me fjalité: “Béra njé |évizje té déshpéruar. Si té dilja nga

ujdhesa? K& té thérrisja?”

Béni vazhdimin dhe mbylljen e ngjarjes né ményré té tillé gé té jeté né té

njéjtén linjé logjike me pjesén e shkruar.

Respektoni stilin dhe sintaksén e pérdorur né tregim, me géllim gé krijimi té

duket si njé i téré.

6 piké

Shtjellimi i | Struktura | Stili dhe | Saktésia Totali
idesé (25b) origjinaliteti gjuhésore

(25a) (25¢) (25d)

2 1 1 2 6 piké
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MODELI IV
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PJESA |

Lexoni pjesén e méposhtme, pastaj pérgjigjuni pyetjeve gé vijojné.

Kur isha fémijé, gjithnjé déshiroja té largohesha nga shtépia e té udhétoja
larg. Asokohe njé imazh mbizotéronte né mendjen time: uné i vogél tek nxitoja i
vetém drejt sé panjohurés. Doja té rizbuloja veten dhe pasione té reja. Endérroja e
besoja pér njé vend tjetér ku mund té jetoja. E meqé isha tepér i vogél pér t'u larguar,
lexoja pér kété vend, fantazoja pér liriné time. Librat ishin rruga ime. Dhe mé voné,
kur isha mjaft i rritur pér té udhétuar, rrugét népér té cilat kalova, u béné pjesé e
librave t& mi. Me kalimin e kohés vura re se pjesa mé e madhe e udhétaréve té
pérkushtuar jané po ashtu, shkrimtaré dhe lexues pasionanté. Dhe késhtu u krijua
edhe ky libér.

Déshira pér té udhétuar mé duket njé karakteristiké njerézore: déshiré pér
té lévizur, pér té shuar kuriozitetin, pér té qetésuar frikérat, pér té gené i huaj, pér
té gjetur nj@ mik, pér té paré peizazhe ekzotike, pér té rrezikuar brenda sé
panjohurés, pér té gené déshmitar i pasojave té vendimeve gé marrin njerézit.
Shpesh kam menduar se nése i trembesh vetmisé, mos udhéto. Letérsia e
udhétimeve tregon ndikimin e vetmisé, ndonjéheré e trishtueshme, por edhe e
vlefshme.

Pér sa kohé kam udhétuar, mé kané béré té njéjtén pyetje: “Cili éshté libri
yt i preferuar i udhétimeve?” Si mund t'i pérgjigjesh? Kam thuajse pesédhjeté vjet
qé udhétoj dnhe kam shkruar pér udhétimet e mia pér gati dyzeté vjet. Njé nga librat
e paré, gé im até mé lexonte pérpara gjumit, ishte “I humbur né njé mal”. Libri fliste
pér historiné e njé djali, t& quajtur Doni, gé mbijetoi teté dité né Malin Katahdin. Doni
vuajti, por arriti té dilte nga pyjet. Libri mé mésoi si té mbijetoja né njé vend té egér,
pér shembull, gjithmoné duhet té kérkosh pér burimin e njé lumi a té njé pérroi.

Qé atéheré kam lexuar shumé libra dhe kam udhétuar né ¢do kontinent,
pérvec Antarktidés, dhe pér kété kam shkruar teté libra dhe gindra ese. Gjithmoné
jam frymézuar kur pérfytyroja Donin e vogél gé shpétonte nga mali i larté. Tregimet
pér udhétimet jané mé té vjetrat né boté, historira qé udhétari ua tregonte njerézve
t& mbledhur rreth zjarrit pas kthimit té tij: lajme nga vende té largéta; tregime té
cuditshme, té habitshme, té panjohura pér kafshé a njeréz té tjeré. “Ata jané tamam
si ne!” ose “Ata nuk na ngjajné aspak!”- thoshte mé né fund ai.

Tregimi i ngjan njé raporti e, megjithaté, ka edhe elemente fantastike, té cilat
udhétari ia shton nga pérvoja e tij. Daniel Defoe u bazua né njé ngjarje té vérteté
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kur shkroi “Robinson Kruzo”, por i ekzagjeroi ndodhité, duke e zgjatur historiné pér
28 vjet e duke shtuar kanibalét e tropikun ekzotik.

Cdo tregimtar ka pér géllim ta mbérthejé lexuesin. Megjithaté, shumica e
shkrimtaréve jané shakaxhinj, absurdé e mburravecé. Ndonjéheré historité e tyre té
tmerrojné, té paralajmérojné ose tingéllojné tejet té njohura. Por, gjithmoné pérpigen
té té tregojné se si jané shumica e njerézve kur udhétojné.

[N
— — — — -

0. >

N

w

Soz=

Cila éshté tema e késaj pjese? 1 piké

Réndésia e arsimimit né jeté.

Déshira pér té shkuar larg familjes.

Qéllimet e ndryshme té déshirave njerézore.
Udhétimi si ményré e zbulimit té vetvetes.

Cila nga alternativat e méposhtme mbéshtet pérgjigjen e dhéné né pyetjen
1? 1 piké

Shpesh kam menduar se nése i trembesh vetmisé, mos udhéto.

Letérsia e udhétimeve tregon ndikimin e vetmisé, ndonjéheré e
trishtueshme, por edhe e viefshme.

Kam thuajse pesédhjeté vjet qé udhétoj dhe kam shkruar pér udhétimet e
mia pér gati dyzeté vjet.

Tregimet pér udhétimet jané mé té vjetrat né boté, historira qé udhétari ua
tregonte njerézve té mbledhur rreth zjarrit pas kthimit té tij.

Si e zhvillon autori idené e tij se historité e udhétimeve jané té dobishme?
1 piké

Duke dhéné shembuj dhe tekste personale.

Duke pérshkruar njé libér gé ndikoi tek ai.

Duke pérshkruar shkrimtarét gé admiron.

Duke pércaktuar rolin e njé tregimtari.
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Soz==

o

Soxz

Cila nga alternativat e méposhtme mbéshtet pérgjigien gé keni dhéné né
pyetjen 3? 1 piké

Tregimet pér udhétimet jané mé té vjetrat né boté.

Cdo tregimtar ka pér géllim ta mbérthejé lexuesin.

Tregimi i ngjan njé raporti e, megjithaté, ka edhe elemente fantastike.

Njé nga librat e paré, gé im até mé lexonte pérpara gjumit, ishte “I humbur
né njé mal’.

Cila nga fjalité e méposhtme éshté fakt? 1 piké

Shpesh kam menduar se nése i trembesh vetmisé, mos udhéto.

Shumica e shkrimtaréve jané shakaxhinj, absurdé e mburravecé.

Daniel Defoe u bazua né njé ngjarje té vérteté kur shkroi “Robinson Kruzo”.
Ndonjéheré historité e tyre té tmerrojné, té paralajmérojné ose tingéllojné
tejet t& njohura.

Cila éshté njé nga arsyet qé autori e pélgen shumé librin gé i lexonte i ati
né fémijéri? 1 piké

Pér té gené njé shkrimtar i miré, duhet té kesh dy pasione shumé té médha.
Zbulojini ato duke u bazuar tek pérmbajtja e pjesés. 2 piké
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PJESA I

Lexoni pjesén e méposhtme, pastaj pérgjigjuni pyetjeve gé vijojné.

Udhétim né kohé

Eshté dité vere. Shtépia éshté plot me fémijé; bén kohé e bukur, vapé dhe
do té hamé dreké né oborr.

Po shkruaj duke shkuar népér mend tim até, njé dité vere si kjo e sotmja,
kétu e gjashtémbédhjeté vjet mé paré. E shoh né kémbé pér té fundit heré.
Ndodhemi né shtépiné e tij, bén kohé e bukur, si sot, dhe jemi duke ngréné né
kopsht. Né mendje kam vec tim até, time bijé dhe vetveten.

E shoh té ulur, njérén doré véné mbi kofshé, tjetrén mbi tryezé. Prané tij,
njé vogélushe me sy té kafenjté, t&¢ médhenj qé véshtron gjithcka. Ende nuk éshté
dy viece, pélgen akulloren gé ia japin né njé tas gelqi, dhe me njé ton tepér té sigurt
pér moshén gé ka, thoté: “Sa e ftohté!”

Até dité, im até nuk e dinte gé do té kisha edhe pesé fémijé té tjeré pas saj,
njé varg té téré me cuna, té cilét do té pérjetésojné jo vetém gjenet, por edhe emrin
e tij. Eshté shumé e réndésishme té trashégohet njé emér: ai shqiptohet, shkruhet,
pérmendet, kujtohet, sjell késisoj jehonén e té genurit t& njé njeriu. Kurse gjenet...
Ajo cka |é pas dikush, para sé gjithash jané sjelljet e tij, fjalét e tij. Emrat e dashur
€ u ka ngjitur fémijéve kur i kishte té vegjél, ményra se si i mbante pér dore kur
pérshkonin rrugén bashkeé, lévizjet e gishtérinjve té tij mbi kokat e tyre kur u shkonte
prané. Edhe pse nuk isha mé fémijé prej kohésh, im até do té ma kalonte gjithnjé
me ngrohtési dorén pas gafe pér té mé puthur. E ndiej ende mbi fage té puthurén e
tij. Ishte e puthura e vecanté e tim eti, g€ mé donte. Dhe, megé ishte mjek,
pérkujdesej nga afér pér shéndetin tim, mé mbronte, mé fliste ngrohtésisht pér jetén.
Mé tregonte histori gé askush s'di t'i tregojé mé miré se ai.

Veprimet e tij i shoh e i ribé] edhe uné. Kur jam duke prekur njé nga fémijét
e mi, shoh duart e tim eti mbi té miat. Edhe uné sajoj emra pérkédhelés pér
kolopucét e mi, sikurse sajonte ai pér mua. Né vesh kam shprehjet gé ai pérdorte,
sharjet qé nuk i kursente e gé tani jané pa piké kuptimi, por gé até e bénin té gajasej
aq shumé. Edhe historité gé uné tregoj, i kam prej tij.

Ishte njeri i shéndoshé, mbresélénés e dashamirés, fytyrén e kishte me
nofulla té forta e sy shkreptités. Gérhinte fort. Kur isha fémijé, gjithmoné kisha friké
se mos zhdukej. Dhoma e prindérve té mi bashkohej me timen pérmes njé porte té
dyfishté. Té dielave uné zgjohesha para tyre. Hapja ngadalé derén e paré, vija
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veshin te tjetra dhe pas njé ¢asti dégjoja gérhimén e tim eti. Néna zgjohej dhe e linte
né gjumé. Pas njé faré kohe, hyja né dhomé, ulesha buzé krevatit dhe thosha: “Babi,
zgjohu, shkoi ora dhjeté.” Prisja gé ai té zgjohej. Ai celte syté dhe zgjaste dorén pér
t€ mé prekur fytyrén, duke mé théné: “Miréméngjesi, xhan i babit.”

Soz=z

o

O 0Ol >

©

So=z=z

Cila prej alternativave t& méposhtme na tregon se pjesa éshté shkruar né
vetén e paré, numri njéjés? 1 piké

Ishte njeri i shéndoshé&, mbresélénés e dashamirés.

Eshté shumé e réndésishme té trashégohet njé emér.

Ajo cka |& pas dikush, para sé gjithash jané sjelljet e tij, fjalét e tij.

Kur jam duke prekur njé nga fémijét e mi, shoh duart e tim eti mbi té miat.

Né fjaliné: “Né vesh kam shprehjet gé ai pérdorte, sharjet gé nuk i kursente
e g€ tani jané pa piké kuptimi,  por gé até e bénin té gajasej aq shumeé”,
flala gajasej ka kuptimin: 1 piké

shkrihej,
mérzitej,
shgetésohej,
buzégeshte.

Né kété histori ne mésojmé rreth personazhit kryesor, pérmes: 1 piké

A) asaj gé ai bisedon me babané e tij.

B) bisedave gé ai bén me fémijét e tij.

C) cfaré ai mendon rreth babait té tij.

D) ményrés se sii zgjidh problemet e ndryshme.

. Cila nga fjalit¢ e méposhtme tregon lidhjen mes asaj gé ndodh né kété

pjesé dhe ményrés sé té treguarit? 1 piké

Ai tregon ngjarje komike né ményré humoristike.

Ai tregon ngjarje personale né ményré emocionuese.

Ai tregon ngjarje té pérditshme né ményré mbresélénése.
Ai tregon ngjarje té jashtézakonshme me vértetési.
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11.

a)

12.

Cfaré i ngacmon kujtimet e personazhit kryesor gé lidhen me té atin? 1 piké

Autori beson se e réndésishme éshté gé dikush té Iéré pas sjelljet e tij,
flalét e tij.

Tregoni, pérmes dy shembujsh té marré nga pjesa, se si shfagen kéto dy
karakteristika né figurén e babait. 2 piké

Identifikoni dy nga cilésité e babait gé i ka trashéguar edhe i biri. 2 piké

Pjesa éshté shkruar né vetén e paré, numri njéjés. Cfaré ka té vecanté kjo
ményré e rréfimit? 1 piké

Autori thoté: “Kur isha fémijé, gjithmoné kisha friké se mos zhdukej babai.”
Si e interpretoni ndjesiné e fémijés? 2 piké
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13. Pjesa titullohet “Udhétim né koh&”. Zbuloni domethénien e titullit, duke u
bazuar tek figura letrare e pérdorur dhe pérmbajtja e pjesés. 2 piké

14. Fémijéria 18 gjurmé né formimin e gjithsecilit. Shpjegoni si ka ndikuar
fémijéria tek autori, duke e ilustruar mendimin tuaj me shembuj nga pjesa.
3 piké
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PJESAIII
15. Gjeni prapashtesén dhe mbaresén e fjalés veprimet. 2 piké
Prapashtesa: Mbaresa:
16. Pércaktoni gjininé dhe rasén e emrit té nénvizuar. 2 piké

Pélgen akulloren gé ia japin né njé tas gelqi.

Gjinia: Rasa:

17. Qarkoni rastin kur fjala e nénvizuar éshté ndajfolje. 1 piké

... do té ma kalonte me ngrohtési dorén pas qafe pér té mé puthur.
... pérkujdesej nga afér pér shéndetin tim.

... bashkohej me timen pérmes njé porte té dyfishté.

... ulesha buzé krevatit dhe thosha...

Soz=

18. Ndértoni njé fjali ku té pérdorni mbiemrin i_shéndoshé né shkallén
krahasore té barazisé. 1 piké

19.

a) Pércaktoni vetén dhe rasén e trajtés sé shkurtér té pérdorur né fjaliné e
méposhtme. 2 piké
Né vesh kam shprehjet gé ai pérdorte, sharjet gé nuk i kursente e gé tani jané
pa piké kuptimi.

Veta: Rasa:
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b) Foljen e fjalisé s& méposhtme vendoseni né ményrén habitore, koha mé se e
kryer (pa ndryshuar kategorité e tjera). 1 piké

Dhoma e prindérve té€ mi bashkohej me timen pérmes njé porte té dyfishté.

21.

Gjeni kryefjalén né fjaliné e méposhtme. Tregoni me se shprehet. 2 piké
Até dité, im até nuk e dinte gé do té kisha edhe pesé fémijé té tjeré pas saj.

Kryefjala: Shprehet me:

Me se shprehet kundrinori i drejté né fjaliné e dhéné? 1 piké
Prané tij, njé vogélushe me sy té kafenjté, t¢ médhenj, gé véshtron gjithcka.

Shprehet me:

Me foljen hap ndértoni grupe foljore gé shprehin njé heré rrethané shkaku
dhe njé heré rrethané ményre. 2 piké

Rrethané shkaku: Rrethané ményre:

Gjeni kallézuesin eméror né fjaliné e méposhtme dhe tregoni nga se éshté
| pérbéré. 2 piké

Dhe, meqé ishte mjek, pérkujdesej nga afér pér shéndetin tim, mé mbronte,
mé fliste ngrohtésisht pér jetén.

Kallézuesi: Pérbéré nga:
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Sozz

R oz

Sozm=

. Qarkoni fjaliné e pérbéré. 1 piké

E shoh té ulur, me njérén doré mbi kofshé dhe tjetrén mbi tryezé.
E ndiej ende mbi fage té puthurén e tij.

Veprimet e tij i shoh e i ribé&j edhe uné.

Edhe historité qé uné tregoj, i kam prej tij.

. Qarkoni alternativén ku éshté pérdorur péremri déftor. 1 piké.

...duart e tim eti.

... sajonte ai pér mua.
...até dité nuk e dinte.
...l kam prej ti].

. Né cilén alternativén éshté pérdorur fjalia e pérbéré ftilluese? 1 piké

Im até nuk e dinte qé do té kisha edhe pesé fémijé té tjeré pas saj.
Emrat e dashur gé u ka ngjitur fémijéve kur i kishte té vegjél.

Né vesh kam shprehjet gé ai pérdorte, sharjet gé nuk i kursente.
Ishte e puthura e vecganté tim eti, g€ mé donte.
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25. Té shkruajmé

Ndodh qgé disa njeréz sakrifikojné ose heqin doré nga dicka shumé e

réndésishme pér njé arsye té forté.

Pérshkruani njé periudhé, kur ju vendosét té higni doré nga dicka pér njé arsye
té miré. Shpjegoni ¢faré ndodhi, pse e morét kété vendim dhe si u ndjeté pas

6 piké

késaj.
Shtjellimi i | Struktura | Stili dhe | Saktésia Totali
idesé (25b) origjinaliteti gjuhésore
(25a) (25¢) (25d)
2 1 1 2 6 piké
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MODELI V

70



GJUHA SHQIPE DHE MATEMATIKA

PJESA |
Lexoni pjesén e méposhtme, pastaj pérgjigjuni pyetjeve gé vijojné.
Njé udhétim né “Catiné e botés”

Vite mé paré, pata fatin t& shkoja né Tibet, njé vend i vogél i rrethuar nga té
gjitha anét me male gjigante, majat e té cilave zbardhin nga débora. P&r mijéra vjet,
kéto male kané shérbyer si mburojé, duke mos lejuar njeréz té huaj gé té hynin né
brendési té vendit. Kjo &shté njé prej arsyeve gé kérkuesit dhe shkrimtarét e kané
quaitur Tibetin si “Catia e botés”. Eshté i véshtiré pér t'u arritur! Njé arsye tjetér éshté
lartésia e Tibetit, se, kur arrin né 5600 metra mbi nivelin e detit, nuk mund té
mbushesh dot me frymé.

Mé paré tibetianét ishin nomadé, njeréz pa njé vendbanim té pérhershém.
Toka né Tibet éshté shumé shkémbore dhe nuk mund té rriten bimé, prandaj njerézit
e pérgendruan jetén e pérditshme dhe mbijetesén tek jakét2. Kjo kafshé u siguronte
atyre, thuajse, gjithcka gé u nevojitej: qumeésht, mish dhe lesh pér rrobat dhe litarét.
Edhe plehu i tyre pérdorej pér zjarr. Nomadét tibetiané i udhéhignin tufat e kafshéve
pérmes kullotave, luginave, shpateve té maleve né kérkim té tokave mé té pasura.
Ata nuk jetonin né shtépi té pérhershme té béra me dru, tulla apo guré. Tashmé
kohét kané ndryshuar né Tibet dhe gjithnjé e mé shumé njerézit po jetojné né fshatra
dhe qytete. Por ende ka nomadé, té cilét jetojné né pllaja té larta, ashtu si té parét
e tyre dikur.

Té jetosh si njé nomad modern

... Bashké me disa miq dhe mésuesin toné, Didomin, po udhétonim drejt Khamit,
pjesa lindore e Tibetit. Didomi kishte lindur né Tibet dhe kishte jetuar vitet e para té
jetés si njé nomad tradicional. Pér shkak té problemeve politike, kur ishte ende i ri,
familjes sé tij iu desh té lévizte pér né Indi. Ne e shogéruam Didomin pér né
vendlindje, pér té provuar “shijen” e jetés sé lashté nomade, por me disa ndryshime
té vogla moderne, sepse ne kishim makina - njé luks gqé nomadét nuk e kishin
provuar.

Kur vjen koha gé njé familje nomade duhet té l&vizé&, ajo i paketon gjérat e saj
dhe ua ngarkon jakéve. Njé familjeje tipike mund t'i nevojiten 30 deri né 50 jaké pér

2 Jak ~ lloj kafshe qé pérdoret né Tibet pér puné, ushgim dhe si lIéndé e paré pér
veshmbathje.
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té transportuar té gjitha pajisjet, kurse ne i vendosém té gjitha gjérat tona brenda
njé autobusi me katér rrota.

Probleme gjaté rrugés

Nése do gé té kalosh pérmes njé vendi té ashpér, jakét jané vértet njohés té
shkélgyer té terrenit. Shumé heré nomadéve u duhet té kalojné pérmes lumenjve té
rrémbyer, por ky nuk éshté aspak problem pér jakét besniké dhe té vendosur. Njé
dité, kur donim té kalonim njé lumé, makina joné me katér rrota nuk dukej dhe ag e
besueshme. Duke udhétuar, ne ngecém né baltinat e lumit dhe u deshén njé duziné
me njeréz pér ta shtyré dhe pér ta lévizur nga vendi...

Kur arrijné né destinacion, nomadét i ngrené tendat e tyre brenda disa
minutash, ndérsa uné dhe migté e mi, me ¢adrat tona moderne, nuk ishim dhe aq
té shpejté. Né njé nga vendgéndrimet tona, mé kujtohet se u pérpogém shumé pér
ta ngritur cadrén si duhet. Disa fémijé nomadé na u afruan duke buzéqgeshur dhe
na ndihmuan ta ngrinim né cast, edhe pse nuk kishin paré kurré njé cadér té tillé.

Eshté ftohté atje lart!

Moti né Tibet éshté i ftohté dhe era mizore fryn pa méshiré, por, nése géndron
brenda njé cadre nomade, nuk e ndien até. Té pélgen kur shikon zjarrin gé digjet
né sobén e tyre prej balte dhe ndien ngrohtési e rehati prané tij, por nuk mund ta
them kété pér cadrén moderne, ku fieta bashké me migté e mi. Mé kujtohet se si
njé naté, duke dégjuar shiun e akullt gé godiste anét e cadrés, dridhesha nga té
ftohtét, edhe pse isha mbuluar me kuverté dhe kisha veshur katér bluza e tri palé
pantallona.

Ményra e duhur

Né kété udhétim mésova se pér té mbijetuar té duhet jo vetém njé ¢caj migésor,
por edhe njé ¢cadér e ngrohté dhe e sigurt, pra gjithcka duhet né ményrén e duhur.
Kudo ku udhétuam, tibetianét ishin njeréz migésoré, té lumtur dhe kureshtaré: mund
té ishte dikush gé ngrohte duart e mia té& ngrira, mund té ishte njé familje gé
pushonte njé cast pér té kércyer dhe pér té kénduar né njé rreth apo mund té ishte
njé grup fémijésh gqé mé shikonin me buzéqeshjet e tyre té ngrohta. Megjithése jeta
e tyre éshté plot me sfida, nomadét kurré nuk i marrin shumé seriozisht problemet
e jetés sé tyre té pérditshme. Ata e diné se sa té pérkohshme jané gjérat, pérfshi
edhe shtépité e tyre. Ne mésuam disa gjéra prej tyre. Ndoshta, kur té kalojmé
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lumenjté e vrullshém apo té pérballemi me dité té acarta, do ta béjmé até né
ményrén e duhur..., me té njéjtén ményré qé buron edhe buzégeshja e ciltér e
nomadéve tibetiané.

1.

sSoz=z= N ooz 2

w

>
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Pse autori me migté e tij vendosén té udhétojné me Didomin? 1 piké

Sepse ai ishte mik me shumé familje vendase tibetiane.

Sepse ai mund t'i mésonte ata t€ komunikonin me nomadét.

Sepse ai mund t'u tregonte jetén nomade qé kishte jetuar né Tibet.
Sepse ai mund t'u tregonte se si té shmangnin véshtirésité e udhétimit.

Cfaré do té na thoté autori, kur i pérshkruan jakét si njohés té shkélqyer
té terrenit? 1 piké

Jakét nuk kané friké nga terreni i ashpér.

Jakét jané shumé migésoré dhe té dashur.

Jakét u sigurojné nomadéve ¢do gjé gé u nevoijitet.
Jakét ia dalin shumé miré né terrenin e véshtiré tibetian.

Pérse autori na tregon ngjarjen gé lidhet me véshtirésité pér ngritien e
cadrés sé tij? 1 piké

Pér té na treguar se kishte bleré njé cadér mé té miré se tibetianét.

Pér té na demonstruar véshtirésité kur punon né njé klimé té ashpér.

Pér té na théné se do té donte shumé té kishte njé ¢adeér tibetiane.

Pér té na dhéné njé shembull té aftésive dhe té bujarisé sé té rinjve
tibetiané.

Cila nga fjalité e tekstit shpjegon mé miré, pse Tibeti éshté quajtur “Catia e
botés™? 1 piké

Kur arrin né lartésiné 5600 metra mbi nivelin e detit, nuk mund t€ mbushesh
dot me frymé.

Por ende ka nomadé, té cilét jetojné né pllaja té larta, ashtu si té parét e
tyre dikur.

Por, kur na u desh té kapércenim njé lumé, makina joné me katér rrota nuk
dukej dhe aq e besueshme.

Moti né Tibet éshté i ftohté dhe era mizore fryn pa méshiré, por, nése
géndron brenda njé cadre nomade, nuk mund ta ndiesh até.
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Si éshté strukturuar ky artikull? 1 piké

Me njé vézhgim té jetés sé njé grupi nomadésh.

Me disa pjesé té shkurtra gé bazohen né ¢éshtje specifike.

Duke na prezantuar disa vézhgime sipas njé rendi kronologjik.
Duke véné pérballé aspektet pozitive dhe negative té jetés nomade.

Cila nga alternativat e méposhtme é&shté pérmbledhja mé e miré e kétij
artikulli? 1 piké

Né udhétimin e tij né Tibet, autori zbuloi se, megjithése, shumé tibetiané
kané |évizur drejt qyteteve, ka ende shumé gé pélgejné jetén nomade. Ata
nuk jetojné né shtépi té pérhershme, por lévizin pérgjaté gjithé vendit.
Cadrat e tyre jané shumé mé té ngrohta se ¢adra moderne e autorit.

Gjaté vizités sé tij né Tibet, autori méson se moti né kété vend éshté shumé
| ashpér. Megjithaté, nomadét tibetiané vazhdojné té ndjekin ményrat e
vjetra té jetesés, duke rritur jaké pér nevojat e tyre. Gjaté |évizjeve nga njé
vend né tjetrin, atyre shpesh u duhet té kalojné lumen; té rrezikshém dhe
terrene té ashpra. Megjithaté, ata kané njé géndrim té mrekullueshém ndaj
jetés.

Kur autori udhéton me miqgté e tij né Tibet, ai méson se shumé tibetiané
vazhdojné té jetojné si nomadé. Ata ndjekin zakonet e vjetra té rritjes sé
jakéve, té cilét i ndihmojné té Iévizin nga njé vend né tjetrin, si dhe u
sigurojné nevojat themelore té jetesés. Megjithése jeta e nomadéve shfaq
shumé véshtirési, ata i pranojné gjérat ashtu si¢ jané dhe kjo i bén té ndihen
té lumtur.

Gjaté udhétimit né Tibet, autori pa se nomadét tibetiané kané mésuar se si
té mbéshteten te jakét pér té mbijetuar. Ata marrin ushgime, rroba, strehé
dhe ngrohje prej kétyre kafshéve, té cilat jané shumé migésore. Sipas i,
ato jané njohése té shkélqyera té terrenit, pér shkak té aftésisé sé tyre pér
t'i kaluar lumenijté pa asnjé problem. Né njé moment jakét ishin shumé mé
té dobishém se sa makinat.
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Identifikoni né kété pjesé dy momente ku aftésité e tibetianéve ua kalojné
atyre té vizitoréve. 2 piké

Si mendoni, cila éshté arsyeja gé autori ka dhéné kéto momente? 1 piké

Tibetianét nomadé jané njeréz gé béjné njé jeté té véshtiré, por ndérkohé
ndihen té lumtur dhe jané migésoré me té tjerét. Shpjegoni pse ndodh kjo.
2 piké

Cfaré mésoi autori dhe migté e tij nga ményra e jetesés dhe e sjelljes sé
tibetianéve nomadé? 1 piké
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PJESA I
Lexoni pjesén e méposhtme, pastaj pérgjigjuni pyetjeve qé vijojné.
Bora

Ah, ato dité bore! C'ndryshim t€ menjéhershém shkaktonin te ne, pérreth
nesh!... E, ¢'férgéllimé gazmore pushtonte bankat e klasés, qé me rénien e flokéve
té para! Drita zbehej. Gjithcka béhej e marrté3: suvaja e fasadave vishej me ngjyré
té pérhimét, t€ zbérdhulét e pemét dukeshin mé té zeza. Pa e ditur pse, veté
shkumési humbiste ndér gishtat tané shkélgimin e vet, rrezatimin e vet. Kishim
pérshtypjen se njé cast solemn po na afrohe;.

Jashté, kur ngrinim kryet pérpjeté, gati sa s'deheshim nga gézimi, tek na
suleshin fytyrés, pa ditur ku shkonin, ato mijéra bletéza bardhake, qé me té ftohtit e
tyre na pickonin fytyrés me njé saktési aq té fshehté, aq té€ émbél, sikur ta kishin
zgjedhur enkas vendin e uljes, né téré até vorbullimé gé kishin béré. Qielli nuk ge
mé i pérhimét; ishte i kugérremté, i I8byrté. E ca nga ca, kangjellat e kolegjit, degét,
stolat, catité ktheheshin né té tjera kangjella, né té tjera degé, né té tjera stola, né
té tjera cati. Sipas drejtimit té erés, bora vérsulej mbi njé gardh a mbi njé mur gjysmé
té réné e nga pas ve¢ shquanim njé hapésiré té zbrazét, ende té paprekur. Por era
nuk zgjaste téré kohén. Atéherg, bora binte mé rrémbyeshém e mbulonte gjithcka
me bardhéllimén e vet pushatore, sikur té& kishte pritur, pikérisht, kété cast
pavémendshmérie pér tu ulur si perandoreshé, pér té depértuar deri edhe te
boshlléget e kanatave, nén tulla, nén mushamaté e karrocave, nén hangaré, madje
edhe qosheve té pullazinave, duke hyré pérmes njé xhami té thyer. Né mesdité kur
bora t& mos kishte reshtur, e dinim se orét e mésimit do té kalonin pa mé té voglén
mérzi, sikur té avullonin se, edhe veté mésuesi do té véshtronte hera-herés, nése
ajo do té binte apo nése vijonte té binte. Ajri krejt ishte mbushur me veté mrekulling.
E mésuesi thoshte:

- Shih, po mban... Po arrin njézet centimetra lartési.

E cuditshme: as gé e kishim llogaritur. Pér ne mjaft gé ajo ishte atje, kudo e

pranishme, gé telat e telefonit
epeshin nén peshén e saj, qé asgjé nga jeta té mos na shfagej nén kéndin e vet té
zakonté, gé, kur ndérronim trotuar, hapat t€ na kércisnin nga pas, si té ishim duke

3 E marrté~ e zbehtg, e turbullt.
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ndjekur vetveten. T€ nesérmen ajo ndriste e téra me reflektimin e vet té forté, té
ftohté gjer né qoshet mé té erréta.
Njé palévizshméri tragjike pllakoste mbi fshat. Trumcakét cicéronin,
kruspulloseshin né parvaze té dritareve
a hophopeshin mes pingérimesh* té vockla para portave té pastruara prej déborés.
Kudo heshtje. Duke kaluar népér pemé, mé dukej sikur isha pérpiré krejt nga
njé boté e téré flore néndetare, né njé nga ato humbétira té thella, ku korale algash,
polipera® shpalosin fugimisht degézimet e tyre t€ dendura, plot degé té rénduara
nga ngrica. Loja dhe rréshgitja vinin mé pas dhe ne ua hignim késisoj gjérave até
pamje té& pambukté, té pérgjumur, té mpiré gé shpesh mé bénte té ndihesha né njé
boté té panjohur, ku pérjetoja dité aq pak té shkurtra.

9. Né fjaliné “E ¢'férgéllimé gazmore pushtonte bankat e klasés!...”, fjala
férgéllimé ka kuptimin? 1 piké

dridhje,
tendosje,
britmé,

D) déshiré

O O

10. Cila nga fjalité e méposhtme pérshkruan mé miré temén e késaj pjese?
1 piké

>

@)
~— — —

Kuijtimet shpesh té ngjallin nostalgji.

Natyra té krijon emocione té pabesueshme.
Edhe jeta né shkollé ka té papriturat e veta.
Eshté e réndésishme té kérkosh pérvoja té reja.

(v9]

=)

4 Pingérim ~ cicérimé
S Polipera~ forma gé marrin né njé fazé té caktuar té ciklit té jetés knidarét (grup
invertebrorésh).
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SoxZE co=z

o0Om>

Sozz

14.

. Né cilén prej alternativave t€ méposhtme mbiemri &shté pérdorur né

ményré figurative? 1 piké

Qielli nuk ge mé i pérhimét.

Pérjetoja dité aq pak té shkurtra.

Ne ua hignim gjérave até pamje té pérgjumur.
Duke hyré pérmes njé xhami té thyer.

. Né ¢’'pérfundim arrin lexuesi, pér autorin e késaj pjese? 1 piké

Autorit i pélgen harmonia gé ka klasa ku méson.

Autorit i pélgen vetém ta kundrojé déborén gé bie.

Autorit nuk i pélgen gé loja e fémijéve ia heq bukuriné déborés.

Autori tregon njé vémendje t& madhe ndaj efekteve gqé shkakton débora
kudo.

. Cfaré pérfagéson bora né kété pjesé? 1 piké

Njé ndjesi kontrolli dhe besimi.

Njé lidhje té nxénésve me mésuesin.

Ndjesiné e kohés qé ikén pa kthim.

Njé mundési pér pérjetime té thella dhe argétim.

Né fillim té késaj historie autori shkruan: “Ah, ato dité bore! C’ndryshim té
menjéhershém shkaktonin tek ne, pérreth nesh!...” Cilave ndryshime u
referohet ai? 2 piké

Autori nuk e kupton pse pemét i dukeshin mé té zeza (paragrafi I). Si
mendoni, pse i krijohet ky pérfytyrim? Shpjegoni pérgjigjen tuaj. 2 piké
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c) Cili éshté pérfytyrimi gé ju krijohet pérmes krahasimit né fjaliné e
méposhtme? Shpjegoni pérgjigjen tuaj.
....Sikur té kishte pritur pikérisht kété cast pavémendshmérie pér t'u ulur si
perandoreshé. 2 piké

15. Duke iu referuar paragrafit té fundit, tregoni pse autori mendon se ardhja e
fémijéve do té ndryshonte gjithcka. Pérdorni shprehje ose detaje nga
paragrafi pér té mbéshtetur pérgjigjen tuaj. 2 piké

79



PROVIMET KOMBETARE TE ARSIMIT BAZE

PJESAIII

16. Gjeni rrénjén e fjalés kruspulloseshin. Thoni cilés klasé i pérket rrénja qé
gjetét. 2 piké
Rrénja: Klasa:

17. Gjeni njé ¢ift sinonimik né paragrafin e paré. 1 piké

18.

a) Tregoni shkallén e ndajfoljes né fjaliné e méposhtme. 1 piké
Bora binte mé rrémbyeshém e mbulonte gjithcka me bardhéllimén e vet
pushatore.

Shkalla:
b) Nga pérdoreni né fjali njé heré si parafjalé dhe njé heré si lidhéz. 2 piké
Si parafjalé:
Si lidhéz:
19.
a) Tregoni ményrén dhe kohén e foljes sé nénvizuar. 2 piké

E dinim se orét e mésimit do té kalonin pa mé té voglén mérzi.

Ményra: Koha:
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b)

Tregoni vetén dhe rasén e trajtés sé shkurtér t€ pérdorur né fjaliné e
méposhtme. 2 piké

Ato mijéra bletéza bardhake, qgé me té ftohtit e tyre na pickonin fytyrés me njé
saktési aq té fshehté.

20.

21.

Veta: Rasa:
Qarkoni péremrin gé éshté futur gabim sipas llojit. 1 piké
A) shkélgimin e vet;

)
B) peshén e saj;

C) té ftohtét e tyre;
D) kangjella té tjera.

Tregoni funksionin e formés sé pashtjelluar pércjellore né fjaliné e
méposhtme. 1 piké

Duke kaluar népér pemé, mé dukej sikur isha pérpiré krejt nga njé boté e
téré flore néndetare.

Funksioni:

Tregoni trajtén dhe rasén e emrit té nénvizuar. 2 piké

Ah, ato dité bore!

Trajta: Rasa:
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22.

a)

23.

24,

Rishkruani fjaliné duke vendosur kryefjalén né numrin shumés. Béni
ndryshimet e duhura. 1 piké

Té nesérmen, ajo ndriste e téra gjer né qoshet mé té erréta.

Gjeni kundrinorin e drejté né fjaliné e méposhtme Thoni me se éshté
shprehur. 2 piké

Né mesdité, kur bora t¢ mos kishte reshtur, edhe veté mésuesi do té
véshtronte hera- herés, nése ajo do té binte

Kundrinori i drejté:

Shprehur me:

Qarkoni alternativén ku éshté pérdorur fjalia pércaktore. 1 piké

A) Pér ne mjaftonte gé ajo ishte atje, kudo e pranishme.
) Mésuesi do té véshtronte hera-herés nése ajo do té binte.
Kishim pérshtypjen se njé cast solemn po na afrohej.

B
C
D) E cuditshme: as qé e kishim llogaritur.

)
)
Rishkruani fjaliné duke kthyer grupin eméror me shkronja té pjerréta né
pjesé té nénrenditur kohore. 1 piké

E, ¢'férgéllimé gazmore pushtonte bankat e klasés, qé me rénien e flokéve
té para!
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25. Té shkruajmé 6 piké

Gjérat e bukura, pavarésisht se pér sa kohé zgjatin, krijojné emocione
mbresélénése.

Bazuar edhe né pjesén “Bora”, shpjegoni vértetésiné e késaj thénieje.

Shtjellimi i | Struktura | Stili dhe | Saktésia Totali
idesé (25b) origjinaliteti gjuhésore

(25a) (25¢) (25d)

2 1 1 2 6 piké
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MODELI VI
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PJESA |
Lexoni pjesén e méposhtme, pastaj pérgjigjuni pyetjeve gé vijojné.

Kulla e Pizés

Qyteti i Pizés ndodhet né rajonin e bukur té Toskanés, né qendér té Italisé.
Piza éshté e njohur pér strukturat e saj t¢ médha prej mermeri té bardhé. Struktura
mé e famshme éshté Kulla e Pizés. Ndértimi i saj nisi né vitin 1173 dhe pérfundoi
rreth vitit 1370. Ajo éshté njé kullé elegante, tetékatéshe, né majé té sé cilés
ndodhet njé kambané dhe njé shkallare e brendshme né formé spiraleje me rreth
300 shkallé. Harget dhe kolonat i japin asaj njé pamje dinjitoze.

Né kohén kur ndértimi i kullés kishte arritur né katin e treté dhe té katért, u
pa garté se ajo do té ishte njé strukturé e jashtézakonshme. Por u vérejt dicka: kulla
kishte filluar té anohej. Arkitektét u pérpogén ta ndregnin problemin gjaté ndértimit
té kateve gé kishin mbetur, por struktura vazhdonte té anohej. Atéheré ata e
vendosén kambanén nga ana e veriut pér té krijuar njé lloj ekuilibri. Mirépo kulla
vazhdonte sérish té anohe;.

Gjaté shekujve pérpjekjet jané pérgendruar mé shumé né gjetjen e njé
mundésie pér té parandaluar animin e métejshém té kullés. Né vitin 1934 u béné
pérpjekje pér ta stabilizuar strukturén, duke derdhur beton né themelet e saj té gurta,
por ajo déshtoi dhe kulla vazhdonte té anohej edhe mé shumé. Ka pasur shumé ide
pér mirémbajtjen, madje disa edhe té cuditshme. Njé komision ndérkombétar
sugjeroi qé té fiksohej njé baloné me helium né majén e saj pér ta mbajtur lart, por
ky sugjerim nuk u zbatua kurré.

Sérish kulla vazhdonte té anohej. Né vitin 1990 ekspertét vuné re gé ajo
ishte seriozisht e rrezikshme dhe shumé prané rrézimit, prandaj u ndalua hyrja pér
publikun. Njé komision ndérkombétar, i pérbéré nga historiané dhe specialisté, filloi
pérpjekjet pér shpétimin e kullés. Ata arritén né pérfundimin se dheu né anén jugore
té saj ishte mé i buté se né anén veriore dhe pesha e kullés prej mermeri po e
pérshpejtonte zhvendosjen. Pér té ngadalésuar lévizjen e kullés, u instaluan kabllo
prej celiku dhe u vendosén kundérpesha pér stabilizimin e saj. Né té njéjtén kohé,
njé sasi e madhe dheu u hog nga pjesa veriore pér té niveluar tokén ku mbéshtetej
kulla. Kéto pérpjekje pér té& mbrojtur dne mirémbajtur kullén nuk jané dhe aq té
dukshme pér njé sy té pastérvitur: kulla sérish duket e anuar.

Komisioni ndérkombétar dhe qytetarét krenaré té Pizés jané plot shpresé nga
pérpjekjet e fundit pér t€ ndaluar animin e saj. Ekspertét besojné se kulla do té jeté
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e géndrueshme pér té paktén 300 vitet e ardhshme. Nése ajo do té anohet shumé
mé tepér, me siguri qé arkitektét dhe historianét sérish do té vijné me ide té reja pér
té shpétuar kullén e mrekullueshme té Pizés.

Autori e shkroi kété pjesé kryesisht: 1 piké

pér té pérshkruar pérpjekjet pér té ndaluar rénien e Kullés sé Pizés.

pér té bindur njerézit se ia vlen té shpétohet Kulla e Pizés.

pér té demonstruar pse éshté e rrezikshme té vizitohet nga brenda Kulla e
Pizés.

pér té shpjeguar pse kané déshtuar pérpjekjet e hershme pér ta
mirémbajtur Kullén e Pizés.

Cili detaj shpjegon pse njé nga pérpjekjet pér té stabilizuar animin e kullés
béri qé ajo té anohej edhe mé shumé? 1 piké

Kabllot dhe pesha u instaluan pér té stabilizuar animin e kullés.

Kulla vazhdoi té anohej edhe pasi kambana u vendos né anén veriore té
kullés.

Njé rrjedhje betoni béri gé themelet e kullés té ishin akoma mé shumé té
pagéndrueshme.

Dheu u léviz nga pjesa veriore e kullés pér ta béré até edhe mé shumé té
géndrueshme.

Cila nga fjalité e méposhtme (t& marra nga teksti) éshté njé opinion i autorit
té késaj pjese? 1 piké

Né vitin 1990 ekspertét vuné re qé kulla ishte seriozisht e rrezikshme dhe
shumé prané rrézimit,

prandaj u ndalua hyrja pér publikun.

Njé komision ndérkombétar sugjeroi gé né majén e saj té fiksohej njé
baloné me helium pér ta mbajtur lart, por ky sugjerim nuk u zbatua kurré.
Njé komision ndérkombétar, i pérbéré nga historiané dhe specialisté, filloi
pérpjekjet pér shpétimin e kullés.

Nése kulla do té anohet shumé mé tepér, me siguri qé arkitektét dhe
historianét sérish do té vijné me ide té reja pér t€ shpétuar kullén e
mrekullueshme té Pizés.
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b

Sozz

o

Cilén nga ideté e méposhtme mbéshtet paragrafi i dyté? 1 piké

Kulla ishte e véshtiré pér t'u ndértuar pa teknologjiné moderne.

Problemi me kullén ishte i dukshém qé kur filloi t& ndértohe.

Shtesa né pjesén e kambanés béri gé kulla té anohej edhe mé shumé.
Ndértimi i kullés ishte njé proces gé zgjati mé shumé se sa parashikohe;.

Lexuesi né fund mund té arrijé né pérfundimin se kulla ka shumé té ngjaré:
1 piké

té keté nevojé té monitorohet dhe té mirémbahet pér aq kohé sa vazhdon
té qéndrojé.

té jeté sérish né pozicion té drejté, duke pérdorur teknologji té sé ardhmes.
té jeté edhe mé shumé madhéshtore, ndérsa vazhdon té anohet.

té ndihmojé ekspertét gé té zgjidhin probleme strukturore me ndértesat e
tjera.

Sipas keétij artikulli, cila éshté arsyeja kryesore qé Kulla e Pizés anohet
vazhdimisht? 1 piké

Sipas mendimit tuaj, ¢faré e bén kaq té veganté Kullén e Pizés: pamja e
saj apo historia gé e shogéron gé nga krijimi? Argumentoni mendimin tuaj.
2 piké
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PJESA I
Lexoni pjesén e méposhtme, pastaj pérgjigjuni pyetjeve gé vijojné.

[shulli i Delfinéve Blu

Kjo éshté historia e njé vajze indiane, e cila mbijetoi e vetme pér shumé vite
me radhé né njé nga ishujt e Ogeanit Pagésor.

Né méngjes, mes zhurmés shurdhuese té elefantéve té detit gé s'kishte té
pushuar, u nisa pér t'u kthyer te kepi.

Kishte edhe njé vend tjetér té pérshtatshém ku mund té ndértoja strehimin
tim: prané fshatit té shkatérruar Ghalasat; por nuk déshiroja té shkoja atje, sepse
do té mé kujtoheshin oré e cast njerézit e mi gé ishin larguar prej andej me anijen
me vela té bardha, si dhe ata gé kishin vdekur. Né até vend edhe era frynte shumé
fort duke pérmbysur dunat, edhe réra fluturonte gjithandej duke depértuar kudo. Kjo
ishte shumé e bezdisshme.

Até naté ra shi dhe gielli rrodhi pér dy dité rresht. Pér t'u mbrojtur, sajova
njé strehé né rrézé té shkémbit dhe héngra ushgimin e ruajtur te shporta. Pér shkak
té shiut nuk kisha mundési té ndizja zjarr, ndaj vuajta shumé nga té ftohtét.

Ditén e treté, kur pérmbytja u fashit, dola té kérkoja té gjitha ato gjéra qé do
t6 mé duheshin pér té filluar ndértimin e strehimit tim. Para sé gjithash, mé
nevojiteshin disa purteka pér thyerjen e gardhit, sepse doja t'i vrisja genté e egér sa
mé shpejt. Por né ishull kishte edhe mjaft dhelpra té vogla té kuge, dhe ishin aq
shumé, sa nuk mund té shpétoja prej tyre, vecse duke pérdorur mé tepér kurthet
sesa shigjetat.

Ato ishin dinake dhe hajdute shumé té shkathéta dhe, nése nuk do té dija
té ndértoja njé gardh té forté, do ta kisha t€ pamundur té ruaja qofté edhe njé guaské
té vetme albalonesi.

Pas shiut t& pandérpreré, méngjesi gdhiu i freskét e i kthjellét dhe
kundérmimi gé léshonin pellgaget e mbetura nga batica, ishte i fort€. Nga pérrenijté
ngriheshin erémimet e émbla té barishteve té harlisura.

Kur nisa té ecja népér shtegun gé té conte né ranishté, ndihesha gjithé
gézim; fillova t& kéndoja me zé té larté népér cekétinén gé rrinte dielli deri né
rrafshinén me réré. E ndieja se ajo dité ishte pér mua shenjé e fatit té miré.

Ishte njé dité e mbaré pér té filluar ndértimin e shtépisé sime té re.
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Né fjaliné: “... kur pérmbytja u fashit...”, fjala u fashit ka kuptimin: 1 piké

u ul,

u kthye,

u zhduk,

u pérforcua.

Cila nga fjalité e méposhtme pérshkruan mé miré personazhin kryesor?
1 piké

Asaj i pélgejné aventurat né natyré.

Ajo ka déshiré t'i béjé té tjerét té ndihen krenaré.
Ajo mendon se puna e saj éshté sfiduese.

Ajo pérballet me zgjuarsi me ¢do lloj véshtirésie.

Q& vajza té ruhet nga dhelprat, duhet: 1 piké

té ndértojé njé rrethim té sigurt.
té ndértojé njé strehim larg tyre.
té ndértojé mé shumé shigjeta.
té mbledhé ushgim edhe pér to.

. Kjo pjesé trajton temén: 1 piké

e déshirés pér té eksploruar té panjohurén.
e kurajés pér t'u pérballur me rrezikun.

e mbijetesés né kushte ekstreme.

e respektit pér botén natyrore.

Vajza ka shumé pengesa gé e véshtirésojné jetesén e saj né ishull.
Identifikoni dy prej tyre. 2 piké
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12.

13.

Gjeni dy arsye pse vajza nuk déshiron ta ndértojé strehén e saj né fshat.
2 piké

Cfaré e bezdis vajzén né lidhje me dhelprat? 1 piké

Si éshté gjendja shpirtérore e vajzés né fund té késaj pjese? Cfaré e

shkakton kété gjendje? 2 piké
Kush e rréfen kété histori? Nga e kuptoni kété? 2 piké
Cili éshté pérfytyrimi gé keni krijuar pér vajzén? Pse? Mendimin tuaj

mbéshteteni me ilustrime nga pjesa. 3 piké
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14. Dy njeréz gé e kané lexuar kété pjesé, bisedojné me njéri-tjetrin. | pari
thoté: “Mé duket e pamundur gé njé vajzé e vogél t'ia dalé e vetme né njé
ishull. Kjo histori &shté thjesht njé trillim”. | dyti thoté: “Jo, nuk mendoj
késhtu. Mé duket shumé normale gé dikush t'ia dalé i vetém”.

Si mendoni ju, a mund t'ia dalé dikush i vetém né ato rrethana?
Shpjegoni pérgjigjen tuaj, duke treguar se e keni kuptuar domethénien e

pjesés.
2 piké
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PJESA I
15.
a) Cilés klasé i pérket fjala e nénvizuar?

Até naté ra shi dhe gielli rrodhi pér dy dité rresht.

1 piké

b) Nga cila fjalé e ka prejardhjen emri strehimin?

16. Qarkoni péremrin gé éshté futur gabim sipas llojit.
A) Ato gjéra,

B) Ato ishin dinake,

C) Até nateé,

D) Ata gé kishin vdekur.

17.
a) Tregonirasén e parafjalés sé pérdorur né fjaliné:

Pér shkak té shiut nuk kisha mundési té ndizja zjarr.

b) Tregoni vetén dhe rasén e trajtés sé shkurtér.
Doja t'i vrisja genté e egér sa mé shpejt.

veta: rasa.

1 piké

1 piké

1 piké

2 piké
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18. Né fjaliné “Ishte njé dité e mbaré pér té filluar ndértimin e shtépisé sime té
re”, tregoni gjymtyrén gé pércakton fjala té re. 1 piké

19. Vendosni mbiemrin né shkallén krahasore té barazisé, duke plotésuar
anén tjetér té krahasimit. 1 piké

Méngjesi gdhiu i freskét...

20. Tregoni ményrén dhe kohén e foljes. 2 piké

Ato gjéra gé do té mé duheshin pér té filluar ndértimin e strehimit tim.

ményra: koha:

21.

a) Rishkruani fjaliné duke e vendosur kryefjalén né numrin shumés. Béni
ndryshimet e duhura. 1 piké

Né até vend edhe era frynte shumé fort duke pérmbysur dunat.

b) Pércaktoni llojin e kallézuesit. Tregoni me se &shté shprehur. 2 piké
Kjo ishte shumé e bezdisshme.

lloji: shprehur me:
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22.
a) Cili &shté funksioni i fjalés sé nénvizuar? 1 piké

Para sé gjithash, mé nevojiteshin disa purteka pér thyerjen e gardhit.

Funksioni:

b) Rishkruani fjaliné né ményré té tillé qé theksi logjik té bjeré te kundrinori i
drejté. 1 piké
Sajova njé strehé né rrézé té shkémbit.

23. Qarkoni fjaliné e pérbéré. 1 piké

A
B
C
D

Ato ishin dinake dhe hajdute shumé té shkathéta.

Pas shiut té pandérpreré, méngjesi gdhiu i freskét e i kthjellét.
Pér t'u mbrojtur, sajova njé strehé né rrézé té shkémbit.

Dola té kérkoja té gjitha ato gjéra.

24. Ndérmjet dy fakteve t€ méposhtme ka lidhje shkaku dhe pasoje/rrjedhimi.

Ndértoni njé fjali t& pérbéré me nénrenditie shkakore dhe nj¢ me
rrjedhimore. 2 piké

Era frynte shumé fort duke pérmbysur dunat. Réra fluturonte gjithandej
duke depértuar kudo.

Fjalia shkakore:

Fjalia rrjedhimore:
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25. Té shkruajmé 6 piké

Njerézit né kushte ekstreme do té bénin gjéra gé né kushte té zakonshme
as do té kishin menduar se mund t'i bénin.

Nisur edhe nga historia e mésipérme, shpjegoni vértetésiné e késaj
thénieje.

Shtjellimi i | Struktura | Stili dhe | Saktésia Totali
idesé (25b) origjinaliteti gjuhésore

(25a) (25¢) (25d)

2 1 1 2 6 piké
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SEKSIONI 2
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Testimi dhe modele testesh né Matematiké

Njé nga komponentét mé té réndésishém té zbatimit té kurrikulés me kompetenca
né 1éndén e matematikés éshté vlerésimi i nxénésit dhe veganérisht vlerésimi
népérmjet testeve té standardizuara. Testet pérmbajné pyetje té cilat zhvillojné
aftésité kryesore dhe kompetencat matematikore, situata praktike nga jeta reale etj.
“Modelet e testeve” bazohen né programet orientuese té léndés sé matematikés
pér AMU.

Kérkesat e testit jané té formatit me zgjedhje, me pérgjigje té shkurtér dhe analizé.

| gjithé testi &shté vierésuar me 50 piké né total.
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Tabela e specifikimit (blueprint) té testit:

Piké
NI Tematikat Perj‘;'”d iithses Wl | Niveii2 | iveli 3
40% 40% 20%
Numri
o Numri, vendvlera, radha dhe rrumbullakimi
e Bashkésia
o  Fugité dhe rrénjét -
L e Thyesat, numrat dhjetoré, pérgindja, raporti dhe 37 19 Pike 6 ! 6
pérpjestimi
e  Veprimet e mbledhijes, zbritjes, shumézimit dhe
pjesétimit
Matja
) e  Gjatésia dhe masa 14% 7 4 3
e Koha dhe njésité e kohés Piké
e Perimetri, syprina dhe véllimi
Gjeometria
3 e  Gjeometria né plan 16% 8 3 3 )
e  Gjeometria né hapésiré Piké
e  Shndérrime gjeometrike dhe sistemi koordinativ
Algjebra dhe Funksioni 4 4 2
o Shprehjet shkronjore, ekuacionet dhe formulat
4 e Vargu, funksioni dhe grafiku 20% 10 Piké
Statistiké,probabilitet
e Grumbullimi, organizimi, interpretimi dhe 6
5 ) e 13% . 3 3
pérpunimi i té dhénave Piké
e  Probabiliteti
Shuma 100% 50 20 20 10
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Rezulatet e té nxénit né testin e Matematikés

Nxénési:

YV V. V¥V VVVVVY VVV VYVVV VVV VYV VVVYY

pérdor radhén e veprimeve duke pérfshiré kilapat dhe fuqité;

kryen veprime me fuqité duke zbatuar vetité;

pérdor né zbatime prerjen dhe bashkimin e dy bashkésive;

shkruan njé thyesé né formén mé té thjeshté duke thjeshtuar faktorét e
pérbashkét;

gjen pjesén e njé sasie té dhéng;

zgjidh situata problemore duke pérdorur pérgindjen, né kontekste nga jeta
familjare, veprime financiare ej;

zgjidh situata problemore duke pérfshiré pérpjesétimin;

mbledh, zbret, shumézon dhe pjeséton numrat e ploté, dhjetoré dhe thyesoré;
njehson perimetrin dhe syprinén e katrorit, drejtkéndéshit, trekéndéshit,
paralelogramit, trapezit;

njehson gjatésiné e harkut dhe syprinén e sektorit garkor;

zgjidh situata problemore me perimetrin dhe syprinén e rrethit;

zgjidh situata problemore gé lidhen me vetité e trekéndéshave,
shumékéndéshave dhe rrethit;

njehson kéndin gendror dhe kéndin rrethor;

identifikon trekéndéshat kongruenté bazuar né rastet e kongruences;

njeh dhe pérdor teoremén e Pitagorés pér té zgjidhur situata problemore né
trekéndéshat kénddrejté.

pérdor konceptin e eksponentit pér fugité e numrave té ploté pozitivé;
formon shprehje shkronjore;

redukton dhe shndérron shprehjet shkronjore me koeficienté numra té ploté;
kryen veprime me kufiza té ngjashme;

shumézon njé kufizé me njé shprehje brenda kllapés;

gjeneron kufiza né njé varg me njé rregull té caktuar duke lidhur pozicionin e
kufizés me kufizén ose kufizat me njéra -tjetrén;

njeh kuptimin e koefigientit a dhe gjen koeficientin kéndor té grafikut té
funksionit linear y = ax + b;

llogarit mesoren, modén dhe mesataren aritmetike pér té dhénat diskrete dhe
té vazhdueshme;

njehson probabilitetin teorik dhe eksperimental dhe krahason rezultatet.
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Testi pérmban ushtrime né pérputhje me programet orientuese né tri nivelet e té
nxénit. Ai mbéshtetet né t& mésuarin me kompetenca, me problema edhe situata
nga jeta reale.

Népérmjet testit té Iéndés sé matematikés né Provimet Kombétare té Arsimit
Bazé, nxénési do té vlerésohet pér realizimin e kompetencave matematikore
népérmjet 5 tematikave kryesore:

e numri;

e matja;

e (jeometria;

e algjebra dhe funksioni;

e statistika dhe probabiliteti.

Qéllimi i testit éshté realizuar sipas kompetencave té shprehura mé poshté.

Lidhja konceptuale dhe té menduarit matematik;
Zgjidhja e situatave problemore;

Arsyetimi dhe vértetimi matematik;

Modelimi matematik.

O O OO
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Lidhja konceptuale dhe té menduarit matematik

Nxénési pér kété kompetencé duhet:

- 18 pérdoré pérkufizime matematikore,
- 1@ interpretojé koncepte apo simbole matematikore.

Shembull;

!4

Kéndi i njé trekéndéshi kénddrejté éshté 550, Masa e kéndit tjetér éshté:

430
400
350
300

Soz=

o

Vleré e palejueshme e x né shprehjen v2X —4 éshté:

Soz==
WP

Rezultatet e té nxénit:
vérteton dhe pérdor formulén pér shumén e kéndeve té brendshém té njé
trekéndéshi;
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Zgjidhja e situatave problemore

Nxénési pér kété kompetencé duhet:

- té kuptojé situatén e dhéné né njé problemé matematikore;
- té interpretojé hapat e ndjekura pér zgjidhjen e situatave problemore;
- té nxité zhvillimin intelektual dhe intuitén krijuese.

Shembull:

Dy aeroplané nisen njékohésisht nga Parisi pér né Tirané. Njéri fluturon me
shpejtési 350 km/oré dhe tjetri me shpejtési 280 km/oré.

Pas dy orésh aeroplani i paré e zvogélon shpejtésiné me 230 km/oré. Né cfaré
distance nga Parisi aeroplani i dyté arrin aeroplanin e paré?

Rezultatet e té nxénit:

- zgjidh situata problemore nga jeta reale;

- pérdor njésité e pérbéra pér té krahasuar konteskte té ndryshme té jetés
reale.
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Arsyetimi dhe vértetimi matematik

Nxénési pér kété kompetencé duhet:

- té pérzgjedhé informacionin e duhur nga njé situaté e dhéné dhe ta
interpretojé né njé situaté praktike matematikore.

Shembull:

1. Perimetri i njé drejtkéndéshi éshté 250 m. Gjatésia e tij éshté 5m mé e
madhe se 3-fishi i gjerésisé. Gjeni syprinén e drejtkéndéshit;

2. Dy klasat e teta té njé shkolle kané 70 nxénés. Nota mesatare e té dy

klasave éshté 7,2. Nota mesatare e djemve éshté 7,4, kurse nota mesatare e
vajzave éshté 7. Gjeni sa vajza kané té dy klasat e teta.

Rezultatet e té nxénit:

- njehson perimetrin e syprinéne katrorit, drejtkéndéshit, trekéndéshit,
paralelogramit, trapezit.

- formon dhe zgjidh ekuaione té fugisé sé paré me njé ndryshore, me koeficienté
numra té ploté, me ose pa kllapa,

- zgjidh siuata problemore duke pérdorur ekuacione té fugisé sé paré;
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Modelimi matematik

Nxénési pér kété kompetencé duhet:

- té pérdoré teknikat pérkatése pér té gjetur zgjidhjen e pérshtatshme
matematikore;

- té parageseé zgjidhjen matematikore né zgjidhjen e situatés nga jeta reale.

Shembull:

Pér té bleré njé fustan Amela pagoi 2800 leké. Kjo pagesé u krye pasi ¢mimi i
fustanit pésoi njé ulje prej 30%. Sa ishte ¢cmimi fillestar i fustanit?

Rezultatet e té nxénit:
- zgjidh situata problemore duke pérdorur pérgindjen, né kontekste nga jeta

familjare, veprime financiare (psh. interesi i thjeshté, uljet e gmimeve,
fitimi, humbja, taksat).
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MODELI |
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Pér pyetjet 1-13 rrethoni vetém shkronjén gé i pérgjigjet alternativés sé
sakté.

1. Numri i elementeve té bashkésisé A= {X eZl-4< x<1} éshté:  1piké

Sozz
o Ok~ Ww

2. Hipotenuza dhe njé katet i trekéndéshit jané 10 cm dhe 8cm. Syprina e tij né
(cm2) éshté: 1 piké

3. Zgjidhja e ekuacionit g— 2=x @shté: 1 piké

4. Rrethi me perimetér6zcm e ka syprinén né (cm?): 1 piké
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5. 10 fletore dhe 5 lapsa kushtojné 125 leké&. Cmimi i njé lapsi éshté 5 leké.
Sa éshté ¢mimi i njé fletoreje? 1 piké

3 éshté e njévlefshme me: 1 piké

7. Vlera e palejueshme me shprehjen 23—X éshté: 1 piké

8. 30% e 150 éshté: 1 piké

9. Vlera e shprehjes V12 ++/3- 23 sshie: 1 piké

o2
o2
“' S
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10. Né qofté se njé numér e shumézojmé me 7 dhe i shtojmé 8, pérfundimi éshté
50. Cili éshté ai numér? 1 piké

) 8
)
)
)

o0Om>=
U1~ o

11. Njé kénd rrethor pret harkun sa % e rrethit. Masa e tij né gradé éshteé:

1 piké
A) 900
B) 450
C) 600
D) 300

12. 20 % e njé numri a &shté 8. Vlera e a-sé éshté: 1 piké

Sozz
(o \S T
o O o

2153
13. Vlera e thyesés ——— 12 h? éshté: 1 piké
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Pyetjet 14-25 jané me zhvillim dhe me arsyetim.

14. Né njé trapez lartésia éshté 12 cm, kurse diagonalet 13 cm dhe 15 cm. Gjeni
syprinén e trapezit. 4 piké

15. Perimetri i njé drejtkéndéshi éshté 250 m. Gjatésia e tij éshté 5 m mé e madhe
se 3-fishi i gjerésiseé.
Gjeni syprinén e drejtkéndéshit. 3 piké

. , . (2x—=3y =5
16. Té zgjidhet sistemi: {3x +2y =14 3 piké
17. Shuma e katér numrave té njépasnjéshém éshté 38.
a) Gjeni mesataren e tyre. 1 piké
b) Gjeni numrat. 2 piké
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m+1

18. Gjeni vlerén e thyesés né varési té d-sé, nése2™ =a. 4 piké

4m—1

19. Shkruani ekuacionin e drejtézés e cila éshté paralele me drejtézén: 2x-y=1
dhe kalon nga pika A(1;3). 3 piké

20. 2250 veze té njé magazine pérbéjné 8% té té gjitha vezéve. Sa vezé ka
gjithsej magazina? 2 piké

21. Herési i dy numrave éshté 8 dhe mbetja 6 kurse shuma e tyre éshté 114. Gjeni
dy numrat. 3 piké
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22.
a) Té zgjidhet inekuacioni: 2x=3 >g : 2 piké
b) Paragitni zgjidhjen né boshtin numerik. 1 piké
23. Sa do té jeté ndryshesa x-y , nése X +Y* =2 dhe xy=1. 3 piké

24. Njé kordé e ndan rrethin né dy pjesé gé rriné si 3:12. Gjeni masén e kéndeve
géndrore gé mbéshteten né kéto harge. 3 piké

25. Hidhen dy zara té rregullt. Njéri i bardhé e tjetri i kug. Gjeni probabilitetin gé
shuma e pikéve té réna té jeté mé e madhe se 9 kur dihet se zari i bardhé ka
réné numeér cift. 3 piké
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MODELI I
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Pér pyetjet 1-13 rrethoni vetém shkronjén gé i pérgjigjet alternativés sé
sakté.

1. Perimetri i rrethit me rreze 3 cm éshté: 1 piké

67
81
107z
127

So=z==

Numri i elementéve té bashkésisé A= {X eZl-4<x< 1} éshté: 1 piké
2

o=z »

3
4
5

w

Perimetri i trekéndéshit kénddrejté me katete 6cm dhe 8cm éshté: 1 piké

16
20
22
24

Soxz

>

Vlera e shprehjes (0,22 +0,78) x (—0,3—0, 7) &shté: 1 piké
-2

-1

1

2

Soz=

o

Beni dhe Mira kishin 1000 lek&. Mira mori % e lekéve. Sa leké mori Beni?

1 piké
200
400
500
600

Soxz
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CoZE ® gom: N gomz ©

w

Soz=

Sozm=

Vlerae 20% té 150 éshté: 1 piké

30
40
50
60

Zgjidhje e ekuacionit %—1:% éshté numri: 1 piké

1
2
3
4

Inekuacioni 3X4_

3

>3ka si zgjidhje numrin: 1 piké
4
5
6

Kéndi i njé trekéndéshi kénddrejté éshté 550, Masa e kéndit tjetér éshté:
1 piké

450
400
350
300

. Nése trefishit t& njé numri x i shtojmé 6, atéhere marrim 12. Vlera e x- éshté:
1 piké

BN
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11. Vleré e palejueshme e x né shprehjen v2X —4 éshté: 1 piké
A) 1
B) 2
C) 3
D) 4

12. Nése grafiku i funksionit y = 2x + 4 kalon nga pika A(x;2), vlera e x éshté:
1 piké

|
[N

B W

13. Mesatarja e dy numrave té njépasnjéshém éshté 7,5. Numri mé i vogél éshté:
1 piké
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Pyetjet 14-25 jané me zhvillim dhe me arsyetim.

X—2y=2

14. Té zgjidhet sistemi i ekuacioneve: { 3 piké

2x—-3y=5

15. Dy klasat e teta té njé shkolle kané 70 nxénés. Nota mesatare e té dy klasave
éshté 7,2. Nota mesatare e djemve éshté 7,4 kurse nota mesatare e vajzave
éshté 7. Gjeni sa vajza kané té dy klasat e teta. 4 piké

2m-1
16. Jepet barazimi: TR =3, Gjeni vlerén e m duke kryer veprimet. 3 piké
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17. Té zgjidhet inekuacioni: gz XT_ldhe paraqitni zgjidhjen né boshtin numerik.

3 piké

18. Pér té bleré njé fustan Amela pagoi 2800 leké. Kjo pagesé u bé pasi ¢cmimi i
fustanit pésoi njé ulje prej 30%.
Sa ishte ¢mimi fillestar i fustanit? 3 piké

19. Gjeni ekuacionin e drejtézés gé kalon nga pika A(2;1) dhe origjina e
koordinatave. 3 piké

20. Perimetri i rrethit dhe sipérfagja e garkut pérkatés jané numerikisht té
barabarté. Gjeni sa njési &shté rrezja e rrethit. 3 piké
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21.

22.

23.

Té zgjidhet ekuacioni: x(x —2) = (2+ x)(x—3). 3 piké

X+5y

Numri x éshté sa trefishi i y. Gjeni raportin 3 piké

Né njé klasé, 18 nxénés i bien pianos, 21 nxénés i bien violinés,kurse 8
nxénés i bien té dy veglave muzikore.

Sa nxénés ka klasa, nése ¢do nxénés i bie té paktén njé vegle? 2 piké

Zgjidhet rastésisht njé nxénés. Sa éshté probabiliteti g& nxénési i zgjedhur t'
bjeré violinés? 1 piké
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24. Né trekéndéshin ABC jepen: BA=AD=BC dhe CBD =60°.

a) Krahaso kéndin A me kéndin C. 1 piké
PN
//Q\/ I“I'l ” .
b) Gjej vlerén e kéndit x. 2 piké

25. Dy aeroplané nisen njékohésisht nga Parisi pér né Tirané. Njéri fluturon me
shpejtési 350 km/oré
dhe tjetri me shpejtési 280 km/oré. Pas dy orésh aeroplani i paré e zvogélon
shpejtésiné me 230 km/oré. Né cfaré distance nga Parisi aeroplani i dyté arrin
aeroplanin e paré? 3 piké
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MODELI I
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Pér pyetjet 1-13 rrethoni vetém shkronjén gé i pérgjigjet alternativés sé
sakté.

1.

M SO

Sozz

w

Soz=

B

Sozm=

Hipotenuza dhe njé katet i trekéndéshit kénddrejté jané 10cm dhe 8 cm.

Syprina e tij (né cm?2) éshté:

24
30
40
48

Inekuacioni §>3 éshté i njéviershém me:

X>6
X>-6
X<-6
X<6

Kéndet e njé trekéndéshi rriné si 2:4:6. Kéndi mé i vogél i tij &shté:

1200
1000
800
300

Perimetri i njé rrethi éshté 8t cm. Syprina e tij (né cm?) éshté:

10m
12m
141
16m

Vlera e shprehjes 07—(: + 9.3 + 0.2 + 0.4

3 20

éshté:

0,01
0,02
0,03
0,04

1 piké

1 piké

1 piké

1 piké

1 piké
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o UOoOmE =~

Soz=

©

Bashkimi i bashkésive B=]—1;5] dhe C=[1; 2] éshté:

J-15]
]-1.5]
J-1.2]
]2:5]

Ekuacioni ax — 4 = 0 ka si rrénjé numrin 4. Vlera e a éshté:

AN PF O

Vierae (22 )*l gshté e barabarté me:

-2
-1
2
4

Vlera e shprehjes V12 + /3 sshte:

5+/3
4~/3
3/3
2+/3

1 piké

1 piké

1 piké

1 piké
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-2
_Vlera e shprehjes Féshté: 1 piké

(oINS \S)

. Diagonalet e njé rombi jané 12 dhe 16. Perimetri i tij (né cm )éshté: 1 piké

20
30
40
60

- Vlerae shprehjes 2a2 b pér a=3 dhe b= -2 éshté: 1 pike

20
16
14
8

. 20 % e njé numri k &shté 4. Vlera e k-sé éshté: 1 piké

40
30
20
8
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Pyetjet 14-25 jané me zhvillim dhe me arsyetim.

14. Pér¢'vleraté x € R vlera e shprehjes g éshté mé e vogél ose baraz se

2x+1

vlera e shprehjes 2 piké

15. Perimetri i njé paralelogrami éshté 40cm. Njéra brinjé éshté sa % e tjetrés.

Gjeni brinjét e paralelogramit. 3 piké

16. Cmimi i njé bluze fillimisht ishte 5000 leké. Ai u rrit me 20% dhe pas njé muaji
u ul po me 20%.

Sa éshté ¢mimi i ri i bluzés pas njé muaji? 2 piké
2X+Yy=5

17. Té zgjidhet sistemi:{ y 2 piké
X—y=1

124



GJUHA SHQIPE DHE MATEMATIKA

18. Njé kordé e ndan rrethin né dy pjesé gé rriné si 4:14. Gjeni masén e kéndeve
géndroré gé mbéshteten né kéto harge. 3 piké

19. Nga porti i Vlorés nisen dy anije né té njéjtin drejtim njékohésisht me
shpejtési 10km/oré dhe 15 km/oré. Sa do té jeté largesa midis tyre pas 2 oré?
3 piké

20. Té zgjidhet ekuacioni: 3(x +2) +4(x—1) =30 3 piké

21. Shkruani ekuacionin e drejtézés qé kalon népér pikat (0;4) dhe (6;-2).

3 piké
22.
m+1
a) Nése 2™ = a, gjeni vlerén e thyesés = né varési té a-sé. 2 piké
b) Gjenivlerén: 3x—2y pérx=21dhey= -2. 2 piké
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23. Kufiza e paré e vargut éshté 5. Rregulla kufizé pas kufize éshté “ shtoi 1 dhe
shumézoje me 2"
Shkruani katér kufizat e para té kétij vargu. 3 piké

24.
a) Mé poshté jané dhéné moshat e lojtaréve né vite té njé skuadre futbolli:
18; 21, 22; 21, 35; 34; 21, 20; 23; 22; 24.

Gjeni modén, mesoren dhe mesataren aritmetike t€ moshave té lojtaréve.
2 piké

b) Probabiliteti gé Albana té shkojé me vonesé né shkollé, éshté 0,12. Né 200 dité
shkolle sa dité parashikohet qé Albana té shkojé mé vonesé né shkollé?
2 piké

25.Perimetri i njé drejtékéndéshi &shté 50m. Gjatésia e tij éshté 4m mé e madhe
se 2-fishi i gjerésise.
Gjeni syprinén e drejtékéndéshit. 3 piké
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SEKSIONI 3
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SKEMAT E VLERESIMIT TE TESTEVE
GJUHE SHQIPE
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MODELI I

PJESA I Ja si u béra tregimtar
Pyetja 1 C 1 piké

Pyetja 2 C 1 piké

Pyetja 3 B 1 piké

Pyetja 4 A 1 piké
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Pyetja 5

4 piké

Model pérgjigjeje

Pérgjigjja e dhéné duhet té pérgendrohet né té paktén dy nga momentet e
méposhtme bashké me ilustrimet pérkatése (mé shumé se njé):

* Familja e autorit e vlerésonte rréfimin e historive.

* Né njé familje té madhe, rréfimi i historive ishte njé mundési pér té
térhequr vémendjen.

* Leximi respektohej shumé né shtépiné e autorit.

* Familja e tij e vlerésonte shumé arsimin.

4 piké

3 piké

2 piké

1 piké

0 piké

Pérgjigjja jep njé pérshkrim té ploté pér ményrén se si
fémijéria e autorit ndikoi né vendimet e tij pér t’u béré
shkrimtar. Ajo pérmban detajet e duhura pér ilustrim, té
marra nga fragmenti.

Pérgjigjja jep njé pérshkrim pér ményrén se si fémijéria e
autorit ndikoi né vendimet e tij pér t’u béré shkrimtar. Ajo
pérmban njé detaj pér ilustrim, té marré nga fragmenti.

Pérgjigjja jep njé pérshkrim té pjesshém pér ményrén se si
fémijéria e autorit

ndikoi né vendimet e tij pér t’u béré shkrimtar. Pérgjigjja
pérmban njé detaj ose asnjé nga pjesa pér ilustrim.

Pérgjigjja éshté minimale ose e pamjaftueshme.

Pérgjigjja éshté e plotésisht e pasakté.
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PJESA I
Leximi i pérbashkét

Pyetja 6 C 1 piké
Pyetja 7 B 1 piké
Pyetja 8 B 1 piké
Pyetja 9 D 1 pikeé
Pyetja 10 D 1 piké
Pyetja 11 1 piké

Model pérgjigjeje

Kontrasti né paragrafin e paré ka né bazén e vet nga njéra ané kushtet e
kéqija atmosferike gé pérshkruhen né pérrallé dhe, nga ana tjetér, kushtet
né té cilat ndodhet djali.

» NB&é historiné gé tregon lzabela, bén ftohté - djali ndodhet nén hijen e
njé peme né njé dité plot diell.

1 piké Nése identifikon kontrastin mbi té cilin éshté ndértuar
paragrafi I.

0 pikeé Pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.

Shénim:

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e
dhéné mé sipér, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré
ai do té marré pikét e plota.
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Pyetja 12 (a) 2 piké
Model pérgjigjeje

Djali éshté njé natyré shumé e ndjeshme, emocionale. Ai e pérjeton shumé
historiné gé i rréfen vajza.

Kjo duket:
» Kur ngashérehet,

> Kur preket, kur vihet né merak,
» Kur i dalin lot né fund té historisé.

1 piké Nése pércakton natyrén e djalit.
DHE
1 piké Nése tregon me fjalét e veta ose shembuj nga fragmenti se
ku shfaget kjo
natyré e tij.
0 pikeé Pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
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Pyetja 12 (b) 2 piké
Model pérgjigjeje
Djali ka njé imagjinaté té zhvilluar dhe kjo shfaget né dy momente:

e Kur Izabela i duket si vajza e pérrallés, krejt e bardhé, mes borés dhe
ai hidhet t’i shkojé né ndihmé.

e Kur e shikon Izabelén té ngrihet lart né ajér, mbajtur pérdore nga

gjyshja e saj.

1 piké Nése identifikon momentin e paré kur imagjinata e djalit
shfaget shumé e dukshme.

DHE

1 piké Nése identifikon momentin e dyté kur imagjinata e djalit
shfaget shumé e dukshme.

0 pikeé Pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
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Pyetja 12 (c) 1 piké

Model pérgjigjeje

Izabela gesh,

OSE

E vé né lojé,

OSE

| thoté se éshté budalla.

1 pikeé Nése tregon si reagon lzabela.

0 pikeé Pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.

134



GJUHA SHQIPE DHE MATEMATIKA

Pyetja 13 (a) 3 piké

Model pérgjigjeje

>

Izabela éshté njé interpretuese shumé e miré. Ajo ia pérshtat gjestet
dhe mimikén momentit té historisé qé po tregon. Né momentin kur
historia éshté e trishtuar, zéri i saj i krijon djalit té vogél pikérisht kété
pérshtypje.

Eshté pikérisht 1zabela ajo q&, me ményrén e interpretimit, bén gé djali
té pérfshihet emocionalisht né ngjarje. Prandaj ajo éshté njé
interpretuese shumé e miré.

Psh:

YVVVYVYVYYVY

shpesh zéri i saj béhet therrés nga zemérimi ose shpreh gézim,

u bénte njé pérshkrim té arriré kétyre pérfytyrimeve té mrekullueshme,
u méshoi me njé ton té ngadalté,

mezi i doli z&ri pér té vijuar,

e kishte marré me mjaft seriozitet dhe lexonte me kémbéngulje,

heré zé té ftohté e monoton si bora gé binte, heré zé lakmues e té
ngrohtg,

OSE

>

Izabela éshté njé interpretuese e zonja, por edhe njé vajzé e ndjeshme,
pasi, sado té pérpigesh té interpretosh bukur, nuk mund t’ia arrish
késaj nése nuk e ke kuptuar pjesén, nuk e ke ndjeré até.

Nuk ka mundési gé emocionet e saj, kur gézohet apo hidhérohet, té
jené vetém pér shkak té interpretimit.

Hustrim:

Izabela u méshoi me njé ton té ngadalté, me njé dhembshuri gé ia dridhte,
ia mbyste zérin dhe, kur ajo tha: “vdekur, vdekur nga té ftohtét, natén e
fundit té vitit””, nuk Kkishte si té vijonte mé tej dhe lot té sumbullt i rrodhén
pérgjaté fageve té zbehta.

135



PROVIMET KOMBETARE TE ARSIMIT BAZE

2 piké

DHE
1 piké
OSE

1 piké

0 piké

Pérgjigjja shpreh pozicionin e nxénésit nése mendon se
Izabela éshté njé interpretuese
apo vajzé e ndjeshme.

llustrimi me detaje pér t€ mbéshtetur pozicionin e marré.

Nése nxénési shpreh njé pozicion té caktuar, por nuk e
mbéshtet me detaje.

Pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
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Pyetja 13 (b) 2 piké
Model pérgjigjeje
Mendimi i nxénésit éshté i pavarur.

» Vajza mé duket paragjykuese.

Nuk jam dakord me fjalét gé ajo thoté, pasi si djemté edhe vajzat ndikohen
nga historité e trishtuara. Emocionet jané pér té gjithé njerézit dhe s’mé
duket e drejté gé njé djalé té mbetet i pandjeshém.

OSE

» Vajza mé duket e nxituar né mendimin e saj.

Nuk ka pse mendon se lotét jané vetém pér vajzat, pasi nuk ka asgjé té
kege nése djemté preken. Histori té tilla nuk jané vetém pér vajza.

OSE

» Vajza nuk gjykon drejt.

Kéto jané stereotipa gé ndajné né ményré té padrejté djemté dhe vajzat.
Nése dicka éshté e bukur, e trishtuar, e dhimbshme apo tragjike, kjo mund
té provohet né ményré personale nga kushdo, qofté djalé apo vajzé.

OSE

» Vajza mendon gabim.

Emocionet jané njé ¢éshtje personale. Varet nga tipi i njeriut dhe jo nga
fakti se je djalé apo vajzé. Ka shumé vajza gé nuk gajné dhe kjo s’do té
thoté asgjé, sikurse ka djem té ndjeshém gé emocionohen menjéheré.
S’kemi pse i paragjykojmé.

OSE
» Vajza mendon drejt.

Né fund té fundit, éshté njé pérrallé dhe s’ka arsye pse ta pérjetojé aq
shumé dhe ta marré aq seriozisht. Dihet se pérrallat nuk jané té vérteta.
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OSE
» Vajza mendon drejt.

Djemté jané natyra té forta dhe s’kané pse gajné.

1 piké Nése shkruan se ¢faré mendon né lidhje me fjalét e vajzés.
DHE

1 piké Nése shpjegon né éshté dakord ose jo me fjalét e saj.

0 pikeé Pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.

Shénim:

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e
dhéné mé sipér, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré
ai do té marré pikét e plota.
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Pyetja 13 (c) 1 piké

» Edhe pse éshté njé pérrallé, mé erdhi keq pér fatin e vajzés.

» S’ka réndési nése jam djalé apo jo. Edhe njé djalé mund té preket nga
histori té tilla.

» S’éshté turp gé njé djalé té pérlotet.

» Historia ishte aq e bukur, sa pér njé cast e mendova si té vérteté.

» Ti e tregove kag bukur, sa mé béré té prekem.

> Etj

1 piké Nése imagjinon se ¢faré mund té keté théné djali pér té

mbrojtur veten e tij.
0 piké Pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
Shénim:

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e
dhéné mé sipér, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré
ai do té marré pikét e plota.
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Pyetja 13 (d) 1 piké

Model pérgjigjeje

Fjalét ose fjalité gé jané me shkronja té pjerréta dhe té vendosura mes
thonjézash, jané té marra nga pérralla. Ato jané té tilla pér t’i dalluar nga
pjesa tjetér e tregimit.

OSE

Kéto jané fjalé ose fjali té shképutura nga pérralla.

1 piké Nése shpjegon pse kéto fjalé ose fjali jané me shkronja té
pjerréta dhe té futura mes thonjézash.

0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
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PJESA 111
Pyetja 14 C 1 piké
Pyetja 15 A 1 piké

Pyetja 16 B 1 piké

Pyetja 17 2 piké

1 piké mbiemri: krejt té bardhé
1 piké shkalla: sipérore

Pyetja 18 2 piké

1 piké fjala e pérngjitur:  mirépo

1 piké klasa: lidhéz

Pyetja 19 2 piké

1 piké atéhereé: ndajfolje (kohe)
1 piké atmosferike: mbiemér
Pyetja 20 1 piké

1 piké péremri: | pacaktuar
Pyetja 21 1 piké

1 piké Kryefjala kéto vezullime (gr- eméror)
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Pyetja 22 1 piké
1 piké kallézuesi i pérbéré: zuri té fliste
Pyetja 23 (a) 2 pikeé
rrethanoré:
1 piké midis borés Lloji: rr. Vendi 1 piké
1 piké lehté Lloji: rr.ményre 1 piké

Nxénési mjafton té gjejé njé rrethanor dhe llojin e tij.
Ai do té marré njé piké pér rrethanorin e gjetur sakté dhe njé piké pér
pércaktimin e llojit té tij.

Pyetja 23 (b) 2 piké

1 piké ményra: lidhore

1 piké koha: e pakryer
Pyetja 24 (a) B 1 piké

Pyetja 24 (b) 1 piké

1 piké Lloji: ményrore
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Pyetja 25 6 piké

Né vlerésimin e rubrikés té shkruajmé duhet pasur parasysh:

» Pérgjigjja e nxénésit duhet vlerésuar né térésiné e saj, pér cilésiné gé
paraget, pér ndjeshméring, mendimin, ideté gé ka shprehur dhe
origjinalitetin e tyre.

» Nxénésit qé kané probleme né drejtshkrim, por arrijné t€ komunikojné
me shkrim njé té kuptuar té qarté té pyetjes, do té marrin pikét e plota
pér shtjellimin e idesé. Nga ana tjetér, nxénésit qé shkruajné garté,
rrjedhshém dhe pa gabime, por nuk déshmojné ndonjé té kuptuar té miré
pyetjes, do té marrin piké pér stilin dhe saktésiné drejtshkrimore, por
nuk do té vlerésohen pér shtjellimin e idesé.

» Gabime gé nuk ndikojné né cilésiné e pérgjithshme té pérgjigjes, nuk do
té merren né konsideraté né vlerésim. Do té higen piké vetém pér ato
gabime qé ndikojné mbi cilésiné dhe gé ju i gjykoni si té rénda.

Kriteret e vlerésimit
KRITERI I: SHTJELLIMI | IDESE 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e shpjegon se si ndikojné fjalét né jetén toné;

e shprehet garté, pérmes detajeve dhe shprehjeve té pérzgjedhura, pér
ndikimet gé ka pasur;

e pérdor ilustrime mbéshtetése;

e ka gartési mendimi.

KRITERI II: STRUKTURA 1 piké
e respekton elementet e njé eseje:

hyrjen

zhvillimin

pérfundimin

Nxénési merr 1 piké nése pérgjigjen e dhéné e strukturon sipas skemés
S& mésipérme.
Nése mungon njéra prej tyre, ai do té marré 0 piké pér kété rubriké.
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KRITERI 11: STILI DHE ORIGJINALITETI 1 piké

e krijon, pérmes gjuhés qé pérdor, njé pérshtypje té pérgjithshme pér até
gé do té shprehé;

e ka fjalor té pasur;

e Kka stil origjinal;

e pérdor fjali gé variojné né modele, gjatési dhe ritém.

KRITERI IV: SAKTESIA GJUHESORE 2 piké

e strukturon garté pérgjigjen nga piképamja gramatikore;
e ndérton fjali gé jané té sakta dhe té qarta;
ka saktési drejtshkri
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MODELI |1

PJESA | Letra
Pyetja 1 B 1 piké
Pyetja 2 D 1 piké
Pyetja 3 D 1 piké
Pyetja 4 B 1 piké
Pyetja 5 C 1 piké
Pyetja 6 2 piké

Model pérgjigjeje

» Pérdorimi i imeilit, i celularit, kursimi i kohés, njerézit duan té jené
mé praktike.

2 piké Nése gjen dy nga arsyet gé kané sjellé uljen e numrit té
letrave té shkruara.

1 piké Nése gjen njé nga arsyet qé kané sjellé uljen e numrit té
letrave té shkruara.

0 pikeé Pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
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Pyetja 7 2 piké
Model pérgjigjeje

Pérgjigje e ploté

» Njé letér e shkuar kohé mé paré na sjell shumé kujtime, na risjell
pjesé té njé historie ndoshta té harruar, na ngjall nostalgji pér dicka
gé mund té mos kthehet mé.

OSE

> Letrat na lidhin me persona gé mund té mos jené mé, gé kané gené
0se jané pjesé e jetés soné té shkuar dhe té tanishme. Aty
rizbulojmé detaje dhe copéza jete té harruara. Ményra si éshté
shkruar, na bén té rijetojmé emocione dhe ndjenja té pérjetuara
kohé mé paré dhe gé jané ende brenda nesh.

Pérgjigje e pjesshme

e Letrat na ngjallin kujtime.
e Njé letér e shkruar me doré na bén té jetojmé emocione té harruara.
e Njé letér na kujton ngjarje té harruara.

2 piké Nése zbérthen né ményré té ploté néntekstin e fjalisé sé
dhéné.

1 piké Nése zbérthen né ményré té pjesshme néntekstin e fjalisé sé
dhéné.

0 pikeé Pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.

Shénim:

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e
dhéné mé sipér, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré
ai do té marré pikét e plota.
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PJESA II Udhétim né mbretériné e peméve
Pyetja 8 A 1 piké
Pyetja 9 B 1 piké
Pyetja 10 C 1 piké
Pyetja 11 A 1 piké
Pyetja 12 2 piké

Model pérgjigjeje

e TE& jeté i shkuar nga mosha (i mogém) dhe té dijé shumé gjéra (té
keté mésuar shumé gjéra).

2 piké Nése zbulon dy vecori gé i duhen njé lisi pér t’u béré
mbret.

1 piké Nése zbulon njé vecori gé i duhet njé lisi pér t’u béré bret.

0 pikeé Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
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Pyetja 13 (a) 2 piké

» E vecanta: jané prapashtesa ndjesore, zvogéluese.

» Funksioni: prapashtesat theksojné faktin se gjithcka shikohet me syté
e njé fémije. Eshté veté prirja e fémijés pér t’i zvogéluar ose zmadhuar
gjérat, pér té mos i paré me pérmasat reale, por pér t’i ekzagjeruar.

OSE

» Theksohet fantazia e vogélushit, imagjinata e tij.

1 piké Nése tregon té vecantén e prapashtesave.

1 piké Nése tregon funksionin e tyre.

0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
Pyetja 13 (b) 1 piké

Model pérgjigjeje

» Pérforcon mohimin (pérforcon kuptimin mohor).

OSE
> E nxjerr mé shumé né pah, e thekson até.
1 piké Nése tregon rolin e pérséritjes sé lidhézés as.
0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
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Pyetja 14 (b) 2 piké
Model pérgjigjeje
Pérgjigje e ploté

» JO. Djali nuk éshté thjesht njé vizitor, pasi ne ndiejmé njé lidhje té
brendshme midis tij dhe pyllit. Ményra se si ai komunikon me pemét,
tregon mé se miri kété lidhje ndjesore mes tyre. Ai i vesh pyllit tipare
njerézore (pemét kané sy, flasin, lévizin etj), flet me té, e kupton, e
ndien. Pra, né njé faré ményre, ai éshté béré pjesé e pyllit.

» Njé vizitor i thjeshté nuk do té shikonte kag shumé detaje dhe nuk do
té krijonte pérfytyrime té tilla.

Pérgjigje e pjesshme

» Jo. Djali nuk éshté thjesht njé vizitor, pasi duket gé ai e njeh miré

pyllin.
» Atij i pélgen pylli dhe ndihet miré kur éshté mes peméve.

» Al flet me pemét dhe krijon pérfytyrime té ndryshme né lidhje me to.

2 piké Nése argumenton né ményreé té ploté se pse djali nuk éshté
njé vizitor i thjeshté né pyll dhe e mbéshtet argumentimin
me detaje ose pjesé nga historia, té drejtpérdrejta ose té
nénkuptuara.

1 piké Nése argumenton né ményré té pjesshme se pse djali nuk
éshté njé vizitor i thjeshté né pyll dhe pérgjigjen nuk e
mbéshtet me detaje ose pjesé nga historia.

0 pikeé Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.

Shénim:

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e
dhéné mé sipér, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré
ai do té marré pikét e plota.
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Pyetja 14 (b) 2 piké
Momentet:

Djali flet me pemét.

Djali krijon pérfytyrime sikur pemét lévizin, kané sy té té gjitha
ngjyrave, sikur flené, jané té egra, té ndrojtura etj;

Cdo sy véshtron vogélushin e ulur mes celtinés me njé ndjesi vérteté té
cuditshme, sepse véshtrimet i kané shumé té émbla.

... kur shohin diké gé iu avitet, shtréngojné darén e rrénjéve té tyre dhe
béjné sikur kané fjetur.

YV VWV VY

2 piké Nése identifikon dy momente né fragment, té perifrazuara
ose té cituara, ku kjo imagjinaté shfaget dukshém.

1 piké Nése identifikon njé moment né fragment.

0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
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Pyetja 14 (c) 3 piké

Pérgjigje e ploté

>

Jo, sepse kétu tregohet dhe theksohet mé shumé ana jetésore e
peméve, si gjallesa té natyrés, e cila jepet me kuptimin e fjalés
mbretéri. Gjithashtu thekson edhe prania e njé bote sa reale ag edhe
imagjinare, ku sundon e bukura, e magjishmja, fantastikja. Ndérsa
kuptimi i fjalés pyll lidhet mé shumé me sasiné e gjésé, gé né rastin
toné jané drurét né njé sipérfage toke.

lustrime: Pemét nuk jané té palévizshme. Ato duket sikur fleng,
sikur bien né gjumé té thellé qé zgjat me shekuj. Po veté vogélushi e
dinte faré miré se pemét s’flené. Vetém se jané disi té egra e té
ndrojtura, dhe kur shohin diké qé iu avitet, shtréngojné darén e
rrénjéve té tyre dhe béjné sikur kané fjetur

Pérgjigje e pjesshme

» Jo, sepse kétu tregohet dhe theksohet mé shumé ana jetésore e
peméve si gjallesa té natyrés, e cila jepet me kuptimin e fjalés
mbretéri, ndérsa kuptimi i fjalés pyll lidhet mé shumé me numrin e
madh té peméve né njé sipérfage toke.

2 piké Nése shpjegon né ményré té ploté ndryshimin midis dy
emértimeve.

DHE

1 piké Nése jep ilustrimin e duhur gé lidhet natyrshém me
shpjegimin e dhéné.

OSE

1 piké Nése shpjegon né ményreé té pjesshme ndryshimin midis
dy emértimeve.

0 pikeé Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.

Shénim:

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e
dhéné mé sipér, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré
ai do té marré pikét e plota.
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PJESA I

Pyetja 15 A 1 piké

Pyetja 16 (a)

1 pikeé fsh - prapashtesa trajtéformuese

1 piké a - mbaresa

Nése nxénési nuk i emérton morfemat trajtéformuese, por vetém i

gjen, ai do té marré 0

piké.

Pyetja 16 (b)

1 piké antonime: e buté — e egér; éshté njé mashtrim - ishte
e vérteté, e egér- e ndrojtur, flené-s’flené, géndrojné

né té njéjtin vend- nuk jané té palévizshme.
Pyetja 16 (c)

1 piké lidhéza

Pyetja 17 C 1 piké

Pyetja 18

1 piké mé té madhe- shkalla krahasore

Pyetja 19 (a)
1 pikeé asaj gjéje
Pyetja 19 (b)

1 piké ményra: déshirore koha: e tashme
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Pyetja 20

1 piké

1 piké
Pyetja 21 (a)
1 piké

1 piké

Pyetja 21 (b)
1 piké
1 piké

Pyetja 22

1 piké

Pyetja 23

Pyetja 24

kryefjala: kurrkush

shprehur me: péremér té pacaktuar

Lloji: kallézues eméror

shprehur me: foljen képujé jané+mbiemrin té
palévizshme

lloji: rrethanor sasie

shprehur me: emér me parafjalé

Té téré né kuti shkrepésesh kané pér té pérfunduar, késhtu
qé kot mburren.

(Pranohen té gjitha rastet kur formohet fjali me pjesé té
nénrenditur rrjedhimore)

C  1piks

D  1piké
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Pyetja 25 6 piké
Pér pjesén té shkruajmé do té ndigen né vlerésim kriteret e méposhtme

KRITERI I: SHTJELLIMI I IDESE 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e tregon se c¢faré déshiron té pikturojé;

e pérshkruan qarté, pérmes detajeve dhe shprehjeve té pérzgjedhura
veprén e tij, duke krijuar pérfytyrime tek lexuesi;

e ka gartési mendimi.

KRITERI II: STRUKTURA 1 pikeé
e respekton elementet e njé eseje:

hyrjen;

zhvillimin;

pérfundimin.

Nxénési merr 1 piké nése pérgjigjen e dhéné e strukturon sipas skemés sé
mésipérme.

Nése mungon njéra prej tyre, ai do té marré 0 piké pér kété rubriké.

KRITERI 111: STILI DHE ORIGJINALITETI 1 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e pérmes gjuhés gé pérdor krijon njé pérshtypje té pérgjithshme pér até
gé do té shprehé;

e ka fjalor té pasur;

e kastil origjinal;

e pérdor fjali gé variojné né modele, gjatési dhe ritém.
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KRITERI 1V: SAKTESIA GJUHESORE 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e strukturon garté pérgjigjen nga piképamja gramatikore;
e ndérton fjali gé jané té sakta dhe té qarta;
e ka saktési drejtshkrimore.
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MODELLI I

PJESA | Besimi
Pyetja 1 B 1 piké
Pyetja 2 C 1 piké
Pyetja 3 C 1 pikeé
Pyetja 4 A 1 piké
Pyetja 5 B 1 piké
Pyetja 6 B 1 piké
Pyetja 7 (a) 1 piké

Model pérgjigjeje

e Autori ndihet krenar né fund, pasi ka béré njé veprim pa e detyruar
njeri ta béjé. Ishte vullneti i tij pér ta béré dhe e béri.

1 piké Nése gjen arsyen pse autori ndihet krenar né fund.

0 piké Pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
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Pyetja 7 (b) 1 piké
Model pérgjigjeje

e Autori ka déshiron gé té tjerét ta diné sa njeri i miré éshté, pasi ka
nevojé té konfirmohet.

OSE

e Atij s’i mjafton gé e di veté veprimin e miré gé ka béré, por pér té
ka réndési qé edhe té tjerét ta diné kéteé.

1 piké Nése tregon se pse autori ka nevojé gé té tjerét ta diné sa
njeri i miré éshteé.

0 pikeé Pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
Shénim:
Né rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e

dhéné mé sipér, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré
ai do té marré pikét e plota.
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PJESA II Largimi

Pyetja 8 B 1 piké
Pyetja 9 D 1 pikeé
Pyetja 10 D 1 pikeé
Pyetja 11 A 1 piké
Pyetja 12 C 1 piké
Pyetja 13 (a) 1 pikeé

Model pérgjigjeje
» Arsyeja:
e Déshira pér té gené vetém, né getési, prané natyrés.
e Déshira pér té béré dicka ndryshe.
e Djali e do lumin dhe varka, ku ai ndihet i sigurt, i krijon mundésiné
gé té jeté mé prané tij, ta ndiejé até (lumin).

1 piké Nése gjen arsyen se pse djali hipi né varkeé.

0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja 13 (b) 2 piké
» Rreziget:
e Mund ta marré lumi me vete

¢ Rrjedha e rrémbyeshme mund ta pérplasé varkén me shkémbin dhe
aty mund té copétohet.

e Varka éshté e vjetér dhe fut ujé, dhe késhtu mund té fundoset.

2 piké Nése identifikon nga pjesa e dnhéné dy rrezige qé i kanosen
djalit.

1 piké Nése identifikon vetém njé rrezik.

0 pikeé Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
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Pyetja 14 2 piké

» Momenti: Megjithése zemra mé rrihte fort nga njé ndjenjé frike e
pakuptueshme, ndihesha po prapé i lumtur.

Pérgjigjja e dhéné shpjegon garté arsyen e kétij pérjetimi kontradiktor
duke theksuar nga njé ané frikén dhe c¢faré e shkakton até dhe nga ana
tjetér lumturiné dhe arsyen e késaj ndjenje.

e Djali ndihej i frikésuar se ndodhej i vetém né njé mjedis té
panjohur pér té. Ai po bénte digka gé nuk e kish béré mé paré (u
largua nga familja i vetém) dhe po kalonte situata té véshtira dhe té
paprovuara, si: po hipte né barké i vetém; animi i anijes; frika se
mos binte né ujé nga casti né cast. Té gjitha kéto krijojné njé
gjendje frike dhe pasigurie tek djali.

Mirépo, nga ana tjetér, vogélushi ka njé déshiré té madhe té jeté i
liré, i pavarur dhe té provojé gjéra gé nuk i ka béré mé paré. Eshté
pikérisht, kjo e dyta qé e bén djalin té ndihet i lumtur edhe né kéto
momente frike dhe ankthi.

Pérgjigje e gabuar
Nése shpjegon vetém njé nga ndjesité ose nuk e jep té ploté arsyen e
kétyre dy pérjetimeve, nxénési do té marré 0 pikeé.

o Ka friké se éshté vetém.

e [Eshté i lumtur se mund té provojé gjéra té ndryshme.

1 piké Nése identifikon né fragment momentin.

DHE

1 pikeé Nése shpjegon né ményré té ploté arsyen e kétij pérjetimi.
Shénim:

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e
dhéné mé sipér, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré
ai do té marré pikét e plota.
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Pyetja 15 (a) 1 piké
Model pérgjigjeje

» Djali kupton se éshté né njé gjendje té déshpéruar, éshté vetém dhe
larg familjes, pa asnjé mundési komunikimi.

1 piké Nése tregon se ¢faré kupton djali né lidhje me gjendjen né
té cilén ndodhet.

0 pikeé Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
Shénim:
Né rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e

dhéné mé sipér, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré
ai do té marré pikét e plota.
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Pyetja 15 (b) 2 piké

Model pérgjigjeje

» Clirim gé shpétoi gjallé.

OSE

» Friké, ankth nga situata pa shpresé ku ndodhet.

> Arsyeja:

e Djali realisht kaloi njé situaté shumé té rrezikshme kur ishte né
lum. Varka mund té pérplasej me shkémbin ose mund té mbytej
pasi fuste ujé. Ndaj lotét né syté e tij jané clirim gé shpétoi gjallé,
njé marrje fryme lirisht.

OSE

e Djali, edhe pse shpétoi, éshté né njé gjendje té pashpresé: i vetém,
larg familjes, pa mundési qé t’u thoté njerézve té tij se ku ndodhet.
Ndaj lotét né syté e djalit, jané friké nga situata né té cilén ndodhet.

1 piké Nése gjen se pse gan djali né fund.

DHE

1 piké Nése shpjegon arsyen se pse ai gan.

0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
Shénim:

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e
dhéné mé sipér, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré
ai do té marré pikét e plota.
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Pyetja 15 (c) 2 piké
Model pérgjigjeje

e Djali, i ndodhur larg shtépisé dhe né situaté té véshtiré, ndien mall
pér gjithcka gé lidhet me vatrén familjare. Eshté e garté gé njeriu né
situata té véshtira kérkon mbéshtetje dhe gjen siguri tek njerézit e
afért, ndaj djali kujton caste gé e lidhin me ta.

OSE

e Vogeélushi pérjeton njékohésisht dy ndjenja: friké dhe pérmallim,
prandaj ai pérfytyron kur tymosnin vatrat e ngrohta familjare;
shtépia ime, né até kaltérsi agullore, duhej té kishte nisur pérpjeté
fjollén e vet té tymit; hallé Martina duhej té kishte ndezur zjarrin
bubulak me shkarpa...

Krahas té tjerave, pérdorimi i foljes gjysméndihmése duhej na
tregon se vogeélushi kujton dhe hamendéson pér ato gé mund té
kishin ndodhur né familjen e tij, duke na vértetuar késhtu
pérmallimin dhe lidhjen e forté té tij me familjen.

1 piké Nése zbérthen domethénien e pjesés.

DHE

1 piké Nése mendimin e ilustron me detaje nga pjesa e fundit.
0 pikeé Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
Shénim:

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e
dhéné mé sipér, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré
ai do té marré pikét e plota.
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Pyetja 15 (d) 2 piké
PO

e Cdo njeri ka nevojé té njohé gjéra té reja, natyrén, mjedisin, madje
edhe kur éshté i vogeél.

e Q& né fémijéri, njeriu mund té krijojé njé pavarési, vetébesim dhe
forcé pér té pérballuar sfida.

e Te& genit vetém dhe eksplorimi i natyrés éshté dicka shumé
tunduese.

e Njé fémijé nuk mund té gqéndrojé vetém, larg familjes, pasi mund
té kété rrezige.

e Nése largohesh vetém, mund té té ndodhin gjéra té pakéndshme.

e Neése largohesh pa leje, mund té pérballesh me rrezige té shumta.

2 piké Nése mbron me dy argumente géndrimin ténd.

1 pikeé Nése e mbron vetém me njé argument géndrimin ténd.
0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
Shénim:

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e
dhéné mé sipér, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré
ai do té marré pikét e plota.
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PJESA I
Pyetja 16 (a)
1 piké
Pyetja 16 (b)
1 piké
Pyetja 16 (c)
1 piké
Pyetja 16 (d)
1 piké
Pyetja 17

1 piké

Pyetja 18

1 piké
1 piké

Pyetja 19

1 piké

Pyetja 20

Kalimthi: né kalim e sipér; né lévizje/ecje e sipér

druré ose druré pyjor

drejtpeshoj

C

brigjet e mia

lloji: péremér déftor
rasa: kallézore

Barka dhe uné kishim pérfunduar mbi njé ranishte
me pjerrési mé té buté, se pjesa tjetér e bregut.

B
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1 piké
Pyetja 21 (a)
1 piké
Pyetja 21 (b)

1 piké

1 piké
Pyetja 22 (a)

1 piké
1 piké

Pyetja 22 (b)

1 piké
1 piké

Pyetja 23

1 piké

Pyetja 24 (a)

1 piké

Pyetja 24 (b)
1 piké

ményra habitore: ndenjkésh

Funksioni géllimor, shembull: Djali erdhi né
ekspozitén e re pér té paré pikturat e reja té shokut
té tij.

Si pércaktor, shembull:: Déshira pér té paré zonén
pérreth, e shtyu djalin gé té largohej nga shtépia.

kryefjala: njé shkémb i kaltéremé
shprehur me: grup eméror

kallézuesi: vazhdonte té shkumézonte
loji: i pérbéré

rrethanor shkaku: nga njé ndjenjé frike e
pakuptueshme

Shembull: Nése ke déshiré, mund té ndérmarrésh
edhe veprime qé mé paré nuk i ke imagjinuar.

Shembull: Befas erdha né vete, ngagé e kuptova se
asgjé e kege nuk do té mé ndodhte.
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Pyetja 25 6 piké
Pér pjesén té shkruajmé do té ndigen né vlerésim kriteret e méposhtme

KRITERI I: SHTJELLIMI I IDESE 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e shkruan njé vazhdim dhe mbyllje pér pjesén;

e pérshkruan qarté, pérmes detajeve dhe shprehjeve té pérzgjedhura
vepreén e tij, duke krijuar pérfytyrime tek lexuesi;

e ka qgartési mendimi.

KRITERI IlI: STRUKTURA 1 piké
o respekton elementet:

hyrjen (e dhéné);

zhvillimin;

pérfundimin.

Nxénési merr 1 piké nése pérgjigjen e dhéné e strukturon sipas skemés sé
mésipérme.
Nése mungon njéra prej tyre, ai do té marré 0 piké pér kété rubriké.

KRITERI I11: STILI DHE ORIGJINALITETI 1 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e pérmes gjuhés gé pérdor krijon njé pérshtypje té pérgjithshme pér até
gé do té shprehé;

e kafjalor té pasur;

e Kkastil origjinal;

e pérdor fjali gé variojné né modele, gjatési dhe ritém.

KRITERI 1V: SAKTESIA GJUHESORE 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e strukturon garté pérgjigjen nga piképamja gramatikore;
e ndérton fjali gé jané té sakta dhe té qarta;

e ka saktési drejtshkrimore.
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MODELI IV

PJESA | Udhétimi
Pyetja 1 D 1 piké
Pyetja 2 B 1 piké
Pyetja 3 A 1 piké
Pyetja 4 D 1 piké
Pyetja 5 C 1 piké
Pyetja 6 (a) 1 piké
Arsyet

e E frymézoi si té mbijetonte.
OSE
e E mésoi si t’ia dilte né véshtirési.

1 piké Nése gjen njé arsye pse autori e pélgen shumé librin gé i ati
i lexoi né fémijéri.

0 piké Pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
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Pyetja 6 (b)

Pasionet:

2 piké

e Déshira pér té udhétuar;
e Déshira pér té lexuar.

2 piké Nése identifikon dy pasionet.

OSE

1 piké Nése identifikon vetém njé pasion.

0 pikeé Pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
PJESA II Udhétim né kohé

Pyetja 7 D 1 piké

Pyetja 8 A 1 piké

Pyetja 9 C 1 piké

Pyetja 10 B 1 piké
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Pyetja 11 (a) 1 piké
Arsyet i ngacmon:

» dita e ngrohte e verés;
> dreka me familjen né kopsht;
» té ndodhurit né shtépiné e prindérve.
1 piké Nése tregon se ¢faré i ngacmon kujtimet e autorit.

0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Pyetja 11 (b) 2 piké
Dy shembuj:

> i pérkédhelte kokén
> i thoshte fjalé té ngrohta

2 piké Nése identifikon dy shembuj.

OSE

1 piké Nése identifikon vetém njé shembull.

0 pikeé Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
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Pyetja 12 2 piké
Cilésité:

» | dashur me fémijét (iu pérkédhel kokén);
» Rréfimtar i miré (iu tregon histori);
» | kujdesshém (iu thoté fjalé té ngrohta).

2 piké Nése identifikon dy cilési gé autori ka trashéguar nga i ati.
OSE

1 piké Nése identifikon vetém njé cilési.

0 pikeé Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
Pyetja 13 (a) 1 piké

E vecanta e ményrés sé rréfimit né vetén I, njéjés:
» Pérdorimi i késaj vete e bén historiné mé té ngrohté, mé personale.

OSE
» Pérdorimi i késaj vete bén gé ngjarjet té shikohen mé nga afér, té jené
mé emocionale, mé subjektive.

1 piké Nése tregon té vedantén gé fiton rréfimi kur pérdoret veta
I, njéjés.

0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.

Shénim:

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e
dhéné mé sipér, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré
ai do té marré pikét e plota.
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Pyetja 13 (b) 2 piké

Pérgjigje e ploté: nxnési duhet té theksojé lidhjen e forté me babain
dhe siguriné gé i jep prania e tij.

» Kjo ndjesi e autorit pér té atin tregon lidhjen e forté té tij me
babané dhe besimin gé ka tek ai. Babai, ai njeri i shéndoshé, me
nofulla té forta e sy shkreptités, shihet si mbrojtés dhe siguri pér
jetén e familjen. Ndaj mendimi se mos largohej njé dité, ngjallte
friké tek djali i vogeél dhe i brishté.

Pérgjigje e pjesshme:
» Autori tregon lidhjen e forté me té atin;
OSE

> Dijaliti jep siguri prania e babait.

2 piké Nése interpreton né ményré té ploté ndjesiné e fémijés.
OSE

1 piké Nése interpreton né ményré té pjesshme ndjesiné e fémijeé.
0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
Shénim:

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e
dhéné mé sipér, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré
ai do té marré pikét e plota.
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Pyetja 13 (c) 2 piké
Model pérgjigjeje
» Autori, me ané té metaforés sé pérdorur, na tregon se po depérton
né té kaluarén e tij té largét, fémijériné, me ané té kujtimeve dhe té
imagjinatés sé tij.
OSE
» Titulli shpreh né ményré té figurshme (pérmes metaforés),

udhétimin pas né kohé té autorit, né vitet e hershme té fémijérise,
gjurmét gé lané kéto vite né jetén e tij mé pas.

2 piké Nése zbérthen né ményré té ploté domethénien e titullit,

duke iu
referuar edhe figurés sé metaforés.

OSE

1 piké Nése zbérthen domethénien e titullit pae nénvizuar figurén
e metaforés ose gjen metaforén por nuk e zbérthen
domethénien e titullit.

0 pikeé Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.

Shénim:

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e
dhéné mé sipér, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré
ai do té marré pikét e plota.
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Pyetja 14 3 piké

> Pérgjigje e ploté: nxénési duhet té nénvizojé se si transmetohet

OSE

OSE

dashuria dhe kujdesi gé autori ka marré nga i ati. Autori ka krijuar
té njéjtin raport me fémijét e tij, ashtu si i ati i tij me té dikur.

Raporti shumé i miré gé ka pasur me té atin éshté transmetuar edhe
te kujdesi gé ai ka pér fémijét e tij. Ai i pérkédhel ata njésoj si i ati,
iu vé emra pérkédhelés, iu tregon histori. Ai tregon té njéjtén
vémendje dhe shgetésim pér fémijét e tij, ashtu si i ati i tij tregonte
pér té dikur.

Pérgjigje e pjesshme: nxénési konstaton pa shpjeguar ndikimin qé
fémijéria ka léné te autori.

Ményra se si i ati &shté sjellé me té éshté transmetuar edhe te
marrédhénia e tij me té bijén.

Autori éshté rritur me shumé kujdes dhe dashuri nga i ati.

lustrime

Veprimet e tij i shoh e i ribéj edhe uné.

Kur jam duke prekur njé nga fémijét e mi, shoh duart e tim eti mbi
té miat.

Edhe uné sajoj emra pérkédhelés pér kolopucét e mi, sikurse sajonte
ai pér mua.

Né vesh kam shprehjet gé ai pérdorte, sharjet gé nuk i kursente e qé
tani jané pa piké kuptimi, por gé até e bénin té gajasej aq shumé.
Edhe historité qé uné tregoj, i kam prej tij.
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2 piké

OSE

1 piké

DHE
1 piké

0 pikeé

Shénim:

Nése shpjegon né ményreé té ploté se si ka ndikuar fémijéria
te autori.

Nése shpjegon né ményré té pjesshme se si ka ndikuar rinia
te autori.

Nése mendimin e ilustron me shembuj nga pjesa.

Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e
dhéné mé sipér, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré
ai do té marré pikét e plota.
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PJESA 111

Pyetja 15 2 piké

1 pikeé prapashtesa: im

1 piké mbaresa: -et

Pyetja 16

1 piké gelqi — gjinia mashkullore,

1 piké rasa rrjedhore pa parafjalé

Pyetja 17

1 pikeé B

Pyetja 18

1 piké Babai im ishte po aq i shéndoshé sa edhe xhaxhai.

(shembull ilustrues)
Pyetja 19 (a)
1 piké I- trajté e shkurtér, rasa kallézore,
1 piké veta e treté
Pyetja 19 (b)

1 piké Dhoma e prindérve té mi genkésh bashkuar me
timen pérmes njé porte té dyfishté.
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Pyetja 20 (a)
1 piké
1 piké
Pyetja 20 (b)
1 piké

1 piké

Pyetja 21 (a)
1 piké

1 piké

Pyetja 21 (b)
1 piké

1 piké

Pyetja 22

Pyetja 23

Pyetja 24

kryefjala: im até

shprehur me: GE (emér dhe péremér pronor)

gjithcka: kundrinor i drejté

shprehur: me péremér té pacaktuar

hap nga frika

hap ngadalé (hap me shpejtési)

kallézuesi eméror:  ishte mjek,

pérbéré nga: folja képujé jam dhe emri
mjek

D  1piké

C  1piké

C  1piks
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Pyetja 25 6 piké
Pér pjesén té shkruajmé do té ndigen né vlerésim kriteret e méposhtme

KRITERI I: SHTJELLIMI I IDESE 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e pérshkruan njé njé periudhg;

e tregon arsyen pse hoqi doré nga dicka;

e shpjegon c¢faré ndodhi dhe ndjesité gé provoi.

e Pérzgjedh detaje dhe shprehje pér té dhéné specifika té ngjarjes dhe
ndjesive, duke Kkrijuar késhtu pérfytyrime tek lexuesi;

e Kka gartési mendimi.

KRITERI II: STRUKTURA 1 piké
e respekton elementet:

hyrjen (e dhéné);

zhvillimin;

pérfundimin.

Nxénési merr 1 piké nése pérgjigjen e dhéné e strukturon sipas skemés sé
mésipérme.
Nése mungon njéra prej tyre, ai do té marré 0 piké pér kété rubrike.

KRITERI 111: STILI DHE ORIGJINALITETI 1 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e pérmes gjuhés gé pérdor krijon njé pérshtypje té pérgjithshme pér até
qé do té shprehé;

o Kka fjalor té pasur;

e Kka stil origjinal;

e pérdor fjali gé variojné né modele, gjatési dhe ritém.

KRITERI IV: SAKTESIA GJUHESORE 2 piké
Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e strukturon garté pérgjigjen nga piképamja gramatikore;

e ndérton fjali gé jané té sakta dhe té qgarta;

e ka saktési drejtshkrimore.
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MODELI V

PJESA I Udhétim né catiné e botés
Pyetja 1 C 1 piké

Pyetja 2 D 1 piké

Pyetja 3 D 1 piké

Pyetja 4 A 1 piké

Pyetja 5 B 1 piké

Pyetja 6 C 1 piké

Pyetja 7 (a) 2 piké

a) Momenti i ngritjes sé cadrés.

b) Momenti i ngecjes sé makinés né balté.

2 piké Nése identifikon dy momente.
1 piké Nése identifikon vetém njé moment.
0 pikeé Pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
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Pyetja 7 (b) 1 piké

Arsyeja:
Pér té treguar se pérballja me véshtirési jetike né pérditshmériné e tyre i ka
béré tibetianét mé té zoté se njerézit gé jetojné né kushte komode.

1 piké Nése tregon arsyen e dhénies s& momenteve.
0 pikeé Pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
Pyetja 8 (a) 2 piké

Pérgjigje e ploté

Megjithése jeta e tibetianéve nomadé éshté plot me sfida, ata kurré nuk i
marrin shumé seriozisht problemet e jetés sé pérditshme, sepse e diné se sa
té pérkohshme jané gjérat, pérfshi edhe shtépité e tyre. Kjo i béné gé té
gézojné gjithcka gé u fal jeta né ¢do kohé.

Pérgjigje e pjesshme
Tibetianét nomadé nuk i marrin shumé seriozisht problemet e jetés sé tyre
dhe kjo i bén gé té jené mé té lumtur dhe mé migésoré se té tjerét.

OSE

Tibetianét nomadé jané njeréz qé i gézohen momentit.

2 piké Nése japin njé pérgjigje té ploté.

1 piké Nése japin njé pérgjigje té pjesshme.

0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
Shénim:

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e
dhéné mé sipér, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré
ai do té marré pikét e plota.
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Pyetja 8 (b) 1 piké
Model pérgjigjeje

Autori dhe migté e tij mésuan nga tibetianét nomadé gé véshtirésité e jetés
t’i pérballojné né ményrén e duhur, pa u sforcuar dhe pa u stresuar.

1 piké Nése tregon mésimin gé mori autori dhe migté nga takimi
me nomadét.

0 pikeé Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.

Shénim:

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e
dhéné mé sipér, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré
ai do té marré pikét e plota.
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PJESA I Bora

Pyetja 9 A 1 piké
Pyetja 10 B 1 pikeé
Pyetja 11 C 1 piké
Pyetja 12 D 1 piké
Pyetja 13 D 1 pikeé
Pyetja 14 (a) 2 piké

Ndryshimeve gé iu referohet autori:
e Né natyré- ndryshim peizazhi,

e Te njerézit- ngazéllim

2 piké Nése identifikon dy ndryshimet

OSE

1 piké Nése identifikon vetém njé ndryshim.

0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
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Pyetja 14 (b) 2 piké

Pérgjigje e ploté

Pemét hyjné né kontrast me déborén. Né njé peizazh térésisht té bardhé,
objektet e erréta e theksojné edhe mé shumé ngjyrén e tyre, pra bien mé
shumé né sy né sfondin e bardhé.

Pérgjigje e pjesshme

Pér té dhéné kontrastin midis sé bardhés dhe sé zezés.

OSE

Pér té theksuar ngjyrén e zezé.

OSE

Kontrast ngjyrash.

2 piké Nése japin njé pérgjigje té ploté.

1 piké Nése japin njé pérgjigje té pjesshme.

0 pikeé Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
Shénim:

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafronet me modelin e
dhéné mé sipér, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré
ai do té marré pikét e plota.
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Pyetja 14 (c) 2 piké

Pérgjigje e ploté

Pérfytyrimi:

Pérmes krahasimit krijohet imazhi i njé bardhésie sunduese. Ashtu si
perandori edhe bora, me pushtetin e saj, ulet kudo dhe zotéron gjithcka.
Ajo éshté tashmé sundimtarja e natyrés, mjedisit dhe e shpirtrave.
Pérgjigje e pjesshme

Krahasimi krijon imazhin sundimtar té borés.

OSE

Bora sundon kudo.

2 piké Nése japin njé pérgjigje té ploté.

1 piké Nése japin njé pérgjigje té pjesshme.

0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
Shénim:

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e
dhéné mé sipér, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré
ai do té marré pikét e plota.
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Pyetja 15 2 piké
Model pérgjigjeje

Fémijét me lojérat dhe zérat e tyre do ta ndryshonin atmosferén e ngrirg,
té pérgjumur, té pambukté. Gjithcka do té merrte jeté.

2 piké Nése tregon pse do té sillte ndryshime ardhja e fémijéve
bashké me detajet pérkatése.

1 piké Nése konstaton ndryshimin, pa pérdorur detaje.
0 pikeé Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
Shénim:

Né rast se nxénési jep njé pérgjigje gé nuk pérafrohet me modelin e
dhéné mé sipér, por gé komisioni i vlerésimit e gjykon si té sakté, atéheré
ai do té marré pikét e plota.
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PJESA 111

Pyetja 16

1 piké Rrénja: kruspull

1 pikeé Klasa: ndajfolje
Pyetja 17

1 piké shkélgimin - rrezatimin

Pyetja 18 (a)
1 piké shkalla krahasore

Pyetja 18 (b)

1 piké Si parafjalé: Kéto lule jané nga kopshti i shtépisé sime.
1 piké Si lidhéz: Ishte shumé i lodhur dhe shkonte nga e shpinin
kémbét.

Pranohet ¢cdo shembull gé i pérmbahet kérkesés sé dhéné.

Pyetja 19 (a)

1 piké ményra déftore

1 piké koha e ardhme e sé shkuarés
Pyetja 19 (b)

1 pikeé na: veta e paré (shumés);

1 piké rasa kallézore
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Pyetja 19 (c)
Pyetja 20 (a)
1 piké
Pyetja 21

1 piké

1 piké

Pyetja 22 (a)

1 piké

Pyetja 22 (b)
1 piké

1 piké

Pyetja 23
Pyetja 24

1 piké

D  1piké

duke kaluar — funksion kohor (rrethanor kohe)

Trajta: e pashquar

Rasa: rrjedhore pa parafjalé

Té nesérmen, ato ndritnin té téra gjer né goshet mé
té erréta

Kundrinori i drejté: nése ajo do té binte

Shprehur me: pjesé té nénrenditur ftilluese

C  1piké

E ¢’férgéllimé gazmore pushtonte bankat e klasés, sapo
binin flokét e para!

E ¢’férgéllimé gazmore pushtonte bankat e klasés, gé kur
binin flokét e para!

Pranohet ¢do shembull, ku pjesa e nénrenditur té jeté kohore.
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Pyetja 25 6 piké
Pér pjesén té shkruajmé do té ndigen né vlerésim kriteret e méposhtme

KRITERI I: SHTJELLIMI I IDESE 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e Shpjegon vértetésing e thénies, bazuar né pjesén e lexuar ose njé pérvojé
jetésore..

e Pérzgjedh detaje dhe shprehje pér té dhéné specifika té ngjarjes dhe
ndjesive, duke Kkrijuar késhtu pérfytyrime tek lexuesi;

e Kka gartési mendimi.

KRITERI I1: STRUKTURA 1 piké
e respekton elementet:

hyrjen (e dhéné);

zhvillimin;

pérfundimin.

Nxénési merr 1 piké nése pérgjigjen e dhéné e strukturon sipas skemés sé
mésipérme.
Nése mungon njéra prej tyre, ai do té marré 0 piké pér kété rubriké.

KRITERI 11: STILI DHE ORIGJINALITETI 1 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e pérmes gjuhés gé pérdor krijon njé pérshtypje té pérgjithshme pér até
gé do té shprehé;

e ka fjalor té pasur;

e Kka stil origjinal;

e pérdor fjali gé variojné né modele, gjatési dhe ritém.

KRITERI IV: SAKTESIA GJUHESORE 2 piké
Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e strukturon garté pérgjigjen nga piképamja gramatikore;

e ndérton fjali qé jané té sakta dhe té garta;

e ka saktési drejtshkrimore.
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MODELI VI

PJESA I Kulla e Pizés
Pyetja 1 A 1 piké
Pyetja 2 C 1 piké
Pyetja 3 D 1 piké
Pyetja 4 B 1 piké

Pyetja 5 A 1 piké

Pyetja 6 (a) 1 piké
Arsyeja:
e dheu né anén jugore éshté mé i buté se ai né anén veriore.
OSE
e dheu né anén jugore éshté mé i buté, pesha e kullés bén gé ajo té

anohet.

OSE
e dheu i buté dhe pesha e kullés.

1 piké Nése identifikon arsyen se pse anohet kulla.

0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja 6 (b) 2 piké

Interpretimii liré

Pérgjigjja u referohet té dyjave, por thekson historiné e animit.
Pérgjigje ploté

» Pamja e saj, struktura, eleganca, harget, kolonat sigurisht jané
mbresélénése. Por né boté ka shumé kulla té tilla. Ajo gé e bén té
vecanté éshté pikérisht fakti i pamjes sé saj té anuar, gjé gé té ¢con
né pyetjet: Pse? Cfaré ka ndodhur? Si ndodh gé ajo ende nuk bie?
Historia e saj éshté e mbushur me mister dhe pérpjekje pér ta
mbrojtur.

Pérgjigje e pjesshme
e Ka njé histori interesante gé e shogéron dhe kjo té intrigon.

e Pamja éshté mbresélénése, por edhe historia

2 piké Nése argumenton né ményré té ploté mendimin.

1 piké Nése argumenton né ményreé té pjesshme mendimin.
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Shénim:

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé
formulim mé ndryshe se modeli i pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit
e gjykon té sakté.
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PJESA I Ishulli i Delfinéve Blu
Pyetja 7 A 1 piké
Pyetja 8 D 1 piké
Pyetja 9 A 1 piké
Pyetja 10 C 1 piké
Pyetja 11 (a) 2 piké

Pengesat:

e Shiu, i ftohti.

o Kafshét: dhelprat, genté e egér (mund té pérmendé edhe vetém
njérén prej tyre).
e TE& genit vetém, pa asnjé ndihmé.

2 piké Nése identifikon dy pengésa.

OSE

1 piké Nése identifikon vetém njé pengesé.

0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja 11 (b) 2 piké
Arsyeja:

e Do t’i kujtoheshin njérézit e saj.
e Do t’i kujtoheshin ata gé s’ishin mé.
e Vendi nuk ishte i pérshtatshém, pasi frynte shumé eré.

1 piké Nése tregon njé arsye pse nuk do qé ta ndértojé strehén e saj
né fshat.

0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Shénim:

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé
formulim mé ndryshe se modeli i pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit
e gjykon té sakté.

Pyetja 11 c 1 piké
e Vajzén e besdis fakti se ato jané dinake dhe hajdute dhe késhtu
mund té mbetet pa ushgim.
e Ato jané hajdute.
e Mund ta Iéné pa ushgim.

1 piké Nése tregon se ¢faré e besdis vajzén né lidhje me dhelprat.

0 piké Nése pérgjigjja éshté gabim ose nuk ka pérgjigje fare.
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Pyetja 11 (d) 2 piké
Gjendja shpirtérore:
e E gézuar, e hareshme, e lumtur.
Arsyeja:
e Meéngjesi me diell i shkakton njé ndjesi gézimi.
OSE

e Moti i kthjellét i ndikon gjendjen shpirtérore, duke i dhéné shpresé
pér té ardhmen.

1 piké Nése identifikon gjendjen shpirtérore té vajzés.
DHE

1 piké Nése shpjegon se ¢faré e shkakton kété gjendje.
0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Shénim:

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé
formulim mé ndryshe se modeli i pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit
e gjykon té sakté.
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Pyetja 12 2 piké
e Historiné e tregon veté personazhi kryesor, vajza.

e Pérdoret veta | njéjés.

1 piké Nése pércakton se kush e tregon historiné.
DHE

1 piké Nése tregon se nga e kupton kéteé.

0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
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Pyetja 13 3 piké

Pérfytyrimi:
e Vajzé e forté, kurajoze, me besim né vetvete, e zgjuar.

Pse ky pérfytyrim?
e Mendoj se éshté vajzé e forté, pasi ajo arrin t’ia dalé edhe né kushte
té véshtira.

OSE
e Mendoj se éshté vajzé e zgjuar, pasi gjen zgjidhje pér té kapércyer
cdo pengese.

OSE
e Mendoj se éshté vajzé kurajoze, pasi edhe pse éshté vetém dhe né
kushte té véshtira, nuk trembet, por lufton pér té mbijetuar.

lustrimet:
e Pér t’u mbrojtur, sajova njé strehé né rrézé té shkémbit.
e Dojat’i vrisja genté e egér sa mé shpejt.
e pér té filluar ndértimin e shtépisé sime té re

1 piké Nése tregon pérfytyrimin gé ka Krijuar pér vajzén.

DHE

1 piké Nése shpjegon pse ka krijuar kété pérfytyrim pér vajzén.
DHE

1 piké Nése mendimin e mbéshtet me njé ilustrim nga fragmenti.
0 pikeé Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Shénim:Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé
formulim mé ndryshe se modeli i pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit
e gjykon té sakté.
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Pyetja 14 2 piké
Interpretim i liré:
Jam dakord me mendimin e té dytit:

e Njerézit né kushte ekstreme mund té béjné gjéra gé mé paré as do
t’1 kishin menduar. Déshira pér té mbijetuar, u jep forcé dhe kurajé
njerézve gé té béjné gjithcka, qofté edhe né kufijté e sé
pamundurés. Pavarésisht se kjo éshté njé histori, jeta ka treguar se
edhe fémijét ia kané dalé té mbijetojné, kur ua ka kérkuar nevoja.

Jam dakord me mendimin e té parit.

e Kjo histori éshté njé trillim. Mé duket e pamundur gé njé fémijé, i
vetém, t’ia dalé né ato kushte, i rrethuar nga egérsirat, gé mund ta
sulmonin né ¢do cast dhe ku i mungonin edhe gjérat mé té thjeshta
pér té jetuar.

Pérgjigje e pjesshme.

e Po, njeriu mund té arrijé cdo gjé.
e JO, aj0 &shté vecgse njé vajzé e vogél

2 piké Nése shpjegon né ményré té ploté pozicionin e marré.
OSE

1 piké Nése shpjegon né ményré té pjesshme pozicionin e marré
0 piké Nése pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé
formulim mé ndryshe se modeli i pérgjigjes, por gé komisioni i vlerésimit
e gjykon té sakté.
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PJESA III
Pyetja 15 (a)
1 piké
Pyetja 15 (b)
1 piké
Pyetja 16
Pyetja 17 (a)
1 piké
Pyetja 17 (b)
1 piké

1 piké
Pyetja 18

1 piké

1 piké

rresht: ndajfolje.

1 piké

streho (j)

1 pikeé B

1 piké

pér shkak - rasa gjinore
2 piké

(i - trajta e shkurtér) veta 3
rasa kallézore

1 piké

grupin eméror: e shtépisé sime
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Pyetja 19 1 piké
1 piké Méngjesi gdhiu po aq i freskét sa edhe ditén e
djeshme.

Do té pranohet ¢cdo pérgjigje qé komisioni e gjykon té sakté.

Pyetja 20 2 piké

1 piké do té duheshin - ményra déftore

1 piké koha e ardhme e sé shkuarés

Pyetja 21 (a) 1 piké

1 piké Né até vend edhe erérat frynin shumé fort duke

pérmbysur dunat

Pyetja 21 (b) 2 piké

1 piké ishte shumé e bezdisshme - kallézues eméror

1 piké formuar nga folja képujé ishte +mbiemri shumé e
bezdisshme

Pyetja 22 (a) 1 piké

1 piké rrethanor géllimi

Pyetja 22 (b) 1 pikeé

1 piké Njé strehé sajova né rrézé té shkémbit. (Kundrinori i

drejté vendoset né fillim té fjalisé.)
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Pyetja 23
Pyetja 24

1 piké

1 piké

1 piké D
2 piké

Fjalia shkakore:
Réra fluturonte gjithandej duke depértuar kudo,
ngaqgé era frynte shumé fort duke pérmbysur dunat.

Fjalia rrjedhimore:
Era frynte shumé fort duke pérmbysur dunat, késhtu
gé réra fluturonte gjithandej duke depértuar kudo.
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Pyetja 25 6 piké
Pér pjesén té shkruajmé do té ndigen né vlerésim kriteret e méposhtme

KRITERI I: SHTJELLIMI I IDESE 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e shpjegon pse njerézit mund té bénin veprime ekstreme né kushte
ekstreme.

e pérzgjedh shembuj, detaje dhe shprehje pér t¢ mbéshtetur shpjegimet e
dhéna.

e Kka gartési mendimi.

KRITERI II: STRUKTURA 1 piké
Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:
e respekton elementet:

- hyrjen (e dhéné);

- zhvillimin;

- pérfundimin.
Nxénési merr 1 piké nése pérgjigjen e dhéné e strukturon sipas skemés sé
mésipérme.
Nése mungon njéra prej tyre, pérgjigjja do té vlerésohet me 0 piké pér
kété kriter.

KRITERI I11: STILI DHE ORIGJINALITETI 1 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e pérmes gjuhés gé pérdor, krijon njé pérshtypje té pérgjithshme pér até
qé do té shprehé;

e shprehet me njé gjuhé eseistike, pérshkruese, subjektive;

o leksik i shuméllojshém dhe fjalor i pasur;

e kastil origjinal.

KRITERI IV: SAKTESIA GJUHESORE 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e strukturon garté pérgjigjen nga piképamja gramatikore;
e ndérton fjali té sakta dhe té garta;

e pérdor fjali gé variojné né modele, gjatési dhe ritém;

e ka saktési drejtshkrimore.
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SKEMAT E VLERESIMIT TE TESTEVE
MATEMATIKE
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MODELI |

1.

2.

14.

Pérgjigjet pér pyetjet 1-13.

Pyetia | 1|2 |3|4|5|6|7[8|9|10]11|12]13

Alternativa
e sakté

Njé ményré zgjidhje pér pyetjet 14-25

Nxénési merr:
4 piké Nése gjen vlerén e sakté té syprinés sé trapezit;

Hegim CM L AB, DN L AB,

CM=DN=12cm, AC=13cm, DB=15cm
Né trekéndéshin ACM kemi:

AM? = AC? —CM? =13* —-12° =25
AM=5

Né trekéndéshin DBN kemi:

BN?=BD?-DN?*=15%-12°=81
BN =9
AM+BN =AB+DC=9+5=14cm

_ (AB+CD) 14

S -CE:?-12:84cm2

3 piké Nése gjen shumén e dy bazave.
2 piké Nése gjen té dy projeksionit e diagonaleve né bazén e madhe.
1 piké Nése gjen projeksionin e njérés diagonal e né bazén e madhe.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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15.
Nxénési merr:

3 piké Neése gjen syprinén e drejtékéndéshit;

Shénoj BC=x, AB=3x+5

D
P=2BC + 2AB
250 = 2x+2(3x+5) = 250 = 2x + 6x +10
=8x=240=x=30
Pra, BC=30 cm dhe AB=3-30+5=95 cm
S=30-95=2850 cm? A

2 piké Nése gjen té paktén njérén nga brinjét e drejtkéndéshit.
1 piké Nése formon ekuacionin gé lidh perimetrin me brinjét e ti.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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16.

Nxénési merr;

3 piké Nése gjen zgjidhjen e sistemit;

2x—-3y=5 4x -6y =10
= S 13x=42<x=4
3x+2y=14 9x+6y =42
Tek njéri nga ekuacionet zévéndésojmé x=4:

2-4-3y=5 = 3y=3< y=1
x=4
y=1
2 piké Nése gjen té paktén njérén nga ndryshoret.

1 piké Nése formon ekuacionin vetém me njé ndryshore (eleminon njérén
ndryshore).

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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17.a

17.b

Nxénési merr:
1 piké Nése gjen sakté e mesataren;

Mesatarja = % =95

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Nxénési merr:

2 piké Nése gjen numrin;

Shénojmé numrat x, x+1, x+2, x+3
X+X+1+X+2+x+3=38
4x+6=238

4x =32

Xx=8

Numrat jané 8, 9,10,11

1 piké Nése formon ekuacionin pér shumén e numrave;

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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18.

19.

Nxénési merr;

4 piké Nése gjen vlerén e thyeseés;

8m+1 (23 )m+1 23m+3
4m1 - (22 )m—l - 92m-2 = 2m+3—(2m—2) = =M =27 . 2" =322

3 piké Nése gjen paraget thyesén né formén 2™*°,
2 piké Nése paraget té dy gjymtyrét si fugi me bazé 2.
1 piké Nése paraget vetém njérén prej gjymtyréve si fugi me bazé 2.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Nxénési merr;

3 piké Nése gjen ekuacionin e drejtézés;

2X—y=1=>y=2x-1=k=2

Kérkojmé ekuacionin e drejtézés y=kx+t
Meqénése drejtézat jané paralele k, =k =2
Ekuacioni do té keté formén y=2x+t

Meqgénése drejtéza kalon nga pika M(1,3) kemi:
3=2-1+t=>t=1

Ekuaconi i drejtézés éshté:y =2x +1

2 piké Nése gjen koeficientin kéndor té drejtézés qé kérkohet.
1 piké Nése gjen koeficientin kéndor té drejtézés sé dhéné.
0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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20.

21.

Nxénési merr:
2 piké Nése gjen numrin e vezéve né magazing;

Shénojmé me x numrin e vezéve té magazinés
Kemi 8% e x = 2250

i~ X=2250= x = M = 28125 vezé.
100 8

1 piké Nése formon ekuacionin 8%:- x = 2250.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Nxénési merr:

3 piké Nése gjen dy numrat;
Shénojmé me x té pjesétueshmin dhe y pjesétuesin
Kemi:
X:y=8(6) < x=8y+6 dhe x+y=114
X=8y+6
{x+ y=114
8y+6+y=114=9y=108= y=12 dhe x=8-12+6=102

= ZBvéndésojmé x =8y +6 dhe kemi:

2 piké Nése gjen vetém formon sistemin.
1 piké Nése paraget herésin e dy numrave né formén x:y=8(6).
0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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22.a

Nxénési merr;

2 piké Nése gjen bashkésiné sé zgjidhjeve:

2’(‘CJ’>§<:>2(2X—3)>9<:>

<:>4x—6>9<:>4x>15:>x>%

E= }E ’ —|—OO|:
4

1 piké Nése kthen inekuacionin né formén ax > b. ,

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

22h.

Nxénési merr:

1 piké Nése paraget bashkésiné e zgjidhjeve né boshtin numerik.

= 8
8

15/4

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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23.

Nxénési merr:

3 piké Neése gjen diferencén x — y.;

X2 +y? =(x—y)*+2xy
2=(x-y)?*+2-1

(x=y)*=0
Xx-y=0

2 piké Nése gien (x —y)2.
1 piké Nése paraget x2 + y? né formén (x — y)? + 2xy.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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24.

Nxénési merr;

3 piké Nése gjen masén e kéndeve géndroré;

X —masa e njé pjese

masa e harkut AMB = 3x

masa e harkut ANC =12x

3x+12x = 360°

15x = 360°

X = 24°

Dimé se mZAOB = maswn e harkut AMB = 3-24 = 72°
Masa e kéndit tjetér géndror do té jeté 360° — 72° = 288°

2 piké Nése gjen masén e hargeve.
1 piké Nése formon ekuacionin 3x + 12x = 360.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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25.

Nxénési merr:

3 piké Neése gjen probabilitetin e kérkuar.;
Numri i pérgjithshém i mundésive éshté 6-6=36
Mundésité e kérkuara jané:n(A)=4 sepse A ={(4;6),(6;4),(5:6)(6;6)}

4 1
P(A)=— ==
A=3%7%

2 piké Nése gjen numrin e cifteve gé plotésojné kushtin e problemit.

1 piké Nése gjen hapésirén e rezultateve.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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MODELI 11

1. Pérgjigjet pér pyetjet 1-13.

Pyetia | 1|2 |34 10[11|12] 13
Alternativa Alclpols slalal B
e sakte

2. Njé ményreé zgjidhje pér pyetjet 14-25

14.

Nxénési merr:

3 piké Nése gjen té dyja ndryshoret X dhe Y

X—-2y=2 —2X+4y=-4

= =>y=1
2x—-3y =5 2x—-3y =5

Nése y=1 atéhere kemi: x-2=2 = x=4

Zgjidhja e sistemit éshté:(4,1)

2 piké Nése gjen njérén nga ndryshoret ose X ose Y.

1 piké Nése shumézon njérin ekuacion me njé numér OSE nxjerrja e

njé ndryshoreje né vartési té tjetrés.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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15.

16.

Nxénési merr:
4 piké Nése gjen numrin e vajzave
Shénojmjé me x numrin e vajzave .

Atéhere numri i diemve éshté 70-x
Shuma e notave té dy klasave éshté: 70.7,2 =504

Shuma e notave té vajzave éshté: 7x
Shuma e notave té djemve éshté:
(70—x)-7,4=518-7,4x

7X+518—-7,4x =504 = x =35
Numri i vajzave éshté 35.

3 piké Nése formon ekuacionin me shumén e notave.
2 piké Nése gjen shumén e notave té vajzave dhe djemve.
1 piké Neése gjen shumén e notave té dy klasave.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Nxénési merr:

3 piké Neése gjen sakté vlerén e m

2m-1 am-2
((S;)m—l =3" o 23m—3

2 piké Nése shpreh dy gjymtyrét e thyesés si njé fugi e 3.
1 piké Nése shpreh njé prej dy gjymtyréve té thyesés sifugi e 3.
0 piké Neése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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17.
Nxénési merr;

3 piké Nése gjen zgjidhjen e inekuacionit dhe e paraget zgjidhjen
né bosht

X X L axsax—3=x>-3
3 4

A= [—3;+oo[

2 piké Nése gjen zgjidhjen e inekuacionit.

1 piké Nése thjeshton inekuacionin.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
18.
Nxénési merr:

3 piké Nése gjen ¢mimin fillestar :

x — ¢mimi fillestar i fustanit

Ulja e gmimit éshté 30% e x=0,3x
Cmimi i ri éshté x-0,3x=2800
0,7x=2800 = x=4000

Cmimi fillestar i fustanit éshté 4000 leké

2 piké  Nése formon ekuacionin.
1 piké Neése gjen sa éshté ulja e gmimit.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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19.

20.

Nxénési merr:
3 piké Neése gjen ekuacionin e drejtézés.
Kérkojmé ekuacionin e drejtézés y=kx
Meqgenése pika A éshté né drejtéz kemi:1=2k = k=%

Ekuacioni i drejtézés éshté:y =%x

2 piké Nése gjen koeficientin kéndor té drejtézés.
1 piké Nése shkruan trajtén standarte té ekuacionit té drejtézés.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Nxénési merr:

3 piké Nése gjen rrezen e rrethit

Prrethit = Sqarkut
27R = 7R?
2R=R®
2=R

2 piké Nése shtron ekuacionin
1 piké Nése shkruan njérén nga formulat

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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21.

22.

Nxénési merr:

3 piké Nése gjen zgjidhjen e ekuacionit
X(Xx=2)=2+X)(x-3) = x* =2Xx=2X-6+X*-3x &
X="6

2 piké Nése kryen shumézimet né dy anét e ekuacioneve.
1 piké Neése kryen shumézimin né njé prej anéve té ekuacionit.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Nxénési merr:

3 piké Neése gjen vlerén e raportit

X+5y 3x+5y _8_y_4
X—-y 3y-y 2y

2 piké  Nése kthen raportin me njé ndryshore

X=3y &

1 piké Neése shpreh njérén ndryshore né vartési té tjetrés

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

216



GJUHA SHQIPE DHE MATEMATIKA

23.
a)
Nxénési merr:
2 piké Nése gjen numrin e nxénésve té klasés.
10+8+13=31
31 nxénés ka klasa
1 piké Neése gjen sa nxénés i bien vetém pjanos ose veté
Violinés.
0 piké Neése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
b)

Nxénési merr:
1 piké Neése gjen probabilitetin gé& nxénési zgjedhur i bie violinés

Probabiliteti &shté %

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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24.

a)
Nxénési merr:

1 piké Nése krahason kéndin A me kéndin C.

Kéndi A=Kéndi C sepse trekéndéshi ABC éshté
dybrinjénjéshém

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
b)
Nx&nési merr:

2 piké Nése gjen vlerén e kéndit x

Megenése A ABC éshté dybrinjéshém = C=x
~ABD éshté dybrinjéshém = D = B = 90° —g — /BDC =180° — (90° —g) —90°+ 2

Né aBDC kemi 90° +g+ x+60° =180° :>37X=30:> x=20°

1 piké Nése gjen kéndin C ose kéndin D.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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25.
Nxénési merr:

3 piké Nése gjen distancén nga Parisi ku takohen dy aeroplanét.

t-koha e fluturimit deri né momentin e takimit

t-2 koha e fluturimit té avionit té paré pasi ndryshoi shpejtésiné
350-230=120 km/oré shpejtésia e avionit Il pas 2 orésh

280t —rruga e avionit té dyté

2-350+120(t-2) rruga e avionit té paré

280t=700+120t-240

160t=460 — t =§ oré

Rruga : 280-% =35-23=805km

2 piké Nése gjen kohén e fluturimit.
1 piké Nése gjen distancén e fluturimit pér 2 oré.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Shénim: Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé zgjidhje
ndryshe nga skema e vlerésimit, por gé komisioni i vierésimit e gjykon té sakté.
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MODELI Il

1. Pérgjigjet pér pyetjet 1-13.

Pyetja 1123|4567 |8|9(10|11]12

Alternativa
e sakte

2. Njé ményreé zgjidhje pér pyetjet 14-25

14.
Nxénési merr:
2 piké Nése gjen vlerate x;
X 2X+1
ES S XLAX+2 = 3X—4X<2=> —X<L2=>Xx=>-2
Pra pér x>-2, vlera e shprehjes g éshté mé e vogél ose baraz se
vlera e shprehjes 2x+1

1 piké Nése formon inekuacionin.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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15.

16.

Nxénési merr:

3 piké Nése gjen gjen brinjét e paralelogramit;

Shénojmé a dhe b brinjét e paralelogramit. Dimé gé P. =2a+2b.
Atéheré kemi: 2a+2b=40.

Le té jeté a= %b . Zévendésojmé dhe marrim:

2 §b+2b=40:>4b+6b=120:>10b:120:>b:12 cm.
Atéheré brinja tjeter eshte: a =§ -12=8cm

2 piké Nése formon ekuacionin.
1 piké Nése shpreh lidhjen e brinjéve té paralelogramit.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Nxénési merr:

2 piké Nése gjen ¢gmimin pas njé muaji;
Pas rritjes me 20% ¢mimi i bluzés éshté 5000 + % - 5000 = 6000 leké .
Cmimi i rii bluzés pas uljes me 20% éshté:
6000 _20 6000 = 4800 leké.
100

1 piké Neése gjen ¢mimin e paré;

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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17.

Nxénési merr:
2 piké Nése gjen té dy ndryshoret;

Mbledhim ané pér ané té dy ekuacionet:
2X+y=5
Xx-y=1

X=6=>x=2

Zévendésojmé tek ekuacioni i dyté dhe kemi: 2—y=1=y=1.Pra
zgjidhje e sistemit éshté cifti i numrave (2; 1).

1 piké Nése gjen vetém njé ndryshore;

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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18.

Nxénési merr:

3 piké Nése gjen masén e kéndeve géndrorg;

Pra kemi gé @:AMB=4:14=2:7:%:¥=X,kUXéShté

masa e pérbashkét e raportit. Atéheré kemi: — AB =2x dhe AMB =7x .
Por AB -+ AMB =360°, Nga marrim gé

— AB + AMB = 9x = 360° = x = 40°.

Pra AB =4 . 40° =160° dhe AMB =7 - 40° = 280°

Dimé gé kéndi géndror éshté sa masa e harkut ku mbéshtetet, pra del gé
kéndi & mbéshtetet né harkun AB éshté 160° dhe kéndi gé mbéshtetet
né harkun AMB éshté 280°.

2 piké Nése gjen masén e hargeve.;

1 piké Nése formon ekuacionin gé shuma e hargeve éshté 360°;

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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Nxénési merr;

3 piké Nése gjen largesén e kérkuar;
Gjejmé rrugén qé ka béré secila anije né 2 oré.
Anija e paré né dy oré ka pérshkuar 10 km/oré - 2 oré =20 km

Anija e dyté né dy oré ka pérshkuar 15 km/oré - 2 oré =30 km
Pas dy orésh largesa midis dy anijeve do té jeté 10 km.

2 piké Nése gjen rrugén gé pérshkon secila anije.
1 piké Nése gjen rrugén gé pérshkon njéra anije.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Nxénési merr:

3 piké Nése gjen vlerén e x;

3(x+2)+4(x-1)=30
3X+6+4x—-4=30
7x+2=30
IX=28=x=4

2 piké Nése kthen ekuacionin né trajtén ax = b.
1 piké Nése heq kllapat.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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21.

Nxénési merr:

3 piké Neése gjen ekuacionit té drejtézés;

4+2

Né fillim gjejmé koeficientin kéndor té drejtézés: m = 0 ~1.

Ekuacioni i drejtézés éshté y =mx+c. Megénése kalon nga pika (0; 4)
do té thoté gé c = 4. Pra ekuacioni i kérkuar éshté y = —x+4.

Ose:

Ekuacioni i drejtézés &shté y =mx+c. Zévendésojmé pikat dhe kemi:

4=m-0+cC c=4 c=4 c=4

= = = .
—2=m-6+cC —2=6m+4 —6=6m m=-1
Pra ekuacioni i kérkuar éshté y = —x + 4.

2 piké Nése gjen koeficientin kéndor ose zévendéson njérén nga pikat
tek trajta e ekuacionit té thjeshté té drejtézés.

1 piké Nése gjen termin e liré ¢ ose formon sistemin.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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22a.

22h.

Nxénési merr;

4 piké Nése gjen vlerén e shprehjes;

8m+1 (23 )m+1 23m+3
4m1 - (22 )m—l - 92m-2 = 2m+3—(2m—2) = =M =27 . 2" =322

3 piké Nése gjen paraget thyesén né formén 2™*°,
2 piké Nése paraget té dy gjymtyrét si fugi me bazé 2.
1 piké Nése paraget vetém njérén prej gjymtyréve si fugi me bazé 2.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

Nxénési merr:

2 piké Nése gjen vlerén e shprehjes;
Pérx=21dhey=-2kemi: 3x—-2y=3-21-2- (-2)=63+4=67

1 piké Neése vetém zévéndéson vlerat e x dhe y.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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23.

Nxénési merr:

3 piké Nése gjen kufizén e katért té vargut;

Meqgénése rregulli &shté “ shtoi 1 dhe shumézoje me 2" dhe kufiza e paré

éshté 5, atéheré kemi:

a, =5

a,=(5+1)-2=12
a,=(12+1) - 2=26
a,=(26+1) - 2=54

Pra katér kufizat e para té kétij vargu jané: 5; 12; 26; 54.

2 piké Nése gjen kufizén e treté té vargut.

1 piké Nése gjen kufizén e dyté té vargut.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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24a.

Nxénési merr:

2 piké Nése gjen té tre karakteristikat e kérkuara;

[ rradhitim t& dhénat dhe kemi: 18; 20: 21; 21; 21; 22; 22: 23; 24: 34; 35.
Moda éshté 21;
Mesorja éshté 22;

Mesatarja aritmetike éshté
M= 18+20+21-3+22-2+23+24+34+35 261
11 11

—23,72.
1 piké Nése gjen modén dhe mesoren.
0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.

24b.

2 piké Nése gjen numrin e ditéve té kérkuara.

Né 200 dité shkolle, parashikohet gé Albana té shkojé mé vonesé né
shkollé 0,12 - 200 = 24 dité.

1 piké Neése shkruan formulén pér gjetjen e numrit té ditéve.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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25.

Nxénési merr:

3 piké Nése gjen syprinén e drejtkéndéshit;

Le té jené x gjerésia dhe y gjatésia e drejtkéndéshit. Nga té dhénat kemi

gé: y=2x+4.
Atéheré
2x+2y=50 |2x+2(2x+4)=50 (2x+4x+8=50 [6x=42
= = = =
y=2x+4 y=2x+4 y=2x+4 y=2x+4

X=7 X=7
= =
y=2-7+4 y=18
Syprina e drejtkéndéshit éshté S =7 - 18 =126 m2.
2 piké Nése gjen brinjét e drejtkéndéshit.
1 piké Nése shpreh gjatésiné e drejtkéndéshit né varési té gjerésise.

0 piké Nése pérgjigjet gabim OSE nuk pérgjigjet fare.
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